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AZ ORSZÁGOS ERDÉSZETI 
FŐIGAZGATÖSÄG VEZETŐJÉNEK 

41/1959. SZÄMÜ UTASÍTÁSA 
AZ ERDŐVÉDELEMRŐL

Előadó: Járomé René

Az erdőgazdasági termelés fejlesztéséhez szükséges intéz
kedésekről hozott 1954. évi 1040. sz. minisztertanácsi határo
zat alapján erdőgazdaságaink hatalmas erőfeszítéseket tesz
nek az erdőgazdálkodás színvonalának emelése érdekében. 
Már eddig is figyelemre méltó eredmények tapasztalhatók 
mind az erdőművelés — maggazdálkodás, csemetetermelés, 
telepítés, nevelés és felújítás —, mind az erdőhasználat — 
fahasználat, mellékhasználat és vadgazdálkodás — terén. 
Erdőrendezésünk is kimagasló munkát végez, és tudományos 
kutatásunk egyre inkább támogatja eredményeivel a gyakor
lati erdőgazdálkodást.

Népgazdaságunk hatalmas áldozatokat hoz ezen erőfeszíté
sek anyagi alapjainak biztosításával. Évente mintegy félmil- 
liárd forintot költünk erdőfelújításra, új erdők telepítésére, 
fásításra és az erdőgazdaság különböző irányú fejlesztésére.

Az erdőgazdaság különleges adottságai folytán a termelő 
munka mellett elsősorban az erdőgazdaság dolgozóira hárul 
a gazdálkodás alapját képező faállomány és erdőtalaj vé
delme, a gazdálkodás eredményeinek megóvása. Erdeinket a 
legkülönfélébb oldalakról érik károsítások. Csupán az 1958/59. 
év első felében országosan kereken egymillió forintnyi elemi 
kárt, félmillió forintnyi rovarkárt, valamint hat és fél milliós 
vadkárt kellett elszenvednünk különösebb kifogás alá nem 
vonható erdővédelmi tevékenység mellett. Sok millió forintra 
rúg az a kár, amit évente a faanyagok jogtalan eltulajdoní
tása révén, és összegszerűen fel nem mérhető, amit az erdei 
legeltetés révén szenvedünk el.

Ezeknek a károknak csökkentése, megelőzése, leküzdése az 
erdőgazdaságok dolgozóinak elsőrendű kötelessége.
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Az erdővédelmi tevékenység ellátásában a növényvédelmi 
tudományos eredmények az erdőgazdaságok rendelkezésére 
állanak. Ezeknek felhasználásával ad részletes útmutatást az 
Erdővédelmi Utasítás.

Az Erdővédelmi Utasításban foglaltak alkalmazását vala
mennyi állami erdészeti szerv minden dolgozója részére köte- 
lezőleg elrendelem.

Budapest, 1959. június hó
Keresztesi Bélaaz OEF vezetőjének helyettese
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I. AZ ERDŐVÉDELMI ÁLLOMÁSOK 
FELADATA ÉS KAPCSOLATA 
AZ ERDŐGAZDASÁGOKKAL

Az Országos Erdészeti Főigazgatóság vezetője a 24/1956. 
(Érd. Ért. 19.) számú rendeletével három erdővédelmi állo
más megszervezését és felállítását rendelte el Budapest, 
Sopron és Eger székhellyel. Ez az alaprendelet szabályozza az 
erdővédelmi állomások munkakörét, feladatát, valamint az 
erdőgazdaságokkal és egyéb intézményekkel (Erdőmérnöki 
Főiskola Erdővédelmi Tanszéke, ÉRTI) való kapcsolatát. Az 
OEF 10/1958. (Érd. Ért. 8.) rendelete kibővíti az erdővédelmi 
állomások feladatkörét és egyben újból szabályozza azok terü
leti illetékességét.

E rendeletek alapján az erdővédelmi állomások feladata az 
erdőgazdaságok és esetenként a növényvédő állomások köz
bejöttével az erdőt fenyegető minden károsítás (rovarkár, 
gombakár, vadkár, elemi kár stb.) megelőzése, vagy a fel
lépett károsító leküzdése" érdekében elhárító és megszüntető 
intézkedések foganatosítása. Ezt a feladatkörét a 10/1958. sz. 
OEF rendelet kibővíti és kiterjeszti a természetes felújítások, 
az eredménytelen erdősítések, az egészségügyi vágások, az 
erdei legeltetés, az erdőn kívüli fásítások, a cseresek helyze
tének felülvizsgálatára, továbbá a nyárfakárosítók elleni 
védelmi munkák megszervezésére, a vadkárelhárító kerí
tések, a vadászati üzemterv és a vadeltartó képesség vé
leményezésére, az erdők egészségi állapotának katasztere- 
zésére és végül az erdőgazdaságokban a jelző és figyelő szol
gálat megszervezésére.

Feladata tehát egyrészt ellenőrző, másrészt szervező és 
irányító. Közvetlen — operatív — feladata abban az esetben 
van, ha az erdőgazdaságok területén fellépett károsító leküz
dése helyszíni szakmai tanácsadást és a munka megszervezé
sét, valamint annak folyamatos ellenőrzését teszi szüksé
gessé. Az erdőgazdaságok egyébként kötelesek az erdővéde
lem körébe tartozó minden megelőző és megszüntető védeke
zést saját üzemi feladatként elvégezni. A tett intézkedéseket, 
az elvégzett munkát az erdővédelmi állomás időről időre, 
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illetve szúrópróbaszerűen felülvizsgálja, észrevételeit és a 
munka megjavítására irányuló javaslatait az erdőgazdasággal 
(a helyszínen a területileg illeté*kes  erdőgazdasági dolgozóval 
is) közli. Észrevételeiről, megállapításairól az OEF-nek idő
közönként — súlyosabb esetekben azonnal — jelentést tesz 
és egyidejűleg javaslatot tesz az észlelt károsítások leküzdé
sére, illetve a mulasztások felszámolására.

Az erdőgazdaságoktól nyert tájékoztatás, valamint a 
figyelő- és jelentőszolgálat útján, végül közvetlen megállapí
tásai alapján a várható károsításokról előrejelzést (prognó
zist) ad az erdőgazdaságoknak. Az erdőgazdaságok tehát ak
kor és azokban az esetekben forduljanak közvetlenül az erdő
védelmi állomásokhoz helyszíni vizsgálat, illetve szaktanács 
(szervezés, irányítás) céljából, ha ezt a károsítás jellege, az 
ügy fontossága megköveteli, illetve ha az OEF vonatkozó ren
deleté ezt kötelezővé teszi.

Az -erdőgazdaságok egyébként kötelesek az erdővédelmi 
állomásokat a nagyobbarányú (de saját hatáskörben leküz
dött) károsításokról esetről esetre értesíteni.

Az erdővédelmi állomás feladata tehát a hatékony erdő
védelem megszervezése, az erdővédelmi utasítás maradék
talan érvény re juttatásának ellenőrzése és a helyes erdő
védelmi szemlélet széleskörű elmélyítése.
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II. ERDEI KÁROSÍTOK
ÉS AZ ELLENÜK VALÓ VÉDEKEZÉS 

MÓDJA

1. ÉLETTELEN (ABIOTIKUS) KÖRNYEZETI TÉNYEZŐK 
Által okozott károsítások 

ÉS AZ ELLENÜK VALÓ VÉDEKEZÉS

1,1 Héj- vagy kéregaszás

Ha a simakérgű fafajok a napsütéstől elzárva, tehát zárt 
állásban nőttek és azután hirtelen szabadállásba kerülnek, 
vagy ha a védőágaktól megfosztjuk a törzsüket, akkor a 
nap felé néző oldalukon a kambium a hőség következtében 
elhal, majd a kéreg megreped és nagy sávokban leválik. Ezt 
a jelenséget nevezzük kéregaszásnak.

A szabadállásban nőtt fák (pl. sorfák) nem szenvednek a 
kéregaszástól, mert ezeknél a kambiumot a kéregben fejlő
dött izoláló pararéteg védi meg a hőségtől. Ez a pararéteg 
nem fejlődik ki zárt állásban, de utólagos képződését elő
segíthetjük fokozatos felszabadítással. A héjaszást a közvet
len napsugarak által előidézett 54 C°-on felüli felmelegedés 
idézi elő. Az elszáradt részben azután gombák és technikai
lag káros rovarok telepednek meg, néha pedig a fák el is 
halnak, vagy széltörésnek esnek áldozatul. A fafajok érzé
kenysége különböző, legtöbbet szenvednek a simakérgű fák. 
A lombfák közül legérzékenyebb a bükk, aztán következik 
a gyertyán, kőris, juhar; a fenyők közül a fiatalabb je
genyefenyő és a lucfenyő, nem szenvednek a vastagabb kér- 
gűek, tölgy, szil, erdeifenyő, vörösfenyő kiváltképpen maga
sabb korban.

Védekezés a kéregaszás ellen. A nyitó (elkülönítő) vágá
sokat, ritkítást és hagyásfák felszabadítását hosszú időn át 
olyan lassan kell elvégezni, hogy a kérdéses törzseknek ide
jük legyen izoláló pararéteget képezni. Mellékállományról, 
illetve második koronaszintről és cserjeszintről kell előre 
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gondoskodni, hogy az felcseperedve védelmet nyújtson az ér
zékeny fafajoknak. Igen jó eljárás az, ha kevésbé érzékeny 
fafajokból sűrű szegélyeket telepítünk, ezeket ápoljuk és 
fenntartjuk minden olyan állomány és vágássor szélén, 
melyet nem lehet állandóan fedezeti védelemben részesíteni. 
Az üzemnek arra kell törekednie, hogy sohase kelljen az elő
zőleg beárnyalt törzseket — kiváltképpen fiatalabb fákat — 
a napnak kitenni. A fokozatos bontás, illetve a szálaló vágá
sok alkalmazása esetén kéregaszás ritkán fordul elő.

1,2 Hőper zselés

Ez a jelenség akkor következik be, ha a talaj hőmérséklete 
túlságosan felmelegedik. A zsenge növények ott, ahol a föld 
felszínével érintkeznek: megperzselődnek és kidőlnek. Külö
nösen veszélyes a hőség az árnyékban nevelt csemetékre, ha 
azokat hirtelen szabadállásba hozzuk. Az ilyen csemeték erő
sen megsínylik a túlságos meleget, mivel a szövetek sejtjei 
vékonyfalúak és nem ellentállók. Nagy hiba az árnyékolt 
csemetekertből a csemetéket szabadállásba ültetni, vagy az 
árnyékban nőtt természetes újulatot hirtelen felszabadítani.

Védekezés. A természetes újulatokban a felszabadításnak 
lassan kell történnie és hasonló óvatossággal kell az áttele
pítések esetén is eljárni.

A csemetekertekben fel kell készülni az árnyalásra, hogy 
a csemete fejlődésére kritikus tavaszi, illetve nyári hőségek 
idején árnyalni lehessen. Árnyalni szükség szerint a déli 
órákban kell. Az árnyaló berendezést gallyból, nádból, gyé
kényből, esetleg rozsszalmából kell készíteni. Az árnyalót a 
csemeték fölött olyan magasságban (0,5—1,0 m) kell elhe
lyezni, hogy alatta a levegő mozgása minél jobban biztosítva 
legyen.

A csemetekert ágyásait úgy kell kiképezni, hogy a cse
metesorok ne a déli nap perzselő sugaraival párhuzamosan, 
hanem azokra merőlegesen (Ny—K irányban) fussanak. A nap 
szárító hatását ezzel is csökkenthetjük.

A hőperzselésre különösen érzékeny fafajok csemetéit (pl. 
bükk, hárs) lehetőleg természetes, enyhe árnyalás alatt kell 
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nevelni. Az enyhe árnyékvédelmet zsenge csemetekorban 
egyébként is minden fafaj, még a legfényigényesebb is meg
hálálja, de az árnyalásnál messzemenő körültekintést kell 
követnünk. A kopárfásításra, országfásításra, nyílt vágás
területek befásítására felhasznált csemetéket árnyalni csak 
rendkívüli esetekben szabad (mint pl. az 1957. évi júliusi 
kánikula idején).

Erdősítésekben kerülni kell az ápolások (kapálás) során a 
csemeték körül keletkező mély tányérok kialakítását, mert 
ezek hőkatlanokká válnak, ahol a csemeték a nyári hőség 
idején elpusztulnak. Ezért célszerűbb a pásztás ápolás, ahol 
nagyobb a légmozgás és elkerülhető a hőkatlan kialakulása. 
A nagy nyári hőség idején a kiültetett csemetéket ne fosz- 
szuk meg — kapálással — természetes árnyékvédelmüktől, 
hacsak azt a gyökérkonkurrencia kiküszöbölése és a kedve

zőtlen vízgazdálkodás nem teszi indokolttá (pl. homokon). 
Ilyenkor csak a felverődött gyomnövények és sár jak olyan 
mértékű visszaszorítására törekedjünk, hogy csupán a cse
meték vezérhajtása legyen szabadon, a törzsük pedig a kör
nyezet természetes árnyékvédelmét élvezze.

1,3 Fagykár

A téli fagyok hatása abban nyilvánul meg, hogy a nem 
fásodott hajtásokat, továbbá a gyökereket elpusztítja és fagy
repedéseket, felfagyást idéz elő.

Erdei fáinknak főként a meg nem fásodott másodhajtásai 
szenvednek a fagytól. A fagynak ezzel a károsításával az 
erdőgazdaság tehetetlen.A nagy téli hidegek és a szél együttes hatása folytán bizonyos fafajok törzsén gyakran hosszú repedések, ún. fagyrepedések keletkeznek. Keletkezésük okára vonatkozóan a vélemények eltérőek. Egyesek szerint a hirtelen beálló hideg alkalmával a külső faréteg sejtjeinek fala elveszti vizének egy részét, s ennek következménye, hogy a szíj- ács összeaszik, a geszt nem, vagy legalábbis kisebb mértékben, mint a szíj ács, aminek eredményeként a kéregből kiinduló repedések keletkeznek a fa törzsén.Mások szerint a víz a sejtfalakban marad és ott fagy meg, ahol a hideg éri. A vízben gazdag szíjácsréteg jéghengerré válik és a jég összehúzódása folytán a törzs megreped. A fagyrepedések legtöbbször 
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éjfél után, hatalmas durranások közben keletkeznek. Ezek a repedések melegebb idő beálltával teljesen bezáródnak, de be nem forrnak, csak külsőleg fedi be őket hegedési párkány. A következő években természetesen kisebb hidegek is megnyithatják a már külsőleg záródott repedéseket. Nyár*  folyamán a hegedési párkányképződés tovább folyik. Ha ez a folyamat éveken át megismétlődik, akkor a hegedési párkányok ékszerűen kiemelkednek és ún. fagyléc keletkezik. A fagyrepedésekből származó kár jelentékeny, mivel legtöbbnyire a vastagabb és értékesebb törzseket éri. így a fának szerfa értéke erősen csökken.Ami a fafajokat illeti, azt mondhatjuk, hogy leginkább a kemény, vastag bélsugarú, jó hasadóképességű lombfák szenvednek legtöbbet, így pl. legérzékenyebb a cser-tölgy, kőris stb., azok a fafajok, amelyek kevésbé érzékenyek, a fagyrepedés iránt hajlamosakká csak nedves talajon válnak.
Fagy repedések leginkább a nedves, hideg talajú, északi és 

keleti kitettségű, vagy szűk völgyekben, fagyzugokban fekvő 
állományokban fordulnak elő. Az idősebb, szabadállásba ke
rült fák többet szenvednek. Legáltalánosabb a cseresekben, 
kivált az üdébb, mélyebb talajokra, völgyfenéken telepített 
állományaiban.

A felfagyás jelensége leginkább csemetekertekben észlel
hető, de az őszi erdősítésekben is gyakori, ami abból áll, 
hogy a fagy a csemetéket a talajból lassanként kihúzza. Leg
gyakrabban február—márciusban következik be ott, ahol a 
talaj nedves. A talaj megfagyva csak felfelé emelkedhetik és 
magával viszi a csemetét is. A fagy felengedése után a föld 
visszahullik, de a csemete — elágazódó gyökerei miatt — 
nem követheti a visszaeső földet. Ez a jelenség többszörösen 
megismétlődve annyira kiemeli a csemetét, hogy az kidől. Fő
leg a csíranövények és magcsemeték szenvednek a felfagyás
tól, mert ezeknek a gyökere még a talaj felső rétegében he
lyezkedik el. Tapasztalhatjuk a felfagyást olyan idősebb cse
metéknél is, amelyeket ősszel csupasz gyökérzettel nedves 
vágásterületekre ültettünk.

Védekezés a fagykárok ellen. Az elfagyás ellen fagyálló 
fajváltozatokat, ill. fajtákat telepítsünk, továbbá kerülnünk 
kell a széles tarvágásokat, amint ezt a hőség elleni védeke
zésnél is láttuk. Csemetekertben a felfagyás ellen a csemete
sorok közeinek takarásával (pl. mohával) védekezhetünk. 
Fagyzugba nem szabad fagyra érzékeny fajokat telepíteni.
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Mind a fagy, mind a hőség ellen a természetes felújítás, 
illetve a szálalás biztosítja a legjobb védelmet. Célszerű az 
ÉK-ről DK-re, vagy É-ról D-re' haladó szálaié szegélyvágás. 
A felfagyás esetében a csemetekertekben fagy által kihúzott 
csemetéket kora tavasszal kiiskolázzuk.

1,4 Szárazság

A szárazság tavasszal és nyáron veszélyes. A szárazság a 
következő károkat okozhatja: 1. növedékveszteséget, ami 
keskeny évgyűrűkben és rövid, bojtszerű hajtásokban nyil
vánul; 2. a csemeték és a fák részleges vagy teljes elhalására 
vezethet, ami a gombáknak és rovaroknak az elszaporodá
sát segíti elő; 3. fokozza a tűzveszélyt..

szárazság károsításának mértéke több tényezőtől függ:-
1. Fafaj. A szárazságtól a sekély gyökérzetű fák többet szen
vednek, mint a mély gyökérzetűek. Szárazság iránt igen ér
zékeny a luc-, jegenyefenyő, bükk, kőris, szil. Érzékenyek 
a gyertyán, juhar, éger, vörösfenyő, kevésbé érzékenyek a 
hárs, berkenye, erdeifenyő. A legkevésbé érzékeny a tölgy 
és az akác.

2. Kor. Fiatal fák, különösen a csíranövények, sokkal töb
bet szenvednek a szárazságtól, mint az idősebbek.

3. Talaj. Sovány, sekély talajon a fák többet szenvednek, 
mint a mély talajba ültetettek. Különösen sokat kínlódnak 
a mész-, kavics-, humusz-talajokon, vagy homokra tele
pített fák. A gyep fokozza a veszélyt.

4. Terepviszonyok. Különösen veszélyesek a szélnek, nap
nak kitett területek, tehát a déli, délnyugati lejtők és ge
rincek.

5. Évszak. Legnagyobb a kár a tavaszi szárazság idején, 
mert a növényieknek a tavaszi vegetáció megindulásakor 
van legnagyobb szükségük a vízre.

6. Állományszerkezet. Az erdőben, ahol a lombsátor fel
fogja az esőt, vagy ahol a szél és a nap szabadon érheti a 
talajt, mindig számolnunk kell az ún. helyi szárazság veszé
lyével. Képzeljünk el egy zárt állásban nőtt, majd szabad 
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állásba hozott fát, amelynek hosszú törzse van és koronája 
magasba feltolódott, pl. egy hagyásfát. Ennek koronája a 
talaj beárnyékolására és a talajszél távoltartására képtelen, 
erről szomszédainak kellene gondoskodni, de mivel ilyenek 
nincsenek, azért a napsugarak és a szél akadálytalanul szá
ríthatják a talajt. A teljes záródás esetében azonban a szél 
ereje megtörik. A napsugár csak a nap bizonyos állása sze
rint érheti a talajt. Az erősebb napsütés kedvezőtlen hatása 
nem érvényesül.

Még szembetűnőbb a különbség, ha az égtájak felé néző 
állományszéleket vizsgáljuk. Az északnyugat felől érkező 
^áporesők bevernek a szélen álló fák alá és így ott mindig 
fogunk újulatot találni. Az újulat azonban a keleti és déli 
kitettségeken nagyon nehezen telepedik meg.

Amint az elmondott példákból láthatjuk, normális idő- 
• járás esetén is felléphet a helyi szárazság. Helyi szárazság 

lesz a déli oldalon, mert esőt nem kap és a napsugár annál 
inkább éri a talajt.

Védekezés a szárazság ellen. A hőség bekövetkezését nem 
tudjuk megakadályozni, csak hatását csökkenthetjük oly mó
dion, hogy gondoskodnunk kell, hogy a nedvesség a talajba 
jusson és csökkentenünk kell a talaj szárító szelek hatását 
is. A szél talajszárító hatását kiküszöbölhetjük erdőszegé
lyek, a második koronaszint kialakításával, a cserjeszint kí
mélésével. A nap szárító erejét gyengíthetjük, ha az erdőt 
nagyobb mérvű megbontástól, illetve letárolástól megkí
méljük.

A csemetekertekben fel kell készülni az öntözésre, különö
sen a rossz vízgazdálkodású, erősen felmelegedő homoki cse
metekertekben, ahol az első éves csemeték aszály esetén 
(mint pl. 1957 nyarán) tömegével pusztulnak el szárazság 
következtében. Öntözni azonban csak a reggeli és esti órákban 
kell, illetve szabad, kritikus aszályos időjárás esetén. (Az apró 
magvakról — mint pl. az éger, nyár — nevelt csemeték 
esetében szigorúan be kell tartani a csemetenevelési utasí
tás ide vonatkozó előírásait.) Öntözni csak állott vízzel 
szabad.
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1,5 Víz okozta károk

A vízkárok talaj lemosás, talaj elcsúszás formájában jelent
keznek. A talajlemosás és talaj elcsúszás meredek terepen 
következik be.

Védekezés a lemosás ellen. A talajlemosás ellen a legjobb 
védelmet a zárt erdő biztosítja, mivel a csapadékot a ko
ronaszint csak lassan engedi a talajra, amely a csapadékot 
megfogja. Veszélyeztetett területeket, meredek hegyoldala
kat tarra vágni tilos ! Az olyan mellékhasználatokat, 
amely a talajt takarójától megfosztja, pl. alomhasználtoty 
vagy legeltetést az ilyen területeken tilalmazni kell.

Védekezés a talajcsuszamlások ellen. Talajcsuszamlás ve
szélye különösen agyag- és márgarétegek esetén áll fenn, 
amelyek nem engedik át a vizet és amelyek a szivárgó víz 
hatására pépessé válnak. A veszély csapadékdús vidékeken, 
vagy rendkívül csapadékos, nedves években fokozódik. Ezen
kívül úgy is előállhat a talajcsuszamlás, ha a lejtő tövénél 
a támaszt elmossa a víz. Ekkor a felette levő málladék- 
réteg csúszni kezd. A kellemetlen következmények gyakran 
nem észlelhetők azonnal, sokszor csak évek múlva jelentkez
nek. A kár utólagos megszüntetése, a csuszamlás megakadá
lyozása építkezések által igen drága és nem gazdaságos. Csak 
ott kell ehhez a módszerhez folyamodni, ahol a csuszamlás 
műtárgyat, pl. utat veszélyeztet. A csuszamlás ellen a kö
vetkező intézkedéseket kell tenni:

1. A csuszamlások feletti külvizek oldalt való elvezetése.
2. A szivárgó víz és forrásvizek levezetése.
3. Támfalak, cölöpös sövényfonatok készítése.
A tapasztalatok szerint kis költséggel a legjobb eredményt 

úgy érhetjük el, ha a csuszámlásos területet árkokkal vesz- 
szük körül. Ezeket a szivárgó árkokat a csúszó tömeg aljáig 
kell kiásnunk és rudakkal, rőzsével, valamint az erre rakott 
kövekkel kell kitöltenünk és azután beerdősítjük a területet. 
Ha az új állomány a terület felett záródott és megfelelő 
mély gyökérzetet fejleszt, a fák párologtató hatása követ
keztében eltűnik a szivárgó víz és a régi, biztos állapot ismét 
helyreáll.
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1,6 Szél, vihar okozta károk

Ha a hőmérsékletkülönbségek a légkörben légnyomásbeli 
eltéréseket hoznak létre, akkor a légkörben egyensúlyzava
rokat okoznak és ennek következményeképpen légáramlás 
keletkezik. A légáramlást iránya és ereje szerint jellemez
zük. Iránya szerint, hogy milyen égtáj felől fúj, beszélhe
tünk É, DK, DNy és ÉNy-i légáramlásról. Ereje, óránkénti 
sebessége szerint beszélhetünk enyhe szélről, erős szélről, 
viharokról, szélvészről.

A szél károsítása kétféle: 1. Az egyik káros hatás abban 
nyilvánul, ha állandóan egy irányból fúj, eltorzulást hoz 
létre, amely elnyomorodásig mehet, különösen az erdőszegé
lyeken, az uralkodó szélnek kitett hegygerinceken. 2. A má
sodik káros hatása a szárító hatásban mutatkozik.

Ez okozza a nagyobb károkat. A növényekre a szél az
által hat károsan, hogy fokozott párolgásra készteti őket. 
Minél nagyobb erejű a szél, annál erősebb a párolgás. A szá
rító hatás szempontjából a talajszél a döntőbb. Az ilyen — 
a talaj szélnek kitett — helyeken a szél kisepri az almot, 
vagy a lehullott lomb nem korhad el, a fák nem tudnak elég 
vizet felvenni. Nedvkeringési zavarok jelentkeznek, aminek 
következtében másodlagos károsítok lepik el az erdőt. Főleg 
a fiatalabb egyedek, melyeknek gyökere a talaj felső rétegé
ben van, elpusztulnak.

Viharok károsítása. A vihar kárt okozhat: vihar
döntés, vihartörés és a fa meghajlítása által. Vihardöntésről 
akkor beszélünk, ha a fát a vihar gyökerestől kidönti. Ez a 
kár a lucosokban igen gyakori, mert a luc zárt állásokban 
sekély gyökérzetet nevel. Lombfák közül leginkább a bükk 
szenved a vihardöntéstől. Vihartörésnek mondjuk a vihar
nak azt a károsítását, amikor a fát gyökerestől kifordítani 
nem tudja, hanem kettétöri. Méghajlításnál a vihar ereje 
a törzset eltörni nem tudja ugyan, de a rugalmassági hatá
ron túl hajlítja, rostok szakadnak el és a fa eredeti állását 
már nem nyeri vissza.

A kár nagyságát befolyásoló tényezők-
1. A fafaj. A lombfák közül legellenállóbb a tölgy és a 

juhar. Legérzékenyebb a viharral szemben a bükk, mert 
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aránylag sekély a gyökérzete. Általában a lombfák ellen
állóbbak, mint a fenyők. A fenyők közül a lombhullató vö
rösfenyő a legellenállóbb. A lazakoronájú erdeifenyő szin
tén viharálló. Azután a jegenyefenyő következik, mivel en
nek gyökere mélyebb. A viharokkal szemben legérzéke
nyebb a lucfenyő.

2. A növőtér. Más alakú a törzs és a gyökér, ha szabad
állásban nőtt és más, ha teljesen zártállásban növekedett. 
Nem okoz kárt a vihar a zárt állományban, ahol a szélen 
álló fák szegélyeket képeznek. Ezen a viharok ereje meg
törik. A szélső fák nemcsak földig ágasak, de gyökereiket 
is mélyen bocsátják és védik az állomány belsejében levő 
sekély gyökérzetű törzseket. Igen erős viharnak kell lenni, 
amelyik a kölcsönösen egymást támogató rendszert megtöri 
és a zárt állományba behatol. Ha ilyen helyeken a szegély
fákat eltávolítanók, a vihar hamarosan végezne az állo
mánnyal.

Ha valami oknál fogva a fák ezen egységében valami 
zavar keletkezik, pl. szárazság következtében törzsek halnak 
el, vagy az ember léket vág az állományban, akkor az így 
keletkezett lékeket a vihar tágítja, sőt az egész állományt 
ledöntheti.

3. Az állomány kora. Fiatal állományokban a vihar nem 
okoz kárt. Főleg idősebb kortól fenyegeti a vihar az állomá
nyokat.

4. Az állomány egészségi állapota. Különösen a gyökér
rontó gomba által megtámadott lucosok esnek áldozatul a 
viharnak, mert ezeknek a gyökere részben már korhadt és 
a beteg törzs is veszít rugalmasságából.

Védekezés a széllel, illetve viharokkal szemben. A zárt, 
sűrű állomány szegélyek kímélése, illetve kialakítása az er
dőszélek, utak, nyiladékok mentén, vegyeskorú, elegyes 
erdők telepítése, kialakítása, a cserjeszint kímélése. E tekin
tetben ideális állapotot a szálalóerdő erdőüzemmódban ke
zelt erdő képvisel, ahol minden fa számára megfelelő növő
teret biztosítunk. Az így növő fák gyökerüket mélyebbre 
lebocsátják és ezáltal a széllel szemben ellenállóbbak lesz
nek. A viharállóságot tehát úgy biztosíthatjuk a legjobban, 

15

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



ha minden fának megfelelő növőteret adunk. Ezért különös 
gonddal és időben kell elvégezni a gyérítéseket, a felső ko
ronaszintben is bátran, de körültekintéssel kell beavatkoz
nunk, hogy — különösen a javafák (,,V”-fák) koronájának 
megfelelő kialakításával és a helyes állományszerkezet ki
képzésével nem csupán a fatömeg-gyarapodást, haneip az 
erdő állékonyságát is elősegítsük és biztosítsuk.

Kerülni kell a nagy kiterjedésű tarvágást, különösen abban 
az esetben, ha ez az uralkodó szélre merőleges, meredek 
állományfalak kialakulására vezet, mely állapot nagyban 
növeli a széldöntések és a szél egyéb káros következményei
nek veszélyét.

A gyérítések és fokozatos felújító vágások során is óva
kodni kell az állományok erőteljes, hirtelen megbontásától, 
mert az erdőre nézve ez is súlyos következményekkel jár.

A széldöntött, széltörött állományokat, illetve fákat soron 
kívül ki kell termelni, fel kell dolgozni, hogy egyrészt a 
fülledékeny és félfülledékeny faanyag (bükk, gyertyán, cser), 
valamint az egyéb faanyag további értéktelenedésének ele
jét. vegyük, másrészt, hogy a másodlagos károsítok fellépé
sét megelőzzük.

1,7 Hó, zúzmara, jég okozta kár

Különösen a nagypelyhű, nedves hó okoz károkat. Ha 
hideg éjszakákat meleg nappalok követnek, a hókárosítás 
nagyobb, mert az ágakra merevedő jégréteg miatt 'az ágak 
rugalmasságukból veszítenek. A hó károsíthat hótörés alak
jában, amikor a hó súlya alatt az ágak vagy a csúcs, esetleg 
az egész korona letörik. Károsíthat hónyomás alakjában, ha a 
lerakodott hó súlya alatt a fák meghajolnak. A hónyomás 
és törés kiterjedése igen változó. Károsíthat kisebb terüle
teken foltokban, de nagy területekre, egész állományokra is 
kiterjedhet.

A fajokat tekintve főleg az örökzöld fajok szenvednek a 
hókárosítástól. Leginkább károsított az erdeifenyő, mert 
hosszútűs ágai igen sok havat fognak fel, amellett ágai me
revek és könnyen törnek. Az erdeifenyőnek két fajtáját kü
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lönböztethetjük meg, éspedig egy déli és egy északi változa
tát. A déli változata lapos koronájú. Ezt éri a legtöbb kár. 
Az északi változatának koronája kúpos. A rárakodó hó köny- 
nyebben lecsúszhat. A lucfenyő és jegenyefenyő is sokat 
szenved a hótöréstől. A vörösfenyő szenved a legkevesebbet, 
mert tűit lehullatja. A lombfák csak akkor szenvednek a hó
tól, ha a hóesés a lombhullás előtt következik be, ami elő
hegységeinkben elég gyakori eset. Az állományok korát te
kintve a fiatal és középkorú állományok szenvednek a hótól 
legtöbbet (20—50 év között). Idősebb korban legfeljebb 
csúcstörés következik be. Az állományok sűrűségét tekintve 
pedig minél sűrűbb az állomány, annál egységesebb a koro
natető, annál nagyobb helyre osztódik el a hónyomás. A sűrű 
állásban nevelt állományok gyérítésénél azonban nagyon 
óvatosan kell eljárnunk, mert a sűrű állásban a fák fel
nyurgulnak és a hó súlya alatt hamarabb törnek.

Védekezés a hókárosítással szemben. A termőhelynek meg
felelő őshonos fafajokat kell telepíteni. Neveljünk vegyes
korú, elegyes erdőket. A tisztítási munkákat időben végez
zük el, hogy a fiatalosok fel ne nyurguljanak és ezáltal — 
később megbontva — el ne veszítsék ellenállóképességüket 
a hónyomással szemben. A gyérítéseket is mindig időben 
végezzük, ennek során ne távolítsuk^1 indokolatlanul az alá
szorult állományelemeket, amelyek az állomány állékonysá
gát fokozzák. Kerülni kell tehát ebben az esetben az állomá
nyok erőteljes és hirtelen megbontását.

A vastag, hosszantartó hótakaró esetén csemetekertjeink
ben vágjunk léket, hogy a csemeték be ne fulladjanak. Kü
lönösen fontos ez, ha a hó tetején jégréteg képződik.

A zúzmara károsítása. Zúzmaratörés alakjában 
mutatkozik. A lehűlt ágakra, melyek a hideg miatt rugal
masságukat elvesztették, nagy mennyiségű köd csapódik jég
kristályok alakjában, s egyrészt ennek súlya, másrészt a szél 
hatására az ágak, sőt az egész korona letörhet. Károsító ha
tását bizonyos mértékig egészséges, ellenálló, több korona
szintű, elegyes állományok nevelésével mérsékelni lehet. 
A hótörött, illetve zúzmara által erősen károsított fákat so
ron kívül, sürgősen ki kell termelni, fel kell dolgozni, mert 
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az ilyen károsított állomány egyébként a másodlagos rovar- 
és gombakárosítók melegágyává válik.

A jég és ólmos eső károsításai. Az ólmos eső 
túl hideg eső alkalmával keletkezik. Jégeső kárt okozhat a le
velek, virágok, hajtások leverésével és a fiatal fák, különö
sen a csemeték megsebzésével. Jellemző a jégeső károsítására 
az, hogy a sebzések a törzsecskének csak egyik oldalán lát
hatók, a jégverést kísérő szél iránya szerint.

A jégverés ellen nincs ugyan kialakult védekezési mód, 
de a nyomában fellépő másodlagos károkat csemete, vagy 
suháng korban a lomblevelűeknél a csemeték, illetve su- 
hángok visszavágásával megelőzhetjük. A csemetét és suhán- 
got visszavágni akkor kell, ha annak kérgét, vezérhajtását, 
oldalágait rendszerint viharral párosult jégverés oly erősen 
károsította, hogy azok letörtek, avagy kérgüket a jég le
verte, további, egészséges fejlődésük nincs biztosítva és a 
károsítás kiterjedtebb előfordulása következtében másodla
gos rovar- és gombakárosítók fellépése várható.

A jégveréstől meggyötört, megcsonkított, erősen kéreg
sebzett fenyőcsemetéket, illetve erdősítéseket legjobb eltá
volítani, azokat pótolni kell, illetve a jégkárral sújtott erdő
részt újból be kell erdősíteni.

A visszavágást legcélszerűbb tavasszal, a rügyfakadás előtt 
elvégezni, mert a nyári jégverés utáni visszavágás azzal a 
veszéllyel jár, hogy nyáron a még kisarjadt csemeték új haj
tásai nem tudnak megfásodni és télen ennek következtében 
fagykárt szenvednek. (Az ilyen esetben a visszavágást ta
vasszal meg kell ismételni.)

1,8 Füst- és gázkárosítások

A füstkár forrásai az ipari és bányaüzemek. A füstkárok 
oaagysága attól függ, milyen anyagot, milyen mennyiségben 
tartalmaz a füst. A füstkárosítás folytán egész állományok 
tönkremehetnek. A fenyők érzékenyebbek a füstkárokkal 
;szemben, mint a lombfák. Ennek oka az, hogy a fenyőtűk 
hosszabb életűek, mint a lomblevelek. Nagy kár esetén fa- 
fajtaváltoztatás válik szükségessé. A füstkárosítások folytán 
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rendszerint a gomba- és rovarkárosítók is nagyban elszapo
rodnak a beteg állományokban. A füstkárosítások miatt szen
vedő fák nem teremnek magot, a csíranövények elpusztul
nak. A kár következtében a levelek és tűk elsárgulnak, az
után megbámulnák, végül lehullanak. A betegség átterjed 
az ágakra is, végül a törzs is elhal. A fenyők közül a je
genyefenyő szenved a legtöbbet a füstkároktól, azután a luc
fenyő, erdeifenyő és végül a feketefenyő. A lombfák közül 
legérzékenyebb a kőris és a gyertyán, majd a szil, juhar, 
bükk, nyír, éger, nyár, fűz és végül a tölgy következik. 
Az idősebb törzsek és a rossz talajon levők többet szenved
nek, mint a fiatalok és a jó talajon állók. Völgyekben, mé
lyedésekben erősebben érezhető a füstkár, mint a tetőkön.

Védekezés a füstkárok ellen. A füstkárok ellen igen kevés 
eszköz áll rendelkezésünkre. Az ipartelepek körüli erdősí
téseknél, fásításoknál ezért ügyelni kell a helyes (füstkárral 
szemben ellenállóbb) fafaj megválasztásra. A tönkrement 
erdősítéseket, állományokat fel kell számolni, ki kell ter
melni és ellenálló fafajokkal újból beerdősíteni. A meglevő 
ipartelepek vezetőit füstszűrő és füsttisztító berendezések 
felszerelésére kell kötelezni. Az erdőgazdaságok az érintett 
ipartelepekkel vegyék fel a közvetlen kapcsolatot. Ameny- 
nyiben eredményt elérni nem tudnak, úgy kérjék az erdő
védelmi állomás, illetve az OEF segítségét.

1,9 Tűzkár

Az erdei tüzek főleg gondatlanságból eredhetnek, munká
lok, fuvarosok, kirándulók tüzeket gyújtanak, amelyet el
mulasztanak eloltani, továbbá eldobott cigaretta- és szivar
végektől, vasúti mozdonyok kéményéből kipattanó szikra 
által és néha villámcsapástól is.

Az erdei tűz kétféle:
1. Az alom- vagy futótűz a száraz lomb, fű, moha, lehul

lott száraz ágak meggyulladásából keletkezik. Ez a földön 
terjed mindaddig, amíg éghető anyagot talál. A csemetéket 
megperzseli, sőt elégeti. De a suhángok is ki vannak téve 
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a meggyulladás veszélyének. Az idősebb korban levő fák 
is áldozatul eshetnek az alomtűznek, ha az a koronába csap 
át. Idősebb korban az alomtűznél a fáknak inkább csak a 
gyökfőjük perzselődik meg, ami betegeskedésnek, vagy a 
fa halálának lehet az okozója.

2. Állománytűzről akkor beszélünk, ha a tűz az egész ál
lományt elpusztítja. Ez az eset akkor következik be, amikor 
sok a száraz ág, vagyis az ágtisztulás tökéletlen, és az alom
tűz ennek következtében a koronába csap át.

Az erdei füzekből keletkező károk többfélék. Az alomtűz 
főleg a fiatal és idősebb korban károsít, a megperzselt 
állományok elpusztulnak. Idősebb korban a kár attól függ, 
hogy mennyi a száraz ág a talajon. Ha nagyon sok, akkor a 
fák gyökfőjét megperzseli. A gyökfő a megperzseléstől meg
betegszik, esetleg a kambium elhal, ami a fa halálát vonja 
maga után. Az állománytűz okozza a nagyobb kárt, mert 
teljesen elpusztítja az állományokat. Fokozza a kárt, hogy 
az állománytűz nehezen oltható. Száraz, szeles időben igen 
nagy méreteket ölthet.

Védekezés a tűz ellen. Az erdőtüzek megelőzése érdeké
ben szigorúan be kell tartani a tűzrendészeti rendelkezése
ket. Tüzrendészeti vonatkozásban a 4/1957 (XI. 19.) BM 
számú rendelet intézkedik, amelynek az erdővel kapcsola
tos tűzrendészeti rendelkezései a következők:

1. Építkezés tűzrendészete. Az erdőkben elhelyezett kü
lönböző létesítmények (erdészlakások, munkásszállások, üdü
lők stb.) tűzrendészeti követelményei megegyeznek a ha
sonló célra épített létesítmények tűzrendészetével, azzal az 
eltéréssel, hogy a létesítmények körül I. veszélyességi cso
portba soroltaknál 300 méteres, II. veszélyességi fokozatba 
sorolt létesítményeknél 100 méteres, III. veszélyességi cso
portba sorolt létesítményeknél 60 méteres tűztávolságot kell 
biztosítani minden oldalról.

2. Telepítési tűztávolságok. Erdők telepítésénél az alábbi 
tűztávolság betartása kötelező: közúttól 20 m; vasúttól 40 m; 
közös szérűtől 100 m; tűlevelű erdő esetén közúttól, vasúttól, 
közös szérűtől 150 m. Közúttól, valamint a vasúttól betar
tandó telepítési tűztávolságnak állandó tisztán tartásáról, gaz- 
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talanításáról gondoskodni kell. Ezen területet olyan fűfélé
vel kell bevetni, amely tavasztól őszig zöld marad. A vasút 
mellett elhúzódó tűztávolsági helyre kalászos növény nem 
vethető. Ha az erdő területe közlekedési úttal kapcsolódik 
(vasút, közút), a gazt a közlekedési úttól 40 méteres távol
ságban el kell takarítani.

3. Nyílt tüzelés, nyílt tűz használata. Az erdőhöz tartozó 
egyéb területen 100 m távolságon belül még a szomszédos 
ingatlanok tulajdonosai is csak az illetékes erdészeti szerv 
engedélyével, a szükséges óvórendszabályok betartása mel
lett és csak veszélytelen helyeken szabad nyílt tüzet rakni.

Tűzveszélyes helyeken az erdészeti szervek a tűzrakást 
megtiltani kötelesek.

Aki az erdészeti szerv előzetes engedélye alapján az erdő
ben, az erdőhöz tartozó egyéb területen és az erdő szélétől 
számított 100 m távolságon belül tüzet rak, köteles azt távo
zás előtt tökéletesen eloltani és arról meggyőződni. Erdőben 
üzemszerű tüzelést végezni (meszet égetni, fát szenesíteni) 
csak az illetékes I. fokú tűzrendészeti hatóság külön enge
délye és az általa megszabott tűzrendészeti szabályok betar
tása alapján szabad.

Az I. fokú tűzrendészeti hatóság az erdészeti szervekkel 
egyetértve, az erdőégések megakadályozása érdekében a 
tűzrakást, a dohányzást, a közutakon való közlekedést, a ki
rándulóhelyek megszüntetését, az erdőbe való belépést, az 
erdő védett helynek való nyilvánítását az erdő egész terü
letére kiterjedően elrendelheti.

Erdőben, erdőhöz tartozó egyéb területen és az erdő szélé
től számított 100 méternyi -távolságon belül égő gyufát, szi
varkát, vagy más égő, vagy tűzveszélyes tárgyat eldobni, 
vagy kellően nem védett, tűzveszélyes világítóeszközt hasz
nálni tilos.

Az erdőkön keresztül vezető közlekedési utak és csapá
sok mentén, valamint a forgalmasabb kirándulóhelyeken 
tűzgyújtás, égő gyufa vagy cigaretta eldobása tilos feliratú 
táblát kell elhelyezni.

Aki az erdőben vagy annak közelében elhagyott tüzet 
talál, köteles azt eloltani. Ha pedig eloltani nem tudja, kö
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teles azt a legközelebbi erdészeti, tűzrendészeti vagy tanácsi 
szervnek tudomására hozni.

Szükség esetén a helyi tanács vb. köteles a lakosságot 
az oltáshoz azonnal kirendelni. Ha az oltáshoz a szomszédos 
községek munkaerejére is szükség van, ennek kirendelése 
végett a helyi tanács végrehajtó bizottsága köteles a szom
szédos községek vb.-ait megkeresni, azok pedig a megkere
sésnek azonnal eleget tenni.

Az oltáshoz kirendeltek az oltáshoz szükséges eszközök
kel (csákány, lapát, fejsze stb.) felszerelve a tűz színhelyére 
kötelesek sietni és ott az oltás vezetőjének az oltásra vonat
kozó rendelkezéseit ellenszolgáltatás nélkül teljesíteni.

Erdőtűz esetén az oltási munkálatok irányítása a helyszí
nen levő, rangban első erdészt, míg a tűzoltás vezetése a 
tűzoltóság vezetőjét illeti meg. A két szerv vezetői közösen, 
együttműködve, egymás véleményét, tanácsait meghallgatva 
oldják meg a feladatokat.

Az erdészek jogairól és kötelességeiről szóló 40/1957. (VI. 
29.) Korm. számú rendelet, az 57/1958. (Érd. Ért. 39.) OÉF 
sz. utasítás 9. §-a értelmében erdei tűz, vagy más, az erdő
gazdálkodást sújtó elemi csapás esetében az erdésznek jogá
ban áll a veszélyeztetett területen és annak közelében ha
ladó járműveket és személyeket megállásra felhívni és a 
járművek vezetőit, a járműveken levő, vagy az egyébként 
megállított személyeket arra felhívni, hogy az elemi csapás 
elhárítása érdekében személyes munkájukkal és a jármű 
rendelkezésre bocsátásával, útmutatása szerint közreműköd
jenek. (Az oltási munkák befejezése után az égés helyét 
legalább egy napig, szükség esetén tovább is, őriztetni kell.)

4. Az észlelt tűzesetet, amennyiben azt az erdész a ren
delkezésre álló erővel eloltani nem tudja, úgy haladéktalan 
nul jelentenie kell felettes szervének, a községi (városi) ta
nácsnak, rendőrőrsnek (rendőrkapitányságnak) és a tűzren
dészeti hatóságnak, amely szervek a szükséges intézkedést 
haladéktalanul kötelesek megtenni.

A tűz eloltása után, 5 napon belül, a kerületvezető erdész 
adatai szerint az erdészet vezetője — az állami tulajdon
ban és állami kezelésben levő erdőbirtokra egyaránt 4 pél

22.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



dányban — jegyzőkönyvet tartozik kiállítani. A jegyző
könyvből 1 példány az erdészetnél marad, 1 példány a be
jelentő kerületvezető erdészé, két példányt pedig az erdészet 
— a kiállítástól számított 3 napon belül — megküld a felet
tes erdőgazdaságnak. Az erdőgazdaság a jegyzőkönyv 1 pél
dányát 3 napon belül felterjeszti az Országos Erdészeti Fő
igazgatósághoz.

A jegyzőkönyvet erre a célra nyomtatott, egységes „Jegy
zőkönyv (jelentőlap) erdei tűzesetről” című, A. Erdő 5114. 
r. sz. jegyzőkönyv űrlapon kell felvenni.

5. Honvédségi lögyakorlatok esetén betartandó szabályok. 
A honvédségi alakulatok lögyakorlatok alkalmával a követ
kezőkről kötelesek gondoskodni:

Az illetékes erdészeti szervekkel lerögzítik és szigorúan 
betartják a gyakorlatokra megállapított határidőt. A lö
gyakorlatok alatt keletkezett tüzek alkalmával a tűzoltás 
gyors és eredményes megkezdése érdekében a lőgyakorlatot 
be kell szüntetni.

A lögyakorlatok alkalmával a honvédségi alakulatok köte
lesek tűzoltási csapatról (legalább 50 fő), valamint ezen csa
pat megfelelő felszereléséről gondoskodni.

A gyakorlatozó egységek figyelőket kötelesek felállítani 
és a figyelők részére olyan híradási lehetőséget biztosítani, 
amely a keletkezett tűz azonnali jelzését biztosítja.

A honvédségi alakulatok erdőben vagy erdő közelében 
nyomjelző lövedéket nem használhatnak.

6. Tűzjelzés, tűzoltófelszerelés biztosítása. Valamennyi er
dészlakást, vadászlakot távbeszélő állomással kell ellátni, va
lamint gondoskodni kell olyan riasztóberendezésről, amely az 
erdőben dolgozók riasztását minden időben biztosítja.

Az őrzéssel megbízott személyeket a tűzrendészeti szabá
lyok betartására, tűzjelzésre, valamint erdőtüzek oltására 
évenként legalább két alkalommal ki kell oktatni.

Üj felvételre kerülő erdészeti dolgozókat addig munkába 
állítani nem lehet, míg a fentiek szerinti kioktatásban nem 
részesültek. Kioktatásban kell részesíteni az erdőben ideig
lenesen alkalmazott erdei munkásokat is.
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Azok a nevelők, akik tanulóifjúságot csoportosan erdőbe 
visznek kirándulni, felelősek a gyermekek által okozott eset
leges károkért, valamint kötelesek a gyermekeket kirándulás 
előtt az erdőben betartandó tűzrendészeti szabályokról ki
oktatni.

7. Az erdőben használatos gépberendezések. A fakiterme
léshez igénybevett robbanó, vagy villamosfűrészek haszná
lata csak a területileg illetékes I. fokú tűzrendészeti ható
ság engedélye alapján lehetséges.

Erdei szállításnál használatos járművekre vonatkozóan 
(mozdonyok, gépkocsik, traktorok stb.) az egyébként is vo
natkozó tűzrendészeti követelmények betartása kötelező.

Az erdőtüzek oltásához az erdészeti szervek, a tanács, a 
honvédség, az iskolák, a tűzoltóság kötelesek riasztási tervet 
kidolgozni (a riasztási terv emberek, illetve felszerelések, 
gépkocsik biztosításából áll), és az abban az egyes szervekre 
vonatkozó kötelességeket minden szerv maradéktalanul tel
jesíteni köteles.

Az erdőtüzek oltásához szükséges emberi erő szállítására 
a Teherfuvar gépkocsikat, valamint egyéb szerv gépkocsijait 
igénybe lehet venni és az köteles a felhívásnak eleget tenni.

Erdei tüzek oltása. Alom-, illetve futótűznél szélcsend, 
vagy gyenge szél esetén minden oldalról oltható a tűz. 
A munkások zöld gallyakból készült seprővel a tüzet befelé 
seprik (nem csapkodják). Ha a tűz már elhatalmasodott és 
erősebb a szél is, akkor a tűz nem közelíthető meg minden 
oldalról, hanem az ilyen esetekben oldalról támadjuk meg 
a tüzet és befelé szorítjuk. A munkások oldalról befelé ha
hadnak előre és így a tűz ékalakban fogy, míg végre meg
állíthatjuk. A tűz elszorítása lehetőleg út*  nyiladék vagy 
tisztás felé történjék, ha ilyen nincs, akkor bizonyos távol
ságra egy védősávot létesítünk, ahonnan minden gyúlé
kony anyagot eltávolítunk. Az állománytűznél nincs más 
mód, mint az égő terület körül megfelelő szélességben nyila
dékot vágunk, hogy megakadályozzuk a tűz tovaterjedését. 
A döntésnél a törzseket a tűz felé irányítjuk. Mivel az állo
mánytűz alomtűzből keletkezik, arra kell törekedni, hogy 
a tüzet még ilyen állapotban elfojthassuk. Oltás után a tüzet 
nem szabad otthagyni, hanem őriztetni kell.
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8. Erdei tűzkárok utáni teendők. Az erdei tüzek okozta 
károkat fel kell becsülni és gondoskodni kell a károsítás ki
hatásainak mielőbbi felszámolásáról.

Az erdősítésekben, fiatal kultúrákban — rendszerint szá
raz tavasz idején, a lombfakadás előtt — keletkezett tűz
károkat a tűz eloltása, lokalizálása után közvetlenül meg 
tudjuk becsülni. Ha a károsítás lomblevelű erdősítésben, 
kultúrában történt, és ha a csemeték kérge, illetve kambi
uma elpusztult, úgy azokat haladéktalanul tőre vissza kell 
vágni, hogy az új hajtások a nyári vegetációs idő alatt kifej
lődhessenek és elfásodhassanak, beérhessenek.

A fenyő erdősítésekben, kultúrákban előforduló tűzkárok 
rendszerint azok teljes elpusztulását okozzák. Ebben az eset
ben az erdősítést (kultúrát) fel kell számolni és az érintett 
területet újra be kell erdősíteni. Az 5 ha-t meghaladó, ilyen 
jellegű tűzkárosítások esetén ki kell kérni az erdővédelmi 
állomás véleményét, illetve javaslatát.

A középkorú és idősebb lomblevelű állományokba^ az 
alomtűz rendszerint csak a gyökfő körüli réteget károsítja 
és ha a kambium nem pusztult el, úgy a fa a károsítást ki
heveri. Az ilyen állományokat fokozott figyelemben kell ré
szesíteni és az esetleg szórványosan kiszáradó egyedekét a 
gyérítések, egészségügyi vágások során el kell távolítani.

A fenyveseket, illetve az elegyes állományok fenyő ele
meit, csoportjait — ha azok koronáját a tűz nem pusztította 
el — hasonló elbírálásban és kezelésben kell részesíteni.

Az egyébként súlyosan tűzkárosított állományokat, ame
lyek további fenntartása kockázatos, soron kívül le kell ter
melni. Az ilyen rendkívüli fahasználat és az ezzel járó vá
gáscsere iránti kérelmét az erdőgazdaság terjessze fel az 
OEF erdőrendezési főosztályához. A kérvényhez csatolni kell 
az illetékes erdőrendezési felügyelő és az erdővédelmi állo
más javaslatát.
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2. ÉLŐVILÁG KÖRÉBE TARTOZÓ (BIOTIKUS) 
KÁROSÍTOK ÉS AZ ELLENÜK VALÓ VÉDEKEZÉS 

MÓDJA

2?1 Gomba és baktérium-károsítók

A gombák által előidézett betegségek abban nyilvánulnak 
meg, hogy egyes sejtek, szövetek vagy szervek, sőt faegye
dek is elpusztulnak. A gombabetegségek továbbá szövetbur
jánzásokat, rákos képződményeket is okozhatnak. Vannak 
olyan betegségek, amelyek csak járvány szerűen, mások ál
landóan lépnek fel.
2.101 Szikrontó gomba (Phytophthora omnivora). Ez a gomba a bükk csíranövényénék legnagyobb ellensége, de más lomb, sőt a fenyőfélék csíranövényeit is megtámadja. Kórtünet: a fertőzés a talajból indul ki, s csakhamar a szikleveleken mutatkozik. A megtámadott növény először elsárgul, majd megbámul, végül egészen összeszárad. A gomba elszaporodását a meleg nedves időjárás nagyban elősegíti.. Nálunk még keveset lehet hallani a károsítóról, ott van igen sok baj vele, ahol mesterséges úton újítják fel a bükköt. Árnyas csemetekertekben és vetésekben fordul elő.

Védekezés. Ha fellépett, elsősorban az árnyalást szüntessük meg. Csemetekertekben 1%-os bordói, vagy 1%-os burgundi lével permetezzünk.
2.102 Lisztharmat-gombák (Erysiphaceae). Az idetartozó 
gombafajok a felületen élnek, a mycelium (gombafonal) nem 
hatol a növény szöveteibe. A megtámadott növényrészt gaz
dagon behálózzák és a növény belsejébe haustoriumokat 
(nyúlványokat) bocsátanak, melyek segítségével a szerves 
tápanyagot szerzik meg a növénytől.

Tölgy lisztharmat (Microsphaera quercina). Főleg a fiatal 
tölgyeseket támadja meg. Különösen kedvező időjárás ese
tén idősebb fákat is, az erdőszélen levőket és a kimagasló 
egyedek leveleit és fiatal hajtásait is ellepi. Elsősorban a 
sarj haj fásokat és másod- (János-napi) hajtásokat lepi el. 
A kemény kutikulájú leveleket, amilyenek az elsődleges 
hajtásokon vannak, a legtöbb esetben nem támadja. A fiatal, 
nedvdús levelek a gomba támadása folytán összegöngyölöd- 
nek. Az ilyen levelek elszáradnak, asszimilálni nem tudnak,
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a hajtások pedig nem fásodnak meg, hanem elfagynak.. 
A gomba a tölgy rügyeiben telel át, s csak a következő ta
vasszal, a rügyfakadáskor kezd tovább fejlődni. Legtöbbet 
a kocsányostölgy, valamivel kevesebbet a kocsánytalan 
tölgy és a molyhostölgy szenved. Legellenállóbbnak a cser 
mutatkozik. A külföldi tölgyek többnyire ellenállónak mu
tatkoznak. A lisztharmat a levelek alsó oldalán található. 
A tölgyek a hernyó és cserebogár rágása következtében so
kat szenvednek ettől a gombától, mert a kiújult hajtásokat 
a lisztharmat csakhamar ellepi.

Védekezés. Az állományokban nem tudunk ellene véde
kezni. Csemetekertekben azonban szükséges a védekezés. 
A védekezés mészkénlével történik. Jó védekezési eljárás 
még a kénporozás is, csak nem szabad esős időben és a har
matos reggeli és esti órákban végezni. Az 1 éves csemetéket 
1%-os mészkénlével, a 2 éveseket 2%-os oldattal perme
tezzük.

Juhar lisztharmat (Vncinula aceris). Juhar-félék levelein okoz fehérr lisztszerű bevonatot. Leggyakrabban a mezei juhart támadja meg, melynek leveleit és fiatal hajtásait vastagon ellepi. A hegyi juharon és a korai juharon a leveleket sokkal finomabb rétegben takarja, mint a mezei juharnál. Az utóbb említett 2 juharfaj levelein csak foltszerűen találjuk a gombát.
Védekezés. Csak csemetekertben védekezünk ellene kénporozással. 

2,103 Karcüszög' (Lophodermium pinastri). Az erdeifenyő 
és a fekete fenyő tühullásos betegségét okozza. A múlt szá
zad végén tűnt fel nálunk első ízben. Őshonos gomba Euró
pában. Elszaporodásának oka az volt, hogy a múlt század
ban az elegyetlen erdeifenyvesek telepítését felkarolták, ele
gendő magot itthon nem tudtak beszerezni, a hiányt külföld
ről pótolták, s ezzel ide nem való fajtákat hoztak be, ame
lyek hajlamosak voltak a fertőzésre. Ez a gomba tulajdon
képpen az erdeifenyő gyermekbetegsége. 1—2 éves cseme
ték tűit fertőzi, s a betegség folytán egész csemetekertek, 
vagy erdősítések pusztulhatnak el. Nemcsak a fiatal, de az 
idősebb fák tűit is fertőzi. Az idősebb törzseknél az elhaló 
tűk esnek a gomba áldozatául. A fiatal tűk főleg akkor lesz
nek a fertőzésre hajlamosak, ha sejtnyomásuk csökken. Idő
sebb fák tűi folytonosan pusztulnak, az öreg tűk elhalása
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állandóan tart, s így a gomba fertőzése is egész évben tart
hat.A spórák fejlődéséhez bizonyos fokú nedvesség kell. Az idősebb tűkön, a talajra hullva, elég nedvesség esetében a spórátok fejlődése azonnal megindul. Az apothecium (termőtest) mindig csak a lehullott tűkön keletkezik. A csemeték egészséges tűi a szárazság bekövetkeztével válnak alkalmassá a fertőzésre, ami július—augusztusban történik. Az egész évben képződő spórák fertőzik a szárazság következtében legyengült csemeték tűit. A spóra az asszimiláló szövetekbe csíratömlőt enged és ott terjed tovább. Július—augusztusban a gombafonál igen lassan halad előre, ellenben ősszel és tavasszal gyorsan terjed. A csemeték tűin kezdetben fakó, majd barna, végül sárga foltok keletkeznek. Tavasszal a tűk megvörösödnek és lehullanak. A lehullott tűkön április—májusban megindul a termőtestképzés és a spóratokok júniusban megérnek. Ha most vizsgáljuk a Tűket, akkor azokon hosszúkás feketebarna képződményeket találunk, melyek nedves időben felrepednek és megkezdődik a spórák szóródása. A repedés száraz időben bezárul, a spóraszóródás megszűnik. A kiszóródott spórák a csemeték tűire kerülnek, lehet, hogy egyes tűket fertőz meg, de előfordulhat az az eset is, hogy az összes tűk fertőződnek. A fertőzés nagysága a vízfelvételtől függ. Ha a szárazság nagy, a csemeték gyengék, akkor a fertőzés nagyarányú lehet, sőt sűrű vetés esetén a gombafonal a fába is behatolhat. Főleg a 2 éves csemetéket fertőzi a gomba. Sokszor a lila színű tűvel bíró csemetéket is fertőzöttnek tartják. De a lila színeződés nem áll kapcsolatban a karcüszöggel. Ez az elszíneződés tavasszal elmúlik.Az északi államok erdeifenyői ellenállóbbak a gombával szemben, mint a délvidékről való fajták. Leginkább a svédországi és norvégial erdeifenyők ellenállóak, míg a tiroli és franciaországi származásúak igen érzékenyek. Nagyon fontos, hogy a vetéshez szükséges magvakat saját területünkön magunk gyűjtsük.

Védekezés. A védekezés lehet gazdasági és kémiai. Gazda
sági védekezés: kerüljük a sűrű vetést és lehetőleg 1 éves 
magágyi, vagy 2 éves iskolázott csemetékkel erdősítsünk. 
A csemetekert megválasztása is fontos. Jó talajon álljon a 
csemetekert és erős napsütés ne érje. Ne legyenek a csemete
kert közelében idősebb erdeifenyők, mert azok elhaló tűin 
folytonosan képződnek a spóratokok.

Kémiai védekezés: Július—augusztusban 2%-os bordói lé
vel permetezzünk. A permetezést 2 hetenként meg kell is
mételni. Ha a szárazság még szeptemberben is tart, akkor 
a permetezést folytatni kell. Egyéves csemetéket nem kell 
permetezni, mert azokat viaszréteg vonja be és ezen a per- 
metlé úgysem tapadna meg.
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2,104 Douglas-fenyők tűhullásos betegsége (Rhabdocline pseudotsugae). 
A fiatal hajtások tűin éles körvonalú, vörösesbarna, alul ibolyaszínű foltok keletkeznek. Az első ilyen tüneteket március közepe, vagy vége felé lehet csak felismerni. Májusban a megszakított vonalkázáshoz hasonló vörösbarna képletek egy finom hasítékkal felszakadnak és a spórák kiszóródnak. Igen súlyos levélhullást okoz minden esetben. A tápanyagszegény talajokon, elsősorban homokos talajon telepített fenyők viszonylag jobban szenvednek tőle.

Védekezés, Csemetekertekben 1%-os bordói lével védekezünk ellene. A gyorsnövésű zöldduglasz Pseudotsuga taxifolia var. (későn fakadó) viridis változata a kórokozóval szemben ellenállóbbnak bizonyult, ezért lehetőleg ezt telepítsük. A kékes tűjű (var. glauca), a szürkés tűjű (var. caesia), valamint a zöldduglasz (var. viridis) koránfakadó változata ezzel szemben kisebb ellenállást tanúsít a károsítóval szemben.A fertőzött csemetékre a FM 11/1955./VI. 9. sz. rendelet exportimport (karantin) zárlatot rendelt el.
2.105 Nyárfakéreg pusztító gomba (Dothichiza populnea). Az 
elhalt kéreg alatt elszórtan kb. 1 mm nagyságú, gombostű
fejhez hasonló spóratokok keletkeznek, amelyek szabálytala
nul felrepednek. A fekete színű pyknidiumok (termőtestek) 
a kérget áttörik és ha a levegő páranedvesség-tartalma meg
felelő, spóráikat kiszórják. Helyüket apró gödröcskék jelzik.

Ez a gomba veszedelmes parazita. Fellépését a nyárak 
nem megfelelő termőhelye elősegíti. Különösen erős a gomba 
fertőzése a nyárak nyugalmi időszakában.

Védekezés. A megfelelő termőhely megválasztása, a nyár
állományok időben történő tisztítása, gyérítése és a száraz 
ágak nyesése, gondos és a nyárfák élettani sajátosságainak 
megfelelő kezelése (arányos koronafejlesztés, gyakori gyérí
tés stb.).
2.106 Lombfarák (Nectria galligena). A lombfák rákos meg
betegedését okozza. Az erdei fák közül az éger, nyír, gyer
tyán, tölgy, bükk, kőris, nyár és fűzféléken idéz elő rákos 
daganatokat. Csak sebhelyeken át fertőz. A fertőzött seb 
évről évre nagyobbodik, a rétegesen egymásra rakodó kal- 
lusz rákos sebbé fejlődik. A seb a fiatal ágakat hamarosan 
körülveszi, s a seb felett levő rész elpusztul. Az áttelelt 
gomba a nedves időben a rákos seb szélén gömbalakú, élénk
piros termőtesteket növeszt. A betegség főleg ősszel és télen 
terjed.
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Védekezés. Az állományok gondos kezelése, a tisztítások, 
•gyérítések időben történő elvégzése, a fakitermelésnél a 
lábon maradt fák kímélése, nyílt sebek keletkezésének el
kerülése. A beteg fákat a gyérítések, illetve egészségügyi 
vágások során ki kell termelni.

2.107 Szilfavész (Ceratostomella ulmi). A kül- és belföldi pathologu- sok nagy része ennek a gombának tulajdonítja a szilek szilfabetegségnek, szilhalálnak, nálunk Róth Gyula után szilfavésznek nevezett betegséget. A betegségnek külső és belső kórtünetei vannak. A külsők háromféleképpen nyilvánulnak meg.1. A 30 éven aluli fákon a levelek a korona csúcsától lefelé az alsó ágakig elszáradnak. A levelek néha nagy gyorsasággal, meleg időjáráskor egy nap alatt száradnak el, de nem hullanak le azonnal, hanem hosszabb ideig az ágon maradnak.2. Idősebb fákon itt-ott eleinte egy-egy majd több elszáradó ág mutatkozik. Egyes esetekben a fa néhány hét alatt elpusztul.3. Idősebb fákon mutatkozó idült betegségnél a fák betegeskedése hosszabb ideig tart, ebben az esetben a következő tavasszal rövid hajtások és kis levelek képződnek, melyek lassanként megsárgulnak, elszáradnak és lehullanak úgy, hogy a fák János-napja után már az őszi állapotot mutatják. Idősebb beteg fákon tavaszi lombfakadáskor egyes rügyek nem fakadnak ki, de ha ez későbben mégis bekövetkezne, úgy a hajtások hamarosan elszáradnak. Hasonló sors vár a fattyúhajtásokra is.A belső kórtünetek. A hajtások, gallyak, ágak, olykor a törzsek és gyökerek keresztmetszetén a fában kis barna kör, vagy körök, avagy gyűrűk, hosszmetszetén a farészben barna hosszsávok mutatkoznak.
2.108 Erdeifenyö hajtásgörbítő gomba (Melampsora pinitorqua). Ez a gomba az eredeifenyő hajtásainak meggörbülését okozza, kb. 30 éves korig. Ha a csúcshajtást görbíti meg, görbe lesz a fa. A fertőzés ott keletkezik, ahol a hajtások kérge megreped. Mivel a gombakárosító a hajtás egyik oldalán fejlődik ki, a hajtás lehajlik, majd ívben ismét felfelé indul. A károsítás a fenyőilonca károsításához hasonlít, csakhogy ennél gyantafolyást nem találunk. Nagyobb károkat nem okoz.

Védekezés. A legörbülő hajtásokat levágjuk és elégetjük.
2.109 Erdeifenyő hólyagrozsdája (Cronartium asclepiadeum). Az erdeifenyő hólyagrozsdája a hajtásokon és vékonyabb ágakon fehér pontokat, vagy hólyagszerű képződményeket idéz elő. Jelenléte könnyen felismerhető, mert rendkívül bő gyantafolyást idéz elő, továbbá megkönnyíti felismerését az is, hogy a fertőzött ágakon a spóra érése idején május—júniusban sárga hólyagok jelennek meg, melyek a spórák kiszóródása után fehéresszürke színűvé válnak.Ez a rozsdagomba főleg sebhelyeken át fertőz. Károsítása következtében a sejtfalak átszívódnak gyantával és megnehezítik a vízszállí
tó
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tást, s ennek folytán a szövetek elhalnak, a beteg oldalon a fa egyoldalúan nő, egyes esetekben rákos képződmények keletkeznek.
Védekezés. Ne létesítsünk elegyetlen erdeifenyveseket, mert azok könnyen a hótörés áldozatai lehetnek. A hótörés következtében a szúk elszaporodnak (Blastophagus fajok), s ezek rágása következtében a fiatal hajtásokon sebhelyek keletkeznek. Az ilyen állományokban a fertőzés nagy méreteket ölthet. A helytelenül kezelt, túl sűrű, időben nem gyérített elegyetlen erdeifenyő állományokban totális fertőzést idézhet elő. Ezért fontos az állományok időben történő gyérítése és a beteg egyedek soronkívüli eltávolítása.

2.110 Vörösfenyőrák (Dasyscypha Wülkommii). A vörösfenyő legveszedelmesebb gombakárosító ja. A gomba spórák által terjed. Ha törzsre vagy ágra kerül, nedves időben a spóra kicsírázik és a kéregben sapro- phytá (nem élősködő) módon él. Majd innen az élőrészbe hatol. Itt a mycelium (gombafonal) a kambiumig terjed, sőt a bélsugarakon át a fába is behatolhat. A gomba a kambiumot megöli. Azon a helyen, ahol a kambium elhal, vastagodási növekedés nem következik be. A mycelium terjedése nyáron igen lassú és egy széles pararéteg keletkezik. ősszel a mycelium továbbterjed, de inkább hosszirányban, mint szélességben növekszik. Ennek az a következménye, hogy a mycelium felett levő kérge elszárad, vastag pararéteg és hegedési párkány képződik. A mycelium folytonos tovaterjedésének következtében a fa egyoldalúan növekszik.
Védekezés. A rákos törzseket el kell távolítani. Elegyítésnél megfelelő növőteret kell a vörösfenyő számára biztosítani. A vörösfenyőt megfelelő termőhelyre, szél járta hegygerincekre és hegyoldalakra telepítsük.

2.111 Jegenyeienyőrák (Melampsorella caryophyllacearum). A jegenyefenyő rákos megbetegedését okozza. A jegenyefenyőnek rügyekből éppen kibontakozó hajtásait fertőzi. A fejlettebb hajtás epidermisét a gomba már nem tudja fertőzni. Ez az oka, hogy nagyon ritkán találkozunk vele, pedig mindenütt előfordul. A megtámadott hajtáson a mycelium szövetburjánzást idéz elő, folyton növekvő rákos daganatokat okoz. Ha a daganatokon rügyek vannak, akkor ezek a hajtások bábaseprővé alakúink át. A jegenyefenyő szerény térfoglalása folytán jelentősége alárendelt.
Védekezés. A fertőzött egyedeket eltávolítjuk.

2.112 Farontó gombák
Erdeifenyő törzsgomba (Trametes pini). Termőteste parásfás, kemény, felül rozsdabarnától feketéig változó, egyenletesen barázdált, dudoros, repedezett, érdes, félkör alakú, konzolszerű, legtöbbnyire azonban alaktalan, gyakran varszerű. Majdnem az összes fenyők élő törzsében előfordul, leginkább a Pinus silvestris, P. strobus, ritkábban a Picea, Larix, Abies és Taxus törzsében található. Csak idősebb fákat fertőz, amelyeknek már gesztfája van. A fertőzés ágsebeken át történik. A revesedés (erdeifenyőnél) az ágsebekből kiindulva először
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rózsaszínű, majd sötétbarna hosszsávokkal kezdődik és az egyes évgyűrűkben inkább kerületirányban, mint sugarasan terjed.A megbámult fában egyenlőtlenül eloszolva hosszúkás, lencse nagyságú fehér foltok jelentkeznek, amelyek folyton szaporodnak. E foltokon belül a faanyagból csak a cellulózé marad meg. Az erdeifenyőnél csak a gesztben terjed, ezért a fa életműködését a gomba a fertőzés következtében nem befolyásolja.A gyantában szegényebb fafajoknál, pl. a lucfenyőnél kisebb mértékben a szíj ácsrészeket is megtámadja a gomba és megöli. A reves fa csak tűzifának használható.A termőtestek az erdeifenyőn majdnem kizárólag az elhalt ágak helyén jelentkeznek, mégpedig eleinte a kéregpikkelyek között előtörő szabálytalan varak alakjában, teljesen kifejlődve azonban szabályos konzolalakúak. A konzolok 8—16 cm átmérőt és 50 éves kort is elérhetnek. A termőtestek a fertőzés után kb. 5—10 év múlva jelennek meg. Nagyobb számban csak idősebb állományokban lépnek fel. Egyéb külső kórtunetek nincsenek. Amíg a termőtestek meg nem jelennek, addig a betegséget nem lehet észlelni. A spórák egész éven át, de különösen hűvösebb, nedvesebb évszakokban szóródnak ki és terjesztik a betegséget. Nagy földrajzi elterjedéséből következik, hogy ez a gombabetegség a klímától, fekvéstől és talajtól független.
Kétalakú cserfatapló (Xanthochrous [Fomes] obliquus). Ez 

a gomba a hazai csertölgyesekben igen elterjedt és jelentős 
gazdasági károkat okoz. Károsítása csereseinkben helyen
ként oly nagy, hogy azzal más lombfán élő gomba kártétele 
össze sem hasonlítható. A gomba termőtestének egyik alakja 
a sebhelyekből, kéregsebekből előtörő, kezdetben sárgás, 
majd barnás, később fekete színűvé váló repedezett, kemény 
gumók formájában jelentkezik. Az egész fiatal, világos ok
kersárga gumó felülete kezdetben bolyhos, felületén víz- 
cseppkiválasztása megszűnik és a vízcseppek helyén himlő
szerű foltok keletkeznek. A következő évben a gumók felü
letéről a gyapjasodás elmúlik, színük sötétebb lesz, a har
madik évben pedig fekete színűvé válnak, felületük meg
repedezik. Ugyanazon a fán lelhetünk fiatal és öreg gumó
kat is. A gumók a sebhelyeket körülveszik. A gomba termő
testének másik alakja a gomba által okozott odúk mennye
zetén található, vékony, csöves réteg alakjában.

A gomba sebeken vagy letört ágcsonkokon keresztül hatol 
be a gesztbe. Több évi károsítás a gesztet teljesen szétron
csolja, néha több méter hosszú darabon felbontja. Az élet
működésből kikapcsolt gesztben a gomba könnyen terjed 
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minden irányban. A megtámadott törzs nagy része meg- 
revesedik. Az ilyen törzsek szerfára alkalmatlanok, legfel
jebb selejt tűzifa készülhet belőlük.

Pikkelyes likacsos gomba (Poly pórus squamosus). Termőtestei májusban jelennek meg különböző lombfák tuskóin, a kiemelkedő gyökereken. A gomba élő fákat is megtámad, különösen szileket és diót. Fehér-revesedést idéz elő, a fában szétszórt fehér sávok keletkeznek,, miközben a sejtek vastagodási rétegeiből a lignin anyagot bontja.
Kénszínű tapló (Polypórus sulphureus). Az igen hatalmas, sokalakú., számos, szabálytalan lapos konkolokból összetett termőtestek eleinte húsosak, puhák, felül narancsvörösek, alul kénsárgák. Mindig nyáron fejlődnek ki, ősszel elhalványodnak és elpusztulnak. Ez a gomba mindenféle lombfán, alkalmilag fenyőkön, különösen vörösfenyőkön lép fel. Igen elterjedt, gyakori és ezért az elsőrendű fakárosítókhoz: kell sorolnunk. Csak öreg, gondozatlan erdőben gyakori, fiatalabb,, művelés alatt álló erdőkben ritka. A fát erősen bontja. A gcmba különösen a gesztet támadja meg, sokszor azonban a mycelium a szijácsba is átmegy. Sebhelyeken a morzsássá vált fa kiszóródik, úgyhogy nagy odúk keletkeznek, ami a tölgy odúinak a leggyakoribb oka.
Bükktapló (Fomes fomentarius). Hosszú életű termőtestei a leg- nagyobbakká nőnek meg (50 cm szélességig). Biztos ismertető jele a taplóréteg, amely közvetlenül a kalap felülete alatt képződik. Fő gaz- danövénye a bükk, előfordul nyíren is.
Tölgy kőtapló (Phellinus igniarius). A lombfák legközönségesebb és leggyakoribb fagombája. Minden lombfát megtámad. Mycelium sebeken át hatol a fa testébe, a legtöbb fafajnál a gesztben terjed eh de különösen a tölgynél és diónál a szijácsba is sárga revesedést idéz elő. A megölt szijácsrészeket hegedési párkányok veszik körül, amelyeket időnként szintén megöli a gomba, úgyhogy rákszerű képződmények keletkeznek. Ápolt erdőben a kár erősen csökkent és ott legtöbb- nyire jelentéktelen.
Fenyőgyökérölő-gomba (Fomes annosus). A termőtest évelő, különböző alakú, teljesen szabálytalan lepényszerű, szegélyén felemelkedő- Legtöbb esetben nem a föld felett, hanem a föld alatt, a gyökereken-, képződik. Teljesen a gyökerekre simul, vékonyabb gyökereken felálló*  szélű. Néha közvetlen a föld alatt a törzsön, vagy visszahagyott, erősen korhadó tuskóknál a föld felett is keletkezhetik. A termőtest évelő, minden évben új hymenium (termőréteg) képződik, a régi pedig: megbámul. Mivel a termőtest rejtetten fejlődik, nem igen vesznek róla tudomást, csak akkor, amikor a fa elszárad. Különböző fenyők: fáját vörösre revesíti. A fiatalabb fák gyökerein csak akkor képződnek termőtestek, ha azok már elhaltak. Idősebb fák gyökerein már erősebb betegeskedés esetén is jelentkeznek. A visszahagyott korhadó*  fenyőtuskón mindig képződnek termőtestek. A Fomes annosus főleg a rossz, kiélt, mezőgazdaságilag használt területekre telepített fény-*  vesekben szokott fellépni. Ugyancsak gyakori ez a gombabetegség a 
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sokáig legelőnek használt területeken is, ha ezt fenyővel telepítik be. A lucfenyőnél vörösrevesedés 2—3 méter magasságban is felhatol a törzsbe, erdeifenyőnél pedig csak a gyökfőig, mert ott az erős kiválasztás (gyanta) a gomba tovaterjedését megakadályozza. A luc fája revesedés kezdetén lilaszínű. A betegség lassan terjed, lassan öli meg a fát. Minél fiatalabb a fa, annál hamarabb végez vele. A megtámadott fenyők tűi először megsárgulnak, s végül megvörösödnek. A gomba által károsított fákat a szú és másodlagos rovarok ellepik. A luc eredeti termőhelyén is honos a Fomes annosus. Valószínűleg az ott korhadó szerves anyagon mint saprophyta él. Kárt nem okoz, mert a lucfenyő optimális termőhelyén van, nem szenved a szárazságtól, nem is hajlamos a fertőzéssel szemben. A fertőzés sebhelyeken át történik. Mesterséges telepítéskor a luc gyökérzete megsérülhet, a termőhely sem kedvez neki és hajlamossá válik a fertőzésre. A gomba myceliuma a gyökerek háncsában és fájában terjed, de behatol a törzsrészbe is. Az első kórtünetek a gyökereken jelentkeznek, gombostűfej nagyságú, világosbarna mycelliumpárnák alakjában. Ezt követi a tűk megsárgulása, mert az elhaló gyökerek nem tudnak megfelelő mennyiségű vizet szállítani. Végül az elhalt gyökereken, ahol üregek vannak, s így levegőhöz juthat a gomba, a visszahagyott tüskökön megjelennek a termőtestek. A fertőzés nem a spórák által, hanem az ebből fejlődő hyphák által a talajban történik.Mezőgazdaságilag használt és legelőterületekre ne ültessünk lucfenyőt. Ha ez mégis megtörtént volna és az állomány a gomba károsítása következtében kipusztult, oda ne ültessünk ismét fenyőt, csak lombfát. A beteg fák, tuskók és gyökerek eltávolításával a bajt nem oldottuk meg, mert a fertőzött talajt a hyphák erősen behálózzák.
Gyűrűs gyökérgomba (Clitocybe [Armillaria] mellea). Ez 

a gomba fenyő- és lombfaféléken egyaránt károsít. A termő
testek többesével, ősszel (október—november) jelennek meg. 
A fiatal termőtest ehető, az idősebbeket a rovarok hamaro
san elpusztítják. A termőtestek a talajon, elhalt fák törzsén, 
gyökerein, visszamaradt tüskökön jelennek meg. Színük 
mézszínű sárga, később barna, a kalap tetején sötétebb pik
kelyekkel, a lemezek sárgák. A termőtest nyele hengeres, 
néha görbe, tőben kissé megvastagodott, felső felében fehér 
gyűrű látható rajta. Károsítását nem a megtámadott fákon 
levő termőtestekről állapítjuk meg, mert ez a gomba elhalt 
fákon is élhet, mint saprophyta. Jelenlétét myceliuma árulja 
el, mely gyakran a fa és kéreg között fehér myceliumhártyát 
képez. De ez nem biztos jel, mert ilyen fehér mycelium- 
hártyája sok gombának van. A gomba jelenléte a kéreg és 
a farész között rhizomorphákról minden kétséget kizárólag 
megállapítható, amelyeknek színe barna vagy fekete. Ezek a 34
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kötegek a kéreg alatt elágazódnak, nem mindig zsinór- 
szerűek, hanem szalag, sőt lemezszerűvé is kiszélesedhetnek. 
A gomba nem annyira a spórák, mint inkább a rhizomor- 
phák segítségével terjed. A spórák fehér színűek, virulen- 
ciájukat hamar elvesztik. A fertőzés gyökérsebeken keresz
tül történik és a gyökereken keresztül hatol a fába. Gyökér
sebek sokféleképpen keletkezhetnek: rovar vagy más káro
sítok rágása, gyökerek elhalása folytán stb. Jellemző, hogy 
mindig kívülről befelé hatol. A megtámadott törzseket fe
hérre revesíti. Az ilyen fák értéktelenek.

Fenyőkön való károsítása abban nyilvánul, hogy a tűk 
elsárgulnak, megvörösödnek és lehullanak. A hajtások el
fonnyadnak, a megtámadott törzsek tövén a kéreg meg
reped, a repedésekből dús gyantafolyás indul meg. A gyanta 
a törzs körül levő televénnyel keveredve szilárd tömeget 
képez. A legkülönbözőbb lombfákon is előfordul. Leginkább 
a tölgyön és szilen. A lombfák különösen akkor vannak ki
téve károsításának, ha szárazság, rovarrágás, füstkárosítás 
folytán megbetegednek. Ha lombfa után fenyőkkel erdősí
tünk, akkor el lehetünk készülve károsítására. Ennek az a 
magyarázata, hogy a visszahagyott lombfa, különösen tölgy- 
tuskókon, mint saprophyta, igen hamar megtelepszik. A fe
nyőre nézve pedig mindig parazitaként viselkedik. Ha lombfa 
után lombfát, vagy fenyő után lombfát telepítünk, károsítá
sát erősen csökkenthetjük, mert lombfákon csak a fent em
lített esetek után szaporodik el.

A termőhelynek megfelelő fafajokból álló elegyes állo
mányok nevelésével védekezünk. Feltétlen kerülendő a tölgy 
után a fenyő telepítése. Mivel rovardúlások után is fellép
het, elegyes állományok nevelésével a károsító rovar elsza
porodását igyekezzünk megakadályozni.

Pholiota és Pleurotus-fajok
Pusztító nyárfagomba (Pholiota destruens). A nyárfélék farontó gombái közül a leggyakoribb. A megtámadott fát fehér-revesedéssel bontja.
Aranybőrű nyárfagomba (Pholiota aurivella). Egyesével, vagy többesével található aranysárga termőtestei október—novemberben különféle lombfák törzsén gyakran igen magasan láthatók. Igen kedvelt gazdanövénye a nyárfélék, melyeket fehér-revesedéssel bontja.
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Nyárfalaska-gomba (Pleurotus salignus). Leggyakoribb a nyár- és fűz-féléken. Termőteste sebhelyekből, vágáslapokon, tüskökből csoportosan tör elő. Ha myceliuma megfelelő mennyiségű levegőhöz jut, pl. ha a törzset farontó rovarok menetei járják át, akkor a levágott rönköt igen erőteljesen és rövid idő alatt bontja és elértékteleníti.
Szilfalaska-gomba (Pleurotus ulmarius). Különböző lombfákon él- A nyárféléken aránylag gyakori. Élő és levágott törzsekben egyaránt megtalálható. A termőtestek a fa törzsén keletkeznek, néha tekintélyes magasságban, majdnem mindig ágsebekből törnek elő. Az általa megtámadott fák mindig elpusztulnak.
Védekezés a farontó gombák ellen. A farontó gombák je

lentősége igen nagy mind az erdőgazdaságban, mind a gyü
mölcskertészetben.

A fabetegségeket előidéző gombák sebeken át fertőzik a 
fákat, különösen azokat, amelyeknek erős élő ágai törtek le, 
vagy az olyan fákat, amelyeken szomszédaik döntésekor, 
vagy kocsik súrolása, villámcsapások, erdei tüzek folytán 
lapos sebek keletkeztek. Kisebb gallyak elvesztése folytán 
bekövetkező folytonossági hiányoknak ellenben nincs jelen
tősége, vékony ágaknak beárnyalás következtében történő 
elhalása a fenyőknél általában nem szolgáltat fertőzésre al
kalmas helyeket.

A fás növényeken élősködő gombák vagy a szij ácsot tá
madják meg és ezáltal közvetlen betegséget okoznak, vagy 
pedig az élettelen gesztet bontják fel, ami által a fák élet
működését ugyan nem zavarják, azonban szilárdságukat 
csökkentik és szerfának alkalmatlanná teszik azokat.

Ha tudjuk, hogy a farontó gombák elterjedését elsősorban 
a sebzések, a helytelen állományszerkezet, a sárjerdőgazdál
kodás, az állományok túltartása stb. segítik elő, akkor az 
ellenük való védekezés is kezünkben van. Legfontosabb meg
előzési mód a sebzések elkerülése, a helyes természetes ál
lományszerkezet (elegyes, többszintű, árnyas fákban gaz
dag, sűrű erdő) kialakítása, a sárj erdőgazdálkodás felszámo
lása, az őshonos fafajok és termőhelyi fajták felkarolása, a 
fagy zugokba fagyálló (fagyrepedésnek ellenálló) fafajok te
lepítése, a túltartott állományok mielőbbi felszámolása^ 
illetve felújítása.

Ahol azonban a farontó gomba már befészkelte magát, ott 
a gombás fákat haladéktalanul ki kell vágni. A gomba által 
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megtámadott fák kivágása kettős célt szolgál. Egyrészt a 
spórák kiszóródásának megakadályozásával a fertőzés veszé
lyét csökkentjük, másrészt az idejében való kivágással a 
megtámadott fa egészséges részét menthetjük meg.

A gyérítések alkalmával nemcsak a termőtestes fákat kell 
eltávolítani, hanem olyanokat is, amelyeken jól láthatók a 
revesedés jelei: harkály odúk, nyálkaf  olyás, ágodúk, erdei
fenyőnél gyantás bütykök, lucfenyőnél gyantavarok, a törzs 
tövének hordó- vagy hengeralakú megvastagodása stb.

Azoknál a farontó gombáknál, amelyeknél a termőtest 
rövid életű,- pl. a Clitocybe (Armillaria) mellea, vagy egyes 
Poly pórus fajoknál, amelyek termőtestei a téli fakitermelés 
idejéig eltűnnek, a fertőzött törzseket kellő időben, a gyérí
tések, egészségügyi vágás, fokozatos felújító vágás kijelölése 
alkalmával meg kell jelölni, hogy idejében el tudjuk azokat 
távolítani.
2.113 Tölgy gyökérpenész (Rosellinia quercina). A nedves 
talajon álló tölgycsemeték ellensége. A tölgy csemeték a 
gomba támadása folytán a csúcstól lefelé száradni kezdenek. 
Ismertető jele: a kéreg földalatti részén zsugorodás Hatható, 
a gyökereken vastagabb, kezdetben fehér, később barna 
színű gombafonalak találhatók. Azonkívül a gyökereken 
barna, gombostűfej nagyságú foltok is észlelhetők. A peri- 
theciumok az elhalt gyökerek közelében a gyökfőn kelet
keznek, fekete színűek, gombostűfej nagyságúak. A fertőzés 
a gyökerek csúcsán, vagy az oldalgyökerek tövénél törté
nik, ahol még nincs pararéteg. A gyökereken fehér-revese- 
dést okoz. A megtámadott gyökerek fehér porrá morzsol
hatok szét. A gomba meleg időben, nedves területeken sza
porodik el.

Védekezés. A tölgycsemeték nevelését a fertőzött terüle
ten abbahagyjuk. Túlnedves talajú csemetekertben tölgy 
csemetét ne neveljünk.
2.114 Csíracsemeteölő gombák (Fusarium-félék). A Fusariu- 
mok talaj penész gombák, amelyek a talajban mint sapro
phyta gombák élnek és az elhalt szerves anyag lebontásá
ban vesznek részt. Ezáltal igen jelentős szerepet játszanak a 
humuszképzésben és a tápanyag-körforgásban. A fenyő
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félék csíracsemetéin ellenben parazitaként lépnek fel. A Fu- 
sarium-ok úgyszólván az összes fenyőt megtámadják, ha 
ehhez a megfelelő környezeti adottság megvan.

A csemetéket fertőzhetik: 1. gyökéren keresztül és 2. szik
levélen keresztül. A gyökérfertőzés esetében a csemeték 
fejlettségi fokától függően a fenyőcsíracsemeték pusztulása 
három formában: 1. csírapusztulás, 2. csemetedőlés és 3. ké
sői gyökérpusztulás formájában következik be. A csírapusz
tulás a mag csírázásakor a talajban történik, mielőtt a 
csírák a talajból a felszínre törtek volna. A gombák a mag
héjból kibújó gyököcskéket fertőzik és pusztítják el. A gom
bák pusztítását a gyakorlati életben a mag rossz csíraképes
ségének, kedvezőtlen időjárásnak, kedvezőtlen talaj adottság
nak, esőbeverésnek stb. tulajdonítják. A csírafertőzés a csíra 
biztos pusztulását jelenti. Ha a gyengén kelt vetés sorait 
tavasszal óvatosan feltárjuk, akkor — ha a pusztulást gom
bafertőzés idézte elő — megtaláljuk a csírázásnak indult 
magot, illetve a maghéjból kibújt és a gombák fertőzése 
következtében elpusztult csírát. A csírapusztulás az erdei- 
és a fekete-, a luc- és a jegenyefenyőt egyaránt érinti, de 
gyakorlatilag csak az erdei- és feketefenyőn lép fel érzé
kenyen. A luc- és jegenyefenyő esetében a károsítás lényeg
telen. A csemetedőlés akkor következik be, amikor a kikelt 
csírák áttörve a talaj takarást, már a talaj színe fölé emel
kednek, de a csíracsemetékben a szilárdító szövetek még 
nem alakultak ki. A gombák a csíracsemeték gyökereit meg
támadják. A hyphák a fertőzés után a csíracsemetében gyor
san elhatalmasodnak, aminek következtében a csíracsemete 
elhervad' és kidől. Ha a kidőlt csemetéket kihúzzuk, gyöke
rük rendszerint már foszlányokra szakadt a gombák bontása 
miatt. Az erdei- és feketefenyőt érinti, a luc- és a jegenye
fenyőnél alig fordul elő. A késői gyökérpusztulás akkor kö
vetkezik be, amikor a csíracsemetékben a szilárdító szövetek 
már kialakultak. A fertőzés ebben az esetben is a gyökere
ken keresztül történik. A pusztuló csíracsemeték azonban 
már nem dőlnek ki, hanem állva maradnak, mivel a csíra
csemetékben a szilárdító szövetek már kialakultak. A pusz
tulás e formája úgyszólván kizárólag csak az erdei- és fekete
fenyőt érinti.
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A sziklevél-fertőzéskor a fenyőcsíracsemeték pusztulása 
csupán egy, a sziklevél-pusztulás formájában következik be. 
A sziklevélpusztulás a csíracsemete fejlődési korban lép fel, 
amikor a csemetéknek csak sziklevelük van. A fertőzés nagy 
páratartalom esetén következik be. A gombák a csíracseme
ték szárának felső részét és a szikleveleket fertőzik. Amint 
a gomba-hyphák az edényekben elhatalmasodnak, a csíra
csemete tartását elveszti és sziklevelei összecsukott eser
nyő módjára lekókadnak. A sziklevél-pusztulás mind a 
négy gyakorlatilag fontos fenyőnél fellép. Különösen 
az erdei-, fekete-, de főleg a jegenyefenyőnél lép fel igen 
nagymértékben.

Védekezés. Biológiájuk különbözőségéből kifolyólag mind
egyik fenyőnél más és más a védekezés.

Erdei- és feketefenyőben mind a gyökérfertőzés, mind a 
sziklevélfertőzés fellép, ezért e fenyőknél mindkettő ellen 
védekezni kell. Az erdei- és feketefenyő esetében a gyökér
fertőzés megakadályozására, pionír jellegükből kifolyólag, a 
nyers talajban való vetés ajánlatos. A magágy elkészítésére 
teljesen elegendő a talaj „B” szintjének mélyszántás útján 
való felszínre hozása. A ,,B” szint mikrobiológiailag nem 
tevékeny talajréteg. A mélyszántással a kórokozókat tartal
mazó humuszos szint mélyre fordítódik. A csírázás és a 
csíracsemetekori fejlődés a mikroorganizmusoktól mentes 
,,B” szintben zajlik le. Később, amikor már a csemeték fej
lődésük következtében a csíracsemetekorból a csemetekorba 
lépnek, elérik a táplálkozás szempontjából értékes humusz
szintet, azonban ekkor a humusz-szintben levő kórokozók 
már nem képesek elpusztítani a csemetéket, fyz erdei- és 
feketefenyő vetéseket sohasem szabad komposzttal vagy 
humuszos földdel takarni, mivel ezek a kórokozókat tartal
mazzák. Minden esetben saját talajával vagy homokkal ta
karjuk. Ezen intézkedésekkel a csíracsemeték gomba okozta 
pusztulása ellen megtettük az ellenintézkedéseket, de ugyan
akkor a kikelő csíracsemetéket minden esetben árnyalással 
meg kell védeni a hő pusztítása ellen is.

Az erdei- és feketefenyőnél a sziklevélfertőzés különösen 
a patakmedrekben vagy völgyekben elhelyezett csemete
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kertekben lép fel, mivel itt a kórokozó gombák spóráinak 
csírázásához szükséges nedvesség úgyszólván minden reggel 
megvan a harmatképződés következtében. A védekezést a 
sziklevélfertőzés ellen 1—2%-os bordói lével végezzük. Elő
írás, hogy a csíracsemete korban permet mindig legyen a 
szikleveleken. Ha eső lemossa, akkor mindjárt az eső után 
közvetlenül újra permetezzük a vetést. A permetezést csak 
a csíracsemetekorban végezzük. Később, amikor már a cse
meték elvesztették szikleveleiket, a gombák már nem tud
nak fellépni.

A jegenyefenyőn gyökérfertőzés csak nagyon csekély mér
tékben lép fel úgy, hogy a gyakorlati életben a védekezéstől 
teljesen eltekinthetünk. Azonban a jegenyefenyő esetében a 
sziklevélfertőzés a párában gazdag völgyekben és patakmed
rekben igen nagymértékű szokott lenni. A sziklevélfertőzés 
ellen 1—2%-os bordói lével védekezünk, az előzőkben emlí
tetteknek megfelelően.

A lucfenyőn a gyökérfertőzés szintén igen csekély mérték
ben lép csak fel, ezért a gyökérfertőzés elleni védekezéstől 
a gyakorlati életben szintén eltekinthetünk. A sziklevélfertő
zés a lucfenyő esetében is fellép, szintén a párákban gazdag 
völgyekben, ill. patakmedrekben elhelyezett csemetekertekr- 
ben. A védekezés szintén 1—2%-os bordói lével, az erdei- 
és feketefenyőnél tárgyaltak szerint történik.

2,115 Nyárfarák. A nyárfafélék betegségei közül a baktérium 
(Pseudomonas syringae f. sp. populea) és gombák (Dothi- 
•chiza populea, Cytospora chrysosperma, Fusarium sp., Nec
tria sp.) okozta rák a legsúlyosabb. Valószínű, hogy a nyárfa
rák fellépése valamennyi környezeti tényező komplex hatá
sára vezethető vissza, amely tényezők sorában egyaránt je
lentős súllyal bír a termőhely alkalmatlan megválasztása, 
az időjárás (rendkívül erős, illetve korai és késői fagyok), 
az egyes nyárfajok ellenálló képessége, a helytelen tele
pítési, ápolási és kezelési mód stb. A fertőzés helyén először 
kerek, később a nagyobbodás folyamán elliptikus folt alakul 
ki. A folt az élő szöveteknek a kórokozók által való szét
bontása következtében jön létre. A kórokozók a kéreg alatt 
a holt farészig hatolnak és a bontás következtében a kéreg 
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és a holt farész között üreg keletkezik, amiből nedves idő 
esetén, ha a kéreg megrepedt, legtöbbször nyálka folyik ki. 
A kórokozók által kibontott sebet egyes esetekben a fa erős 
szövetburjánzással benövi és a támadás helyén csomós ki
növést találunk. Az ilyen rák zárt. Más esetben azonban a 
fa nem növi be a kibontott sebet, hanem miután a kibontott 
üreg feletti kéreg lepusztult, a kibontott seb egész terjedel
mében a holt farész a felszínre kerül, szélén hegedési pe
remmel. Ez a rák nyitott.

A gazdasági szempontból fontosabb nyárak közül a beteg
ségekkel szemben erősen fogékony a Populus robusta, a P. 
alba, a P. nigra, a P. marilandica, a P. serotina, kevésbé 
fogékony a P. tremula és a P. canescens.

Védekezés. A telepítés előtt részletes termőhelyfeltárás 
elvégzése és kizárólag az egyes nyárfajtáknak megfelelő ter
mőhelyre való telepítése. Ellenőrzött, egészséges erdősítési 
anyag felhasználása, a nyár telepítések, állományok szak
szerű kezelése, a tisztítás, illetve gyérítések időben és a nyá
rak tulajdonságainak megfelelő módon történő elvégzése, a 
súlyosan fertőzött egyedek eltávolítása. Fertőzött dugványo
kat sem továbbszaporításra, sem erdősítésre, sem pedig or
szágfásításra felhasználni nem szabad.

Ahol a nyárfarák nagyobb mértékben fordul elő, ott csu
pán tág hálózatban (8X8 m, vagy 10X10 m) szabad — elő- 
használati állományként — ültetni.

2,2 Rovarkárosítók

Az állati kártevők főleg a rovarok közül kerülnek ki. 
A károsítást mindkét fejlődési alakjuk: az álca és a nemző 
végezheti. A legtöbb esetben azonban az álcák okozzák a 
nagyobb kárt.

Fontosabb rovarkárosítók a következők.
2,201 Lótetű (Gryllotalpa vulgaris). Élete java a föld alatt, 
maga ásta, kor szerint változó átmérőjű menetekben játszó
dik le. A talaj felszíne alatt kb. 2 cm mélyen haladó mene
teket a föld felszínén látható hosszú, laza túrások jelzik, kü
lönösen pedig esős időben és laza talajokban (pl. tőzegen). 
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Károsítása a menetek készítése közben történik, amikor is 
az útjába eső gyökereket átharapja, a magcsemetéket pedig 
kiemeli, kárt okoz továbbá a csíranövények, dugványok 
és az 1—2 éves csemeték megrágásával.

Védekezés. Károsítását megelőzhetjük, ha a csemeteágya
kat vetés előtt megtisztítjuk a lótetűtől (mélykapálás), vagy 
az ágyakat fogóárokkal, vagy 3—5 cm magas deszkákkal 
kerítjük körül, amelyeket a talajban .is ugyanilyen mély
ségben kell besüllyeszteni. Irthatjuk a lótetűt a következő 
módon is. Fogóárkokban vagy fogóedényekben való össze
fogás által, erre a célra jó szolgálatot tesznek a virágcsere
pek, vagy konzervdobozok. Ezeket felső szélükig beássuk a 
talajba és a fogóárkokban összegyülekező lótetűk a fogó
edényekbe esnek. Védekezhetünk HCH-nak a talajba valő 
bekapálásával is. Mivel a friss trágya kedvez a lótetű el
szaporodásának, csemetekertben használni nem szabad.

2,202 Cserebogárfélék
Közönséges és erdei cserebogár. (Melolontha vulgaris és 

Melolontha hypocastani). Mindkét faj egyformán károsít.

Közönséges cserebogár álcája 
(pajor)

A nemző az erdei fásnövények 
közül a tölgy, nyír, bükk, 
juhar, hárs, vadgesztenye, nyár, 
fűz, kőris, akác leveleit, a fe
nyők közül a vörösfenyő, luc-, 
jegenyefenyő fiatal tűit rágja. 
Az erdei- és lucfenyő hímvirág
ját pusztítja. Pajorja minden 
növény gyökerét elrágja. Ezért 
a pajon a nagyobb károsító. 
Fejlődése nálunk 3, illetve 4 
év. Első évben károsítása nem 
szembetűnő. Legtöbb kárt a 
harmadéves pajor okozza. Van
nak a pajornak kedvenc növé
nyei is, pl. a saláta, szamóca, 
csillagfürt stb. Ezek a csalo
gató, vagy fogónövények, ame
lyeket a csemetekertben elülte
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tünk a sorok közé és a köréjük gyülekező pajorokat könnyen 
el tudjuk pusztítani. A jó fogónövény egyik fő tulajdonsága 
az, hogy a pajor támadását korán jelezze. A cserebogár hatá
rozottan melegigényes kártevő. Ahol az évi középhőmérsék
let magas vagy legalább közepes, az évi csapadék pedig ala
csony, az ilyen helyek kedveznek a cserebogár elszaporodá
sának. A cserebogár elterjedését befolyásolják még a talaj
viszonyok is. Legjobban kedveli a száraz, meleg talajt.

Védekezés. A cserebogár károsítása ellen gazdasági, bio
lógiai és kémiai úton védekezhetünk.

a) Gazdasági védekezés. A cserebogár legnagyobb ellen
sége a zárt erdő, mivel a pajor legnagyobb melegszükség
lete idején a talajt hűvösen és üdén tartja, ami a .cserebogár 
fejlődésére hátrányosan hat. A cserebogár szempontjából 
kedvezőtlenek mindazok a kis területen eszközölt vágások, 
amelyek a vágás szélét és a fiatalost lehetőleg árnyékban 
tartják. A tapasztalat azt igazolja, hogy a vágás alakjának 
sohasem szabad szélesnek lenni. Általában kerülni kell a 
tarvágásokat, ezzel szemben a természetes felújítási módo
kat, illetve a szálaié vágásos eljárásokat kell előnyben része
síteni. Pajorveszélyes helyen kerülni kell a talaj természetes 
növény takarójának megbontását, a talajlazítást, kapálást, 
különösen a rajzást megelőző évben és a rajzás tavaszán. 
Az éveken át húzódó kapálás, vagy részleges talaj előkészítés 
előmozdítja a cserebogár elszaporodását. Célszerű a fertőzött 
talajok erdősítését megelőző évben, vagy években fekete
ugarként való fenntartása, illetve a talajnak nyáron át 2—3 
alkalommal történő átforgatása.

b) Biológiai védekezés. A cserebogár elleni legfontosabb 
biológiai védekezés a cserebogárpusztító állatok kímélése. 
Ilyenek: fácán, seregély, vetési varjú, gébicsek, ölyvek, vér
csék, fekete rigó, denevérek. A rovarok közül főleg a bogár
rontó és tőrösdarázs-féléket kell kíméletben részesíteni. 
Megtelepedésük elősegítésére a csemetekert környékén vad
sárgarépát (Daucus carota) vessünk, mert ennek a virág
porával táplálkoznak a darazsak. Továbbá nagy súlyt kell 
helyezni a fácántenyésztésre. Erősen cserebogaras területen 
arra kell törekednünk, hogy minél nagyobb mértékben sza
porodjon el a fácán.
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c) Kémiai védekezés. Eddigi vizsgálataink szerint a csere
bogár ellen legjobban bevált szer a HCH (hexaklórcyklo- 
hexan). Ennek az ún. gamma izomér komponense idegméreg, 
bénulást okoz. A HCH-val szemben különösen a fiatal álca 
igen érzékeny. De nemcsak az álca, hanem a bogár ellen 
is kitűnő szernek bizonyult a HCH. A bogárirtás permete
zés, illetve porozás útján történik. (Folyóméterenként 0,32—
1,2 g gamma izomért használtunk fel. A beporozott, illetve 
permetezett fákról a bogarak a hőmérséklettől függően 1—3 
óra múlva hullanak le. A HCH-val kezelt fák ölőhatásukat 
kb. egy hétig megőrzik.) A pajorirtást talajfertőtlenítéssel 
végezzük.

A cserebogárpajor elleni vegyszeres védekezést erdősíté
sekben és fásításokban az „Erdősítési és fásítási utasítás” 
„Cserebogár elleni védelem” című fejezetben foglaltaknak 
megfelelően kell elvégezni.

A csemetekertekben a védekezést a „Csemetetermelési 
utasítás” előírásai szerint kell végrehajtani.

Kallócserebogár (Polyphylla fullo). A közönséges csere
bogárnál közel másfélszer nagyobb, szárnyfedői barnásfehér

Erdei cserebogár farfedője
u

Közönséges cserebogár farfedője 
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és fekete-fehér habos mintázatúak. A hím valamivel na
gyobb a nősténynél. Száraz, homokos vidék fő károsítója 
és ezért az Alföld homokbuckáin is otthonos. Június vége 
felé rajzik, meleg estéken és ilyenkor lepi el a tölgy, bükk, 
fűz, akác, erdeifenyő és feketefenyő fákat, amelynek leve
leit, illetve tűit rágja. Pajorja nálunk a homoki szőlőknek, 
a homokra ültetett gyümölcsfáknak és erdősítéseknek nagy 
ellensége. Pajorja nagy, kifejlődve eléri a 80 mm-t. Kifej
lődése négy évig tart, de minden évben van rajzás.

Védekezés: mint az előbbi fajoknál.

Kisebb cserebogárfajok
Tavaszeleji csaja (Rhizotrogus aequinoctialis). Rozsda

vörös. Homokos vidékeken, különösen alföldi csemeteker
tekben károsít. Kifejlődése két évig tart.

Védekezés: mint előbb.
Sárga cserebogár (Amphimallon solstitialis). Színe sárga. 

Nagysága kb. a fele a közönséges cserebogárnak. Nemzedéke 
három éves. Tekintettel arra, hogy a sárga cserebogár a 
tűket, lombot, pajorja pedig a csemeték gyökerét rágja, a 
káros erdészeti rovarok közé kell sorolnunk.

Védekezés: ugyanaz, mint a közönséges cserebogárnál.

2.203 Pattanóbogarak (Elateridae). A pattanóbogarak álcái 
az ún. drótférgek. A drótférgek főleg a talajban élnek, táplá-

Pattanóbogár álcája

lékuk igen sokféle. Kárt okozhatnak a talajban fekvő mag
vak elpusztításával, gyökerek megrágásával. Különösen a 
gyenge, húsos gyökereket kedvelik. Mindenféle csemete, fa, 
gyomnövény gyökerét megrágják. Különösen csemetekertek
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ben károsítanak. A drótférgek rágását megismerhetjük arról, 
hogy a gyökerekben vagy a törzsrészben üregeket rág.

Védekezés: HCH-val való talajfertőtlenítés.
2.204 Díszbogarak (Buprestidae). Tulajdonképpeni károsítok az álcák. A díszbogarak kifejlődése fajok szerint 1—3 évig tart. A fenyők közül az eredeifenyőnek, a lombfák közül pedig a tölgynek van legtöbb díszbogár ellensége. A díszbogarak másodlagosak, vagyis csak a betegeskedő, vagy nedvrekedt fákat támadják meg.

Sávos tölgybogár (Corebus bifasciatus). Fő gazdanövénye a kocsányos és kocsánytalan tölgy, de megfigyelték már cser- és molyhos- tölgyön is. öreg sarjerdőkben, túl koros tölgyesekben, rossz talajon álló tölgyfiatalosokban, vagy ott szaporodik el nagyobb mértékben, ahol a kocsánytalan tölgy helyére kocsányos tölgyet ültettek, vagy megfordítva. Kedveli a kiritkult, szélmentes, napnak kitett állományokat. Petéit júniusban a fiatal tölgyek vezérhajtására, vagy idősebb fák be nem árnyalt oldalágainak végére, a májusi hajtásokra, sebhelyekre, vagy rügyek közelébe rakja le. A kikelő álca a fiatal hajtás héján keresztül a háncsba furakodik, azután lefelé halad az ág belsejébe. A következő év tavaszán elkészíti az ún. halálgyűrűt, ami által a nedvkeringés azon a helyen megszakad, a felette levő ágrész elszárad és a szél a megtámadott részt könnyen letöri. A bogár júniusban repül.
Védekezés» A termőhelynek megfelelő fafajokat telepítsünk.
Kőrisbogár (Lytta vesicatoria). Smaragdzöld színű bogár. 

Puha szárnyfedőiről és különösen szagáról könnyen fel
ismerhető. A bogár május végén, június elején repül, elő
szeretettel a déli órákban. Fő gazdanövénye a kőris. A le
rágás után a fa kizöldülése rendszerint csak a következő év 
tavaszán következik be. A kőrisen kívül lerágja még a 
fagyai, orgona, juhar, sőt még a nyár levelét is.

Védekezés ellene a bogarak gyűjtésével történik. Az ösz- 
szegyújtött bogarakat megszárítják és szárítva eladják, amit 
porrátörnek és gyógyszerül használják. — Továbbá HCH-val 
való porozás.
2.205 Tobozrágó kopogóbogár (Ernobius abietis). Színe barna, alul feketés, 3—4 mm nagy. A fenyőtobozok egyik legnagyobb károsítója. Az álca nemcsak a tobozt, hanem a magot is pusztítja. A megtámadott toboz kívülről gyantafolyásos és a tobozorsó elgörbült. A fertőzött tobozok korán lehullanak. A károsító néha oly nagy mértékben lép fel, hogy egészséges tobozt alig lehet találni.

Védekezés. A földön fekvő tobozokat összeszedjük és elégetjük.
2.206 Cincérek (Cerambycidae), A nemzők legtöbbnyire a 
nyár elején repülnek, virágokon, fatörzseken, döntött fákon 
találhatók. Egyes fajok virágporral, mások fanedvekkel táp-
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lálkoznak, némelyek faleveleket rágnak. A rövid életű fajok 
nem táplálkoznak. Petéiket tojókészülék segítségével a fák 
kérgére, kéreghasadékokba, dudvák szárára, vagy a talajba 
rakják. A legtöbb cincér fában él. A fehér színű álcák az 
erősen kitinizált fej kivételével lágytestűek. A kárt tulaj
donképpen az álcák okozzák. A fában élő cincérálcák kárt 
azáltal okoznak, hogy meneteiket a kéreg alatt, vagy a fa 
belsejében készítik. A cincérálcák kártétele kétféle, még
pedig élettani és műszaki.

Élettanilag károsak azok a cincérek, amelyeknél az álca
menetek a kéreg alatt futnak és így a háncsot pusztítják. 
Ezáltal a fák tápláló nedveinek szállításában zavarokat okoz
nak, a fák megbetegszenek, sőt elpusztulhatnak. A műszaki
lag káros cincérek álcamenetei mélyen a fába hatolnak, mi
által a faanyagot műszaki célokra alkalmatlanná teszik. 
Egészséges fákat a cincérek sohasem támadnak meg. A cin
cérek jelentőségét nem szabad alábecsülni. Kártételeiket be
folyásolja az a körülmény, hogy lassan fej
lődnek és károsításuk egyes fákra korláto
zódik^

Hőscincér (Cerambyx cerdo). Az anya
bogár csak a lábon álló, élő tölgyfába, dió-, 
alma- vagy szilfába rakja petéit. Az álca 
menetei először felszínesek, majd mélyen a 
fába behatolnak, keresztmetszete ovális és 
azt barna rágcsálók tölti ki. Kifejlődése 3—4 
évig tart. A hőscincér határozottan a mű; 
szakilag káros rovarok közé tartozik. Az 
álcája által összefurkált törzs műszaki cé
lokra nem alkalmas, s e tekintetben a leg
veszélyesebb tölgykárosító.

Védekezés. Az ellene való védekezés na
gyon nehéz. Csupán egészséges, elegyes, 
többkoronaszintű állományok nevelésével 
tudjuk eltávolítani.

A romboló fenyőcincérek — Tetropium fajok — szárnyfedői 
barnák. Nagyságuk 10—18 mm. Ezek a cincérek a beteg, 
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nem megfelelő termőhelyre telepített luc- és erdeifenyőt 
támadják meg. Nagyon gyakoriak a vörösfenyőn is. Elő
szeretettel az öregebb törzseket keresik fel. Júniustól augusz
tus végéig repülnek. Petéiket a törzs alján rakják le és így 
haladnak felfelé. Kifejlődésük egy évig tart. Erdészeti szem
pontból ezek a cincérfajok a legkártékonyabbak. Károsítá
suk felismerésére a harkályok hívják fel a figyelmet.

Védekezés. Radikális eszközökhöz kell nyúlnunk. A meg
támadott törzseket ki kell termelnünk, lekérgeznünk és az 
erdőből el kell szállítanunk. Elegyetlen fenyőállományok ki
alakítását kerülni kell.

Darázscincérek — Plagionotus fajok —. Gazdanövényeik a 
kemény lombfák, főként a tölgy és a bükk. Erősen másodla
gos, mert inkább a döntött törzseket kedveli, de megtámadja 
a lábonálló fákat is. Határozottan műszakilag káros rovar, 
mert a fa belsejébe hatoló meneteivel a fát műszaki célokra 
alkalmatlanná teszi. Elszaporodására igen kedveznek az er
dőn hagyott tűzifarakások és a kéregben hagyott tölgy szer
fák. A Lymantria dispar fellépése után mindig számolnunk 
kell a darázscincérek elszaporodásával is.

Védekezés. Főként a megelőző rendszabályok jönnek 
figyelembe: az elnyomott, pusztuló kemény lombfákat ideje
korán kitermeljük, a döntött törzseket legkésőbben április 
végéig az erdőből el kell szállítani.

Nagy nyárfacincér (Saperda calcharias). Álcája a nyár- 
és fúzfélék törzsében él. Előszeretettel a fiatal, 5—20 éves 
sima kérgű törzseket támadja meg, az idősebb fáknak csak 
ágaiban él. Legszívesebben a külföldi nyárfajokat keresi fel, 
de megtalálható az őshonos, nem megfelelő termőhelyre 
telepített nyár- és fúzerdőkben is. Június—júliusban repül. 
A befurakodási helyen az álca egy lyukat tart nyitva, ame
lyen a rágcsálékot kiszórja. Nemzedéke 2 éves. A nagy 
nyárfacincér mind élettanílag, mind technikailag káros. Az 
élettani kártétele inkább csak fiatal fáknál lép előtérbe, idő
sebb fáknál a károsítás határozottan műszaki természetű. 
Károsítása a durva rostú rágcsálókról könnyen felismerhető.

Védekezés: Csak egészséges állományok nevelésével lehet.
Kis nyárfacincér (Saperda populnea). Fő gazdanövénye a 
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rezgőnyár, de minden külföldi és hazai nyár-félében is él. 
Repülési ideje május végétől július elejéig tart. Petéit elő
szeretettel sárjhajtásokra, fiatal dugványokra, idősebb fák 
fiatal ágaira, és különösen a csúcshajtásokra rakja. Pete
rakás előtt a nőstény törzsekre, vagy az ágak sima kérgű 
részeire harántbarázdát rág. Azután elkészíti az ún. behatoló 
nyílást, majd az egészet a kéregbe rágott patkó alakú ívvel 
vtíszi körül. Ez a patkószerű kéregrágás egyik fő ismertető 
jele a kis nyárfacincér károsításának. Nyár végén, vagy 
ősz elején a kikelt álca behatol a farészbe egészen a bélig, 
ahol 3—5 cm hosszú, horog alakú, meggörbített menetet rág. 
A menetek fala fekete. A megtámadott növényi rész gubacs- 
szerűen megdagad. A gubacsképződés nem mindenütt fordul 
elő, a fűzféléknél hiányozhatik. A kifejlett álca a menet 
végén bábul és egy kör alakú nyíláson hagyja el a gubacsot. 
Nemzedéke 2 éves. A támadás felismerése könnyű, mivel 
ennek helyén a gubacsszerű daganat jó támpontot szolgáltat.

Védekezés. A nyárnak megfelelő, jó talajra telepített, 
egészséges állományok nevelése, továbbá a cincérdudorok 
lelkiismeretes eltávolításával, különösen csemetekertekben.
A fertőzött erdősítési anyag felhasználása 
a károsító széthurcolását és olyan he
lyen történő meghonosodását, ahol elő
zőleg még nem volt.

2,207 Levélbogár-félék
Nyárfalevelészek (Melasoma-fa jók). A 

melasoma-fajok közül a nagy nyárfa
levelész (Melasoma populi) és a kis 
nyárfalevelész (Melasoma tremulae) bír 
fontossággal a védekezés szempontjá
ból. Levelek rágásával és kivázasításá- 
val károsít. Tápnövényeik a nyár- és 
fűzfajok. A nemzedékek száma az idő
járástól függ, kedvező körülmények kö
zött 3—4 nemzedék is meg jelenhetik. 
Károsításuk nemes fűztelepen, fiatal 

nyárasokban, csemetekertekben érzé
kennyé váJ hátik.

esetén elősegítik

Nyárfalevelész álcája
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Védekezés: HCH-permetezéssel vagy porozással.
Kék égerlevelész (Ag elastica alni). Gazdanövénye az éger, 

de olykor megtalálhatjuk a nyár- és fűzfajokon is. Az álcák 
a leveleket kivázasítják. Erdészeti jelentősége növedékvesz- 
teségben nyilvánul. Fiatal növényeknél a fák pusztulását is 
okozhatja.

Védekezés: fiatal telepítéseknél HCH-permetezés.
Tölgy földibolha (Haltica quercetorum). Fő gazdanövénye 

a tölgy-fajok. A tölgyön kívül előfordul még égeren, mo
gyorón és bükkön is. Tavasszal párosodik. A kikelő álca 
kezdetben a levél alsó oldalának epidermisét rágja, később 
a felső oldalon levőt is pusztítja. A kivázasított levelek meg
bámulnák, összezsugorodnak. Kárt csak csemetekertekben, 
tölgyfiatalosokban okoznak.

Védekezés: idegméreggel való permetezéssel.

2,208 Ormányosbogár-félék
Rövid ormányosok (Otiorrhynchinae). Álcáik a talajban élnek, pajor módjára főleg a gyomnövények gyökerével táplálkoznak. Kevés kivétellel nem károsak. A bogarak a fiatal fák kérgét, rügyét, levelét vagy tűit rágják., A fő károsító a nemző.
Vöröslábú gyalogormányos (Otiorrhynchus niger). Fő gazdanövénye a lucfenyő, de előfordul más fenyőfélén is, sőt lombfákon is megtalálható. Petéit májusban rakja le, az anyabogár a frissen lazított talajt különösen kedveli. Az álcák a luccsemeték gyökereit rágják, mégpedig oly módon, hogy az egészen vékony gyökereket egészen megeszik, az idősebb gyökereknek pedig csak a kérgét rágják le. Az álca károsításán kívül kárt okoz a nemző is, rágja a fiatal lucfenyő kérgét, de lerágja az idősebb tűket, sőt a lombfák leveleit is. A fő károsító az álca. Az álcakárosítást felismerhetjük arról, hogy a megrágott csemeték a talajból minden nehézség nélkül kihúzhatok.
Védekezés- A területet HCH-val fertőtlenítjük.

Hosszú ormányosok (Curculionidae). Erdészeti szempontból sokkal fontosabbak, mint a rövid ormányosok, mert a fenyőfiatalosok legnagyobb ellenségei ide tartoznak.
Tölgylevél sodró (Attelabus curculionides). A tölgy leveleit henger- alakúan sodorja össze. Néha a fiatal tölgyeseket annyira ellepi, hogy a fácskákon egyetlen levél sem marad épen. Védekezni ellene nem tudunk.
Nagy fenyőormányos (Hylobius abietis). Igen elterjedt károsítója a luc- és az erdeifenyőnek. A tarvágásos üzemmód folytán veszélyes és idült károsítóvá válhatik. A nőstény petéit a fenyők, mégpedig a luc-, 
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erdei-, jegenye- és simafenyő friss tuskóinak vagy beteg fáinak elhaló gyökereire rakja. Csak a bogár káros, az álca nem. A bogarak azáltal válnak az erdei üzemekre károsakká, hogy a fiatal erdeifenyők, nedvben szegény luc- és simafenyő zsenge kérgét táplálkozás céljából megrágják. Különösen a frissen ültetett csemetéket kedveli, de szijácsig összerágja. A rágás foltos, gyakran azonban körös-körül halad, különösen a lucfenyőn, aminek következtében a csemete elpusztul. A károsító a természetes újulatoktól távol marad. A bogár elszaporodásának feltétele tehát a friss tuskó és az ültetett csemete.
Védekezés- A nagy fenyőormányos ellen a leghatásosabb óvóintézkedés az olyan vágás vezetés, amely megakadályozza, hogy napos, meleg területeken a friss tuskók és a fiatal fenyőcsemeték összetalálkozzanak. A vágásokat pedig — a vágás után — azonnal ki kell tuskózni. Kerüljük a tarvágásos üzemmódot, és lehetőleg természetes módon újítsuk fel erdeinket.

2,209 Szú-félék (Ipidae).

Fajokban igen gazdag család, nálunk kb. 80 fajuk károsít. 
A lombfákon élő szűk száma sokkal kevesebb, mint a fenyő
kön élőké. A szú jellemvonás az összes fejlődési alaknak 
rejtett — a gazdanövény belsejében lefolyó — életmódja. 
A bogár csupán új költőanyag felkeresése céljából hagyja 
el a gazdanövényt. A szúk részben élettanilag, részben mű
szakilag károsak, költés céljaira megrekedt nedvű fákat ke
resnek fel (betegeskedő, megsérült, szél- és hótöréses, szél- 
döntött, hőség, szárazság, hernyórágás, erdeitüzek stb. által 
károsított fák). Ha azonban a szúk kedvező körülmények 
folytán nagyon elszaporodtak és költésre alkalmas beteg 
törzseket nem találnak, szükségtől kényszerítve egészséges 
fákat is megtámadnak. A szú közvetlen kárt nem okoz 
addig, amíg fekvő, elnyomott vagy erősen betegeskedő tör
zseket száll meg, ha tömegesen is, mert bizonyos körülmé
nyek között lappangó veszélyt jelenthetnek. Szúveszedelem- 
ről akkor beszélünk, ha a szúk olyan tömegesen lépnek fel, 
hogy álló, egészséges, vagy egészségesnek látszó állományok 
esnek a szúk áldozatául. Az elszaporodáshoz az első lökést 
a bőségben levő alkalmas költőhely adja meg. A szúk a 
döntött, vagy erősen betegeskedő fákat jobban kedvelik, 
mint az álló fákat. Az álló fák ellenállása azok gyantatartal
mán alapszik, mert a törzsbe behatoló bogarak a gyantába 
fulladnak. Más a helyzet a fekvő és beteges törzseknél. 
Ezeknek a gyanta kiszivárgása lassú, vagy teljesen elmarad, 
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de semmi esetre sem elegendő a szú elűzésére. Döntött fa 
esetén a gyantaképződés a döntés után csökken és annál 
kisebb lesz, minél hosszabb ideig fekszik a törzs. Megfelelő 
termőhelyre telepített erdőkben a helyes erdőápolási szabá
lyok betartása és normális időjárás esetén a szú csak el
szórtan és kis mennyiségben talál költésre alkalmas törzse
ket. A szúdúlások kialakulása, vagyis az egészséges törzsek 
hirtelen megszállása és legyőzése az ugyanabban az időben 
támadó szúk számától függ. A szútámadások kezdetén a bo
garak nem az egész törzset szállj ák meg egyszerre, hanem a 
támadás a törzsrészekre koncentrálódik. Az ilyen koncent
rált támadás esetén egyes törzsrészek elpusztulnak, a fa 
többi része is legyengül, ami elegendő azután arra, hogy a 
szúk az egész törzset ellepjék. A tömeges elszaporodásra al
kalmas helyeket szúgócoknak nevezzük. Nálunk a lombfák 
közül a szilnek van a legtöbb szú ja, mert a szil a legérzé
kenyebb a talaj nedvességre és^a szárazság iránt. Folyószabá
lyozások alkalmával is sokat szenved a szúktól. A kőrisben 
élő szúk elszaporodását főleg az idézi elő, hogy a kitermelt 
fát kérgezetlenül az erdőn hagyják. A fenyők szúi már sok
kal nagyobb számban vannak képviselve, ezek közül a luc- 
és erdeifenyőnek van legtöbb szúja, mivel e két fafajjal 
szemben követik el a legtöbb visszaélést. A lucfenyőnél a 
szúk elszaporodását legtöbbször a nem megfelelő helyre való 
telepítés okozza, továbbá vihardöntés és törés idézheti elő. 
Az erdeifenyő elegyetlen állományokba, különösen az ala
csonyabb vidékeken sokat szenved a hótöréstől, amelynek 
nyomán a szúk hamarosan elszaporodnak. A védekezési el
járásoknál arra kell törekednünk, hogy minél nagyobb 
mennyiségű bogarat és ivadékot pusztítsunk el és így a dú- 
lást megszüntessük, vagy minél kisebb helyre szorítsuk. 
Ezek a védekezési módok mások télen és mások nyáron.

Nagy szilszijács-szú (Eccoptogaster scolytus). Fő gazdanövénye a szil. Elsősorban olyan fasorokban szaporodik el, ahol a termőhely nem kedvez a szilfának.
Tölgyháncs-szú (Eccoptogaster intricatus). Gazdanövénye a tölgy, annak vastagabb ágait támadja meg előszeretettel. A bábágyak részben a kéregben, részben a szij ácsban találhatók.
Kis szilszijács-szú (Eccoptogaster multistriatus). A szilfajok káro- sítója. Főleg a szil vékonyabb ágain károsít.
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Tarka kőrisháncs-szú (Leperisinus fraxini). Gazdanövénye a kőris. A vékonyabb kőriseket támadja meg.
Nagy fenyőháncs-szú (Blastophagus piniperda). Egyike a legveszélyesebb szú-féléknek. A Pinus-félék vastagabb választékát támadja meg. A bogár kirepülése után a fenyőfélék fiatal hajtásaiba furako- dik, ahol elsőleges kárt okoz.
Kis fenyőháncs-szú (Blastophagus minor). Életmódja a nagy fenyő- háncs-szúéval megegyezik. A Pinus-félék simakérgű helyeit támadja meg.
Fenyőgyökér-szú (Hylurgus ligniperda). A Pinus-félék vastagabb gyökerein költ.
Kétszemű szú (Polygraphus polygraphus). Gazdanövénye a luc, ritkábban a Pinus- és az Abies-fajok.
Rézmetsző szú (Pityogenes chalcographus)."Fő gazdája a lucfenyő, de előfordul más fenyőfélékben is. Későn rajzó, évente két nemzedéke jelenik meg. Az első április—májusban, a második július—augusztusban. Főleg fiatal törzseket vagy idősebb fák vékonyabb kérgű helyeit támadja.
Kétfogú szú (Pityogenes bidentatus). A Pinus-féléken károsít. Előszeretettel a fiatal, 6—10 éves törzseket keresi fel. Az idősebb fának a csúcsrészét és vékonyabb ágait támadja meg.
12 fogú szú (Ips sexdentatus). Gazdanövénye a Pinus-félék. Bogáralakban telel át, idősebb állományok vastagabb kérgű helyeit kedveli.
Betűző szú (Ips typographus). Gazdanövénye a luc. Leggyakoribb és legveszélyesebb szú-féle.
Kis betűző szú (Ips amitinus). Gazdanövénye a lucfenyő.
Sávos fenyőszú (Xyloterus lineatus). Gazdanövénye a luc- és je- genyefenyő. Műszakilag káros szú.
Szarvas tölgyszú (Xyleborus monographus). Polyphag, kemény lombfa-félékben, különösen tölgy, bükk, szelídgesztenye és szil fájában található. Különösen a frissen vágott törzseket kedveli.
Kétalakú púpos-szú (Anisandrus dispar). Mindenféle lombfában megtalálható.
Védekezés

Téli védekezés: A téli védekezés alapja az áttelelő boga
rak elpusztítása. Fekvő törzseken a megszállás nagyságát 
a törzsből kihulló rágcsálók árulja el, A fekvő törzseket 
lekérgezzük és a kérget elégetjük. A lekérgezést ponyván 
végezzük, hogy a lehulló bogarakat is összegyűjthessük. 
A kéreg elégetésével egyidőben az ott maradt ágakat és 
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csúcsrészeket is égessük el. Ha a kérgezéshez ponyvát nem 
lehet beszerezni, akkor célszerű a törzsek környékén a talajt 
kontakt méreggel (HCH) megmérgezni, nehogy a talajra 
hulló bogarak elrejtőzhessenek és áttelelhessenek. Egy-egy 
törzsre 600—800 g mérget számítunk. Porozás helyett a 
talaj megmérgezése permetlé segítségével is történhetik, 
amikor is a mérgezésre szánt anyagból 5%-os oldatot ké
szítünk és azzal permetezzük be a talajt. Törzsenként 6—8 
liter permetlét számítunk. Fontos, hogy a lekérgezést az
előtt végezzük, mielőtt a bogarak tavasszal elszélednének. 
Az áttelelő szúk által megszállt törzseknek is a kihulló rág
csálók a fő árulója. Ezeket a törzseket mindig meg kell 
jelölni, hogy bármikor felismerhetők legyenek. A kijelölt 
törzseket a kisebb-nagyobb foltokon belül mind ki kell ter
melnünk, hogy az előbbiek szerint lekérgezzük és a kérget 
elégetjük.

Nyári védekezés. Nyári védekezést fogófák, fogóvágások 
segítségével hajtjuk végre. Fogófáknak fekvő törzseket hasz
nálunk, amelyek a petéző bogarakat odacsalogatják és ame
lyeket kellő mértékben való megszállás után lekérgezünk. 
Ahol sok fogófát döntünk, ott fogóvágásról beszélünk. Fo- 
góvágásők alkalmazásával nálunk is szép eredményeket ér
tünk már el. Fogófának lehetőleg megsérült törzseket hasz
nálunk, ha ilyen nincs, egészséges törzsek is megfelelnek. 
A fogófa eredményesebben magához vonzza a szókat akkorr 
ha róla hosszirányban néhány kéregszalagot is lefejtünk. 
A fogófák használata nagy veszélyt is rejt magában. Ha 
valamelyik területen kevesebb fogófát döntöttünk, mint 
amennyi az odacsalogatott bogarak felvételére elegendők, 
akkor az odaözönlő bogarak a környéken levő egészséges 
törzseket is ellepik. Ezért a fogófákat állandó ellenőrzés 
alatt kell tartani. Helytelen az az elgondolás, hogy a fogó
fákat a területen egyenletesen kell szétosztani, mert ilyen 
esetben újabb gócok keletkezését segíthetjük elő. Fogófák 
elhelyezésénél figyelemmel kell lennünk arra, hogy a fogó
fákat tavasszal úgy helyezzük el, hogy a meleget szerető 
bogár számára állományszéleken és vágásterületeken legye
nek, nyáron pedig az erdő belsejében levő fogófák felel
nek meg jobban a célnak. Ha valamely helyen erős rajzás 

54

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



mutatkozik, többször kell fogófát dönteni. A fogófákat a ve
getációs idő alatt 4 hetenként lekérgezziik és helyettük úja
kat döntünk. Fontos az az intézkedés is, hogy ott, ahol a 
törzsek lekérgezésekor elmenekült bogarak vannak, a hely
színen találhassanak csalogató törzseket. Mint minden rovar- 
dúlás, így a szúkárosítás esetén is legfontosabb a veszélynek 
idejében való felismerése. Ezért nagyon fontos, hogy a tá
madás kezdeti tüneteit pontosan ismerjük. Az első kezdeti 
kórtünet a rágcsálók megjelenése a kéregcserepek között. 
Ez a tünet azonban csak nagyon rövid ideig észlelhető, azért 
az erdei munkások figyelmét fel kell hívni arra, hogy ha 
törzseken rágcsálékot látnak, azt azonnal jelentsék. A kö
vetkező ismertető jele a szúk támadásának a tűk elszíntele
nedése, majd lassú lepergése. Az olyan törzseket, amelyek 
alatt elszürkült tűk láthatók, soron kívül ki kell termelni. 
Ha a tűk már megvörösödtek, a kéreg a megtámadott fán 
felpattogzik és lehullik, akkor a szúk már kirepültek. Tehát 
a védekezést mindig a zöld koronájú fák eltávolításával 
kezdjük és csak azután kerül az elszáradt és kérgét lehul
lató törzsekre a sor. De a legfontosabb védekezés, hogy a 
fenyőféléket eredeti termőhelyükre kell telepíteni és hogy 
kerüljük az elegyetlen fenyőállományok, monokultúrák ki
alakítását.

2,210 Lepkék — hernyókárosítók

Gyapjas lepke (Lymantria dispar). A hazai lomberdők 
leggyakoribb és mindentevő károsító ja. Minden lomb- és 
fenyőfélét megrág, a kőris, fagyai és vadkörte kivételével. 
A lombfákat jobban kedveli, mint a fenyőket. Éhségtől 
kényszerítve lerágja a bokrokat, sőt az aljnövényzetet is. 
Fő gazdanövénye a csertölgy és kocsányos tölgy. Nagy
mértékben csak ott szaporodik el, ahol fő gazdanövényei 
nagy kiterjedésű, összefüggő, elegyetlen állományokat alkot
nak. Elszaporodását az időjárás, a helytelen gazdálkodás, 
elegyetlen állományok telepítése és ebből kifolyólag az élet
közösség megbomlása idézi elő. Károsítása 3—4 évig tart. 
A rovardúlás kialakulásának évében 1—1 petecsomó 300—- 
450 petét tartalmaz. A kitörés évében a peték száma csök
ken, a petecsomók nagysága is jóval kisebb. A hernyók 
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tavasszal, lombfakadás után kelnek ki, kezdetben együtt 
maradnak, csak az első vedlés után szélednek szét. E káro
sító is szintén gócpontokból, vagyis életfeltételeinek külö
nösen megfelelő helyekből indul ki. A gyapjas lepke nor
mális körülmények között életének legnagyobb részét a fák 
koronájában tölti, rendszerint csak akkor vesszük észre, 
amikor már tömegesen megjelent. A gyapjas pille kártétele 
gazdanövényei nagy visszaszerző képessége folytán főleg 
növedékveszteségben és másodlagos károsítok elszaporodásá
nak elősegítésében nyilvánul meg. A másodlagosak közül a 
műszakilag káros rovarok és a lisztharmat szokták követni 
a gyapjas pille károsítását. A Lymantria dispar elszaporo
dásának egyik fő feltétele kedvenc gazdanövényeinek nagy 
területen való elegyetlen előfordulása. Elegyes állományok
ban csak a legritkább esetekben szaporodik el, aminek ma
gyarázata az elegyes erdőnek gazdag faunája, amely az 
életközösség fenntartásában és megszilárdításában hatható
san közreműködik. Az életközösség fenntartásában nem is 
az állományalkotó fák elegyességének van olyan nagy fon-

Gyapjaspille hernyója

tossága, hanem az elegy esség következtében a gazdag talaj- 
növényzetnek, mert ezeken a gazdasági szempontból látszó
lag közömbös növényeken élnek a gyapjas pille ellenségei
nek mellék- és köztesgazdái. Ha a mellék- és köztesgazdák 
száma nagy, akkor azok az erdőben parazita-raktárként sze
repelnek és nem engedik meg azt, hogy a gyapjas pille 
kötöttségéből kiszabadulhasson és az erdőnek csapásává 
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váljék. Ha ezek a gátló tényezők hiányoznak, akkor a gyap
jas pille magállománya a mikroklimatikus tényezők kedvező 
hatására szaporodni kezd, és csakhamar bekövetkezik a tö
megszaporulat. Letöredező szőre, bőrre kerülve erős viszke- 
tegséget (allergiát) okoz.

Védekezés. A gyapjas pille ellen gazdasági úton kell vé
dekezni, mégpedig elegyes állományok nevelésével, a kor
osztályok elegyítésével és főleg a talajborító aljnövényzet 
és cserjék ésszerű kímélésével. Ha a gyapjas pille elszaporo
dott, akkor már irtással nem segíthetünk a bajon. Eddigi 
tapasztalataink azt bizonyítják, hogy a gyapjas pille károsí
tásának az időjárás; éhség és az éhség következtében fellépő 
degenerálódás vet véget. Amennyiben az erdőben elszaporo
dott gyapjas pille erdővel szomszédos mezőgazdasági terüle
teket (pl. gyümölcsöst stb.) veszélyeztet, úgy az erdőszegé
lyeket le kell porozni, vagy permetezni, hogy továbbterjedé
sét megakadályozhassuk.

Apácapille (Lymantria monacha). A 16 lábú hernyó április közepén, május elején jelenik meg. Június végén, avagy július elején bábul az ágak között és a törzsön. Fő gazdája a lucfenyő, de nagymértékben elszaporodhatik az erdeifenyő és a bükkállományokban is. A koronába hatoló hernyók először a friss tűket, hajtásokat és az árnyékban nőtt tűket rágják le. Második vedlés után erősödik meg rágószervük any- nyira^ hogy a napfényen nőtt tűket is megrághatják. Ez az oka tehát annak, hogy sűrűállású, elegyetlen lucfenyvesekben el tud szaporodni, mert a fiatal hernyó táplálkozásához szükséges nagy mennyiségű árnyékban nőtt tű áll rendelkezésére. A fiatal hernyókra nézve nagyon fontos tehát, hogy a lucfenyő korán hajtson ki, legalábbis a tű kibontakozása megkezdődjék addigra, mire a hernyók kikelnek.A fenyők mellett egyes lombfákat is megtámadnak. A fiatal leveleket kezdetben foltosán rágja, később a levélnyélnél a levél alsó részét félkör alakban egy vagy mindkét oldalon a fő ér megkímélésével pusztítja.
Védekezés. Ha lucosainkat későn fakadó lucváltozatból telepítjük és gondoskodunk a folyamatos gyérítésről, úgy az apácalepke-veszélyt is erősen csökkentettük. Hagyjuk a lucfenyőt eredeti termőhelyén. Neveljünk elegyes állományokat. A lucfenyő, ha tűinek 4/5 részét elvesztette, elpusztul. A lucfenyőnek lekopasztása után egyedüli orvossága a kitermelés. Az erdeifenyő jobban ellenáll a rágásnak. A lombfák nagy visszaszerző képességük folytán a bajt könnyen kiheverik, legfeljebb növedékveszteségről lehet szó. Az erősen sínylődő törzseket ezek közül is kiszedjük.

■S5“

Nyárfa gyapjas lepke (Stilpnotia salicis). Fő gazdanövénye a nyár, Polyphag károsító, az összes nyár- és fűzfafajokon lép fel. Főleg az 
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útszéli nyárfasorokban szaporodik el. Védekezni nem tudunk ellene. Az éhség és az időjárás vet véget a károsításának. Dúlása 3—4 évig tart. A nyár- és fűzfajok nagy visszaszerző képessége folytán csak növedékveszteséget okoz.
Aranyfarú pille (Euprodis chrysorrhoea). Erdei fák közül 

leginkább a tölgyet kedveli, de majdnem minden lombfán 
megtaláljuk.

Aranyfarú pille hernyója

A június—júliusban repülő lepke petéit különféle lombfák: 
levelének alsó oldalára rakja és a potroha végén levő sárga 
nemezszőrrel fedi be. A hernyók még az év őszén megjelen
nek, a levelekből szőtt hernyófészekben telelnek át. Az át
telelt hernyók tavasszal elszélednek és megkezdik károsítá
sukat. Megrágják a virágokat, rügyeket, leveleket, gyümöl
csösökben megsemmisítik a termést, az erdőben növedék- 
veszteséget okoznak.

Védekezés. Az erdőben nem léhet ellene semmivel sem 
védekezni. Hernyójának letöredező szőre viszketegséget 
okoz. Az erdő azon részét, ahol az aranyfarú lepke elszapo
rodott, figyelmeztető táblákkal kell lezárni. Gyümölcsösök
ben a hernyófészkek leszedésével (mielőtt a hernyók tavasz- 
szál szétszélednének) és megsemmisítésével eredményesen 
tudunk ellene védekezni. Ha az erdőben elszaporodott, gyü
mölcsösök szomszédságában az erdőszegélyek fertőtlenítésé
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vei (porozás, permetezés) kell a mezőgazdasági területekre 
való átterjedését megakadályozni.

Bükk gyapjaspille (Dasychira pudibunda). A 40—60 éves bükkállo- mányok ellensége. A bükk eredeti termőhelyén nem tud elszaporodni,, mert a bükk a talajt erősen árnyalja, s a bábok a nedves talajtakaróban elpusztulnak. A lombfák nagy kiújulóképessége folytán, ha elszaporodik is, nem okozza a fák halálát. Károsításának eredménye nö- vedékveszteség. Ügy védekezünk ellene, hogy a bükköt eredeti termőhelyén, természetes úton újítjuk fel.
Nyárfapillék.

Nagy púpos szövő (Cerura vinula). Gazdanövényei a nyár- és fűzfajok. Hazánkban 2 nemzedéke található. Az első nemzedéke március —áprilisban, a második július—augusztusban repül.
Zeg-zugos púpos szövő (Notodonta zik-zak). Tápnövénye a nyár- és fűzfajok, évente 2 nemzedékkel szaporodik, április—májusban és július—augusztusban repül. Hernyója június—júliusban és szeptember— óktóberben károsít.
Apró levélszövő (Pigaera pigra). Tápnövénye a nyár- és fűzfajok, hernyója a lazán összefont levelek között található június—júliusban és szeptember—októberben, évente két nemzedéke van. Az első április—júniusban, a második július—augusztusban repül. A nyárfapillék hernyói a levelek lerágásával némi növedékveszteséget idéznek elő.
Védekezés. Erdőben nem lehet ellene védekezni. Csemetekertben HCH-porozással.
Tölgy búcsújáró lepke (Thaumetopoea processionea). A 

hernyók májusban kelnek ki. Július közepén bábuinak, az 
összefont levelek között. Fő gazdanövénye a kocsányos és 
kocsánytalan tölgy. Hernyói közös szövedéket készítenek, 
egész nap ebben tartózkodnak, csak este indulnak el, ren-
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dezett sorokban táplálék után. Kiritkult tölgyesekben fordul 
elő. A hernyó szőre az ember testére kerülve gyulladást 
okoz. A tölgy búcsú járó lepke által megtámadott erdőrésze
ket figyelmeztető táblákkal lezárjuk.

Védekezés. Elegyes erdők nevelése, az erdő életközösségi 
egyensúlyának megszilárdítása.

Erdeifenyő vetési bagolypille (Agrotis vestigialis). Her
nyója csemetekertekbe és gyomos vágásterületekre ültetett 
csemeték károsítója. A védekezést megnehezíti az, hogy a 
hernyók napközben a talajban tartózkodnak, csak éjszaka 
jönnek a felszínre, ahol a csemeték tövét rágják el.

Védekezés. Jó eredményre vezet a HCH-nak talajba való 
bekapálása. Védekezhetünk fogóárkokkal is: 30 cm széles, 
30 cm mély, meredekfalú árkokat ásnak, amely a meg
védendő területet körülveszi. Ajánlatos a területen keresz
tülfutó árkokat is készíteni. Az éjszaka a csemeték között 
mászkáló hernyókat az árkokban összeszedjük. Ha az árkok
ban friss növényhalmokat helyezünk el, alattuk a hernyók 
nagy számban összegyűlnek és ez megkönnyíti összeszedésü- 
ket. Jó eredményt értek el a Hermy-féle csalétek kihelyezé
sével is. Ez a következőképpen készül: 1 kg Hungária Mata
dort, 5 kg melasszal ízesített 10 kg káposztával vagy szárí
tott répaszelettel, kevés víz hozzáadásával, morzsalékosra 
gyúrunk. A csalétket a fogóárkokba, vagy a fertőzési gócok 
egész területére szórjuk (30—40 kg/kh), a hernyók mohón 
rohannak a csalétekre és elpusztulnak.

Védekezhetünk a hernyók gyűjtésével is oly módon, hogy 
kézzel a csemeték tövénél kb. 2 cm mélyen a talajba nyú
lunk és ahol a hernyót érezzük, kiemeljük.

Kíméljük természetes ellenségeit, pl. a vetési varjakat, 
illetve azok telepeit.

Téli vetési bagolypille (Agrotis segetum). Kárt főleg cse
metekertekben a fenyő- és lombcsemeték pusztításával okoz. 
Elsősorban az erdeifenyő csemetéit kedveli, lombfák közül 
a tölgy-, juhar-, hárs- és akáccsemetét pusztítja. Több he
lyen megfigyelték károsítását kanadai nyár dugványtelepe
ken is.

Védekezés: mint az előzőnél.
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Erdeifenyő bagolypille (Panolis flammea). Gazdanövénye az erdeifenyő. Hernyói veszélyesek, mert korán jelennek meg és a még ki nem bontakozó rügyeket is lerágják és azzal a jövő évi hajtásokat is tönkreteszik.
Védekezés. Egyedüli biztos védekezési mód az elegyes erdők telepítése. Elegy etlen állományokat a ki gyérülés előtt árnyéktűrő fákkal telepítjük alá, hogy a talajt a kiszáradástól megóvjuk.
Erdeifenyő araszoló pille (Bupalus piniarius).2Q—60 éves erdeifenyő állományok ellensége. A kiritkult, vagy rossz, száraz talajon álló erdeifenyvesekben szaporodik el. Kimondott állományrontó. Károsítása 3—4 évig tart. Az állomány lekopasztása után az éhség vagy az időjárás vet véget a károsításának. A lerágott állományok elpusztulnak. Károsításának nyomán a másodlagos rovarok és gombák serege lepi el az erdeifenyveseket.
Védekezés. Egyedüli biztos védekezési mód ellene az elegyes erdők nevelése.
Erdeifenyő szövőpille (Dendrolimus pini), Ugyancsak a száraz talajon álló, vagy kigyérült, 50 évnél idősebb erdeifenyvesek ellensége.
Védekezés. Ez az egyedüli károsító, mely ellen technikai úton is védekezhetünk. A technikai védekezési mód abban áll, hogy kora tavasszal, vagy már tél végén, mielőtt a hernyók a talajtakaróból ismét a koronába húzódnak, útjukat hernyóenyv-gyűrűvel elvágjuk. A hernyóenyv-gyűrűket állandóan felügyelet alatt kell tartani, mert beragadt és elpusztult hernyók hulláin a következők már minden veszély nélkül átjuthatnak. Azért a hernyóenyv-gyűrűket többször fel kell újítani.
Gyűrűs pille (Malacosoma neustria). Mindenféle lombfán^ 

különösen a tölgyön, gyertyánon, nyáron és gyümölcsfákon 
károsít.

Védekezés: Védekezés ellene HCH-készítményekkel való 
permetezés.

Barna gyapjas pohók (Eriogaster lanestris). Fő gazdanövénye a nyír,, de károsít még tölgyön, hárson, fűzön, nyáron, cseresznyén, szilván és kökényen is. Évente 1 nemzedéke jelenik meg.
Védekezés: HCH-porozással.
Kis téli araszoló (Operophthera brumata). Az erdei fák közül elsősorban a tölgyféléket kedveli. Károsítása növedékveszteséggel, esetleg zsengébb fák halálával jár.
Védekezés: HCH-porozással.
Nagy téli araszoló (Hibernia defoliaria). Erdészetileg a tölgynek okozza a legnagyobb kárt.
Védekezés. Gyümölcsösökben 1—1,5 m magasságban ideje korán elhelyezett hernyóenyv-gyűrű teljes biztonságot nyújt. Erdőgazdaságban HCH-porozással védekezünk ellene.
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Nagy farontó lepke (Cossus cossus). Petéit a kéreg repedéseibe rakja, kisebb-nagyobb csomókban. Az előbúvó hernyók először közösen a kéreg alatt rágnak, aminek az a következménye, hogy a kéreg külső részén varszerű képződmény keletkezik. Később elszélednek, a fa belsejébe hatolnak, ahol 1,5—2 cm széles, a fa tengelyével párhuzamos meneteket készítenek. A megtámadott törzsek teljesen értéktelenek. Fő gazdanövénye a nyár- és fűzfajok, de előfordul éger, tölgy, kőris, hárs és gyümölcsfaféléköen is. Nálunk azóta van nagyobb jelentősége, amióta az ártéri erdőkben mindenütt kanadai nyárral erdősítenek. Rejtetten fejlődő, tehát másodlagos. Az álgesztesedést okozó gombák követői.

Szövődarázs álhernyója

Védekezés. Egészséges állományok nevelése.
Kis farontó lepke (Zeuzera pyrina). Főleg a külföldi kemény lombfákat (amerikai kőris) kedveli. Kifejlődése 2 évig tart. Hernyója a fa belsejében él és műszakilag károsít.
Védekezés. A károsító ellen őshonos fafajokból álló egészséges állományok nevelésével védekezünk.

Tölgylevél sodró (Tortrix viridanakFő gazdanövénye a kocsányos és kocsánytalan tölgy. A fiatal hernyók április—májusban jelennek meg, a rügypikkelyek alá másznak és megkezdik a rágásokat. A rágás képe a leveleken különféle alakzatot mutat. Vannak olyan levelek, amelyek lemezén nincsenek lyukak, hanem a levél szélét rágja meg erősen. Máskor pedig a levelek vannak erősen átlyuggatva, néha a virágbarkákat is megrágja. Erősebb támadás esetén a’ talajt vastagon borítják a Jerágott virágbarkák. A lepke különösen az idősebb fákat részesíti előnyben, előszeretettel a napos oldalakon álló szegélyfákat keresi fel. A rágás a fa koronájából indul ki és innen halad lefelé. A tölgylevél sodró makacs károsító, károsítását az időjárás és parazitáinak nagy száma szünteti meg.
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Védekezés. A tölgylevél sodró elleni védekezés legjobb módszere az elegyes állományok telepítése.
Jegenyeienyőhajtás-sodró molylepke (Cacoecia murinana). Gazdanövénye a jegenyefenyő. A károsító az idősebb és középkorú fákat támadja meg. Leginkább a kiélt, rossz talajra telepített jegenyefenyvesekben szaporodik el.
Védekezés: HCH-porozással.
Fenyőilonca (Evetria buoliana). Barnaszínű hernyója az 

erdeifenyő hajtásaiban él. A megrágott hajtások elvesztik 
szilárdságukat, lekonyulnak, majd megerősödve, ív alakúan 
felfelé indulnak. Ezáltal a fán görbület keletkezik, csak 
rossz talajon vagy valami oknál fogva beteges erdeifenyve
sekben szokott elszaporodni. A lepke június végén, augusz
tus elején repül. Petéit a rügyek mellé rakja. Az ősszel ki
búvó hernyó befurakodik a rügybe, ahol hernyóalakban 
áttelel. Tavasszal folytatja a rágást. Ha a rügyet teljesen 
kirágta, akkor abból hajtás nem lesz, ha csak egy oldalon 
rágta ki, akkor a hajtás lekonyul. Ha egy helyre több pete 
kerül, akkor hajtás egyáltalán nem képződik, mert a her
nyók a rügyeket mind elpusztítják. Ilyen esetben kisebb 
bábaseprőhöz hasonló ágtorzonborz keletkezik. Rossz talajon, 
vagy mezőgazdaságilag használt területekre telepített elegy- 
etlen erdeifenyvesekben el lehetünk készülve az elszaporo
dására.

Védekezés. Védekezni csak úgy tudunk ellene, hogy az 
erdeifenyőt a neki megfelelő termőhelyre telepítjük.

'2,211 Levéldarázs-félék
Fésűs fenyődarázs (Diprion [Lophyrus] pini). Fő gazdanövényei az erdeifenyő és rokonai. Évente 2 nemzedéke van, mégpedig az első április—májusban, a második július—augusztusban repül. A csoportosan élő álhernyók április—májusban és augusztusban—októberben rágnak. A kárt mindig csak a második nemzedék okozza. Az első nemzedék a tűk között, a második pedig a talajtakaróban bábozódik.
Védekezés. HCH-val való permetezéssel, illetve porozással védekezhetünk ellene. A védekezés teljes sikerrel jár.
Fenyőrontó levéldarázs (Diprion [Lophyrusl sertifer). Gazdanövénye az erdeifenyő és rokonai. Évente 1 nemzedéke van. Álhernyója május—júniusban jelenik meg, a darázs szeptember—októberben repül. Szintén társasán károsít, károsítása főleg növedékveszteségben nyilvánul meg. Az előbbi fajjal közösen is szokott károsítani.
Védekezés: ugyanaz, mint a Diprion pininél.
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Lucfenyő szövődarázs (Cephaleia abietis). Kártétele igen nagy. A szárazabb talajon álló, alacsonyabb termőhelyre telepített lucíenyvesekben szaporodik el, s az állomány letárolásával néha óriási kárt okoz.
Védekezés: HCH-porozással.
Erdeifenyő szövődarázs (Acantholyda nemoralis). Elszaporodása esetén az erdeiíenyvest teljesen lerághatja. Elszaporodását a száraz, laza, meleg talaj elősegíti.
Védekezés: HCH-porozással.
Kéktestű szövőlevéldarázs (Acantholyda erythrocephala). Fiatal, 8—10 éves erdei- és feketefenyő állományokat kedveli. Kultúrarontó.
Védekezés: HCH-porozással.
Sárga szövőlevéldarázs (Acantholyda hieroglyphica). 3—4 éves erdeifenyő csemetéket károsítja. Károsítását a fiatal fák rendszerint kiheverik.
Védekezés: HCH-porózással.
Kis lucfenyő levéldarázs (Lygaeonematus abietinus). Gazdanövénye a lucfenyő. Poloskaszagú álhernyója az éppen kibontakozó friss tűket rágja. Károsítása következtében az erdei hajtások csupaszok lesznek, elszáradnak. Növedékveszteséget okoz. Többszöri támadás esetén a törzs is elalaktalanodhatik.
Védekezés: HCH-porozással.
Nyárfa levéldarázs. Az álhemyók a levél alsó oldalán rágnak. Az első vedlésig csak az epidermist rágják meg, azután az egész levelet felfalják. Rágásuk késő őszig tart. Növedékveszteséget okoz.
Védekezés: HCH-porozással.

2,212 Fadarázs-félék (Siricidae). A legtöbb faj álcája a fényő- 
félékben él és azt 
műszaki célokra al
kalmatlanná teszi. Az 
álcamenetekre j el- 
lemző, hogy ívesek, 
szorosan el vannak 
tömve rágcsálókkal. 
Kirepülési nyílásuk 
kör alakú. A rágcsá
lók sok nedvességet 
tud magába szívni és 
ezért a fát bontó 
gombák alkalmas te
lepülési helyet talál
nak. Vannak lomb-Fadarazs-álca
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fákat pusztítók is. A tölgy félékben a Lymantria után 
szokott elszaporodni. Újabban a kanadai nyár állományok
ban is fellép. A fenyőféléket, főleg a luc-, erdei- és je
genyei eny őt, a Fomes annosus és a Clitocybe mellea után 
támadja meg. De elősegítik a fadarazsak elszaporodását a 
visszahagyott fenyőtuskók is.

Védekezés. A fadarazsak károsítása ellen úgy védekezünk, 
hogy a beteges törzseket eltávolítjuk, döntésnél lehető leg
alacsonyabb tuskót hagyunk.

2.213 Gubacsdarazsak (Cynipidae). Hazai gubacsdarazsaink 
90%-a tölgyeken él. Fásnövényeink közül a juharon és a 
vadrózsán találunk gubacsot. A gubacsdarazsak rejtetten 
fejlődő rovarok, tehát másodlagosak. Rendszerint sarjerdők- 
ben, vagy nem megfelelő termőhelyre telepített tölgyesek
ben szaporodnak el. Idősebb állományokban károsítása je
lentéktelen, fiatalosban a fák elnyomorodnak, sőt egyes ese
tekben a fák elhalását is okozhatja. Megjelenésükkel figyel
meztetik az erdőgazdát, hogy az állomány nem érzi jól 
magát.

Védekezés: egészséges állományok nevelése.

2.214 Gubacsiegyek (Itoniidae Cecidomyidae). A gubacsiegyek 
által okozott gubacsok alak és nagyság tekintetében igen vál
tozatosak. A fajok legnagyobb része erdészetileg káros, rej
tetten fejlődnek, tehát másodlagosak. Legtöbb gubacsiegye a 
fűz- és hyárfajoknak, továbbá a tölgyeknek van, de fenyő
kön is károsítanak.

2.215 Növénytetvek
Levéltetvek (Aphididae). Majdnem kivétel nélkül lombfákon, vagy füveken élő rovarok. Erdészeti szempontból a következő fajok érdemlenek említést:
Bükk ráktetű (Lachnus exsiccator) a 20—40 éves rudas-fák gallyait és törzseit lepi el, különösen az egyedül álló és szegélyfákat szereti. A tét vek sűrű kolóniában szívnak, szívásukkal sejtburjánzást idéznek elő. A kéreg felrepedezik, a sebek nem hegednek be, erős és ismételt fellépés esetén az ágak és a törzsek elhalnak. A tölgy golyvatetü (Lachnus roboris) szívása helyén 2—3 év múlva borsó, vagy mogyoró nagyságú daganatok keletkeznek, amely daganatok évről évre nagyobbodnak.
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Gubacstetvek (Eriosomatidae), A szil-, nyár- és kőris-félék levelein élősködnek. Károsításuk következtében a levelek összecsavarodnak, vagy a leveleken gubacsok képződnek. Legtöbbnyire gazdacserével szaporodnak, mellékgazdáik a gyomnövények és a füvek, amelyeknek gyökerein élnek.
Fenyőtetvek (Adelgidae). Fenyőféléken élősködnek. Kárt okoznak a lucfenyőn, különösen annak fiatal egyedein gubacsképzés folytán, a sok gubacs ugyanis a csemeték növekedésére károsan hat. Továbbá kárt okoznak szívásuk folytán a mellékgazdán. A mellékgazda mindig fenyőféle, amelynek tűit, hajtásait és tengely képleteit szívogatja, miáltal nagyobb kárt okozhat, mint a gubacsképző alakja.
A toboztetű (Adelges laricis) és a zöld gubacstetű (Sachiphantes 

viridis) a legközönségesebb gubacstetű, amelynek károsítása következtében sok fiatal lucfenyő elpusztul, de nagy kárt okoz mellékgazdáján, a vörösfenyőn is.
Pajzstetvek (Coccidae). Leveleken, terméseken, tengely képleteken élnek. Azzal, hogy táplálékukat a gazdanövény szöveteiből szívják, azt el is pusztíthatják. Egyesek gubacsokat, mások kéregburjánzásokat, vagy kéregbemélyedéseket idéznek elő. Erdészeti jelentőségük kicsiny.
A bükk gyapjastetű (Cryptococcus fagi). A bükkön élősködik, mégpedig minden korú fán. A törzset és a földből kiálló gyökereket néha annyira ellepi, hogy olyanok, mintha fehér burokban volnának. A tetűk a rájuk nézve kedvező körülmények között gyorsan elszaporodnak és különösen a fiatal bükkfák halálát okozzák. A kagylós pajzs- 

tetű (Lepidosaphes ulmi). A homokra és szikre telepített fafajok ellensége. Főleg a nyárféléket és az amerikai kőrist szereti. Károsítása következtében a megtámadott fák elszáradnak. Az akác pajzstetű (Leca- 
nium corni) a legkárosabb pajzstetvek egyike. Minden fásnövényen megtalálható, azonban leggyakoribb az akácon. Erdészeti jelentősége ott, ahol az akácot elégyetlenül telepítik, rendkívül nagy. Ez különösképpen alföldi akácosainkra vonatkozik. Károsítása a növedékveszte- ségben és a fák elhalásában nyilvánul. A lucfenyő örvpajzstetű 
{Physokermes piceae) a 3—5 éves lucokat részesíti előnyben, de megtalálhatjuk az idősebb fák koronájában és oldalágainak csúcsán is. Elsősorban a nem megfelelő termőhelyre telepített lucokat és külföldi Picea-fajokat kedveli. A pajzstetű növedékveszteséget, fiatalabb fáknál és csemetéknél azok halálát okozza.

Védekezés a növénytetvek ellen. Tekintettel arra, hogy a 
tetvek mind másodlagosak, ellenük csak egészséges állomá
nyok nevelésével védekezhetünk. Csemetekertekben, par
kokban, gyümölcsösökben bőrméreggel való permetezéssel 
is célt érhetünk. Ilyen permetezőszer a nikotin.

A fertőzött anyag széthurcolását meg kell akadályozni, 
a pajzstetű által ellepett, súlyosan fertőzött gallyakat cél-
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szerű a helyszínen elégetni. Az ilyen anyagnak gyümölcsö
sök közelében való felhasználása, illetve tárolása a pajzstetű 
továbbterjedésének veszélyével jár.

A pajzstetvek ellen rügy pattanás előtt olajos permetezé
sekkel (4—5 százalékos), vagy 2 százalékos sárgaméreg per- 
metével védekezhetünk. A nyár folyamán a lárvák ellen 
szokásos töménységű nikotinos, vagy nyári hígítású mész- 
kénleves permetezéseket alkalmazunk. Ősszel, lombhullás 
vége felé, de csak akkor, ha a hőmérséklet még nem süllyedt 
plusz 12 C° alá, 0,2 %-os Ekatox 20 lemosásszerű permete
zéssel, a levélzetről az ágakra húzódott lárvákat pusztíthat
juk el igen jó eredménnyel (Reihart).

2,216 Magkártevők
Tobozlakó gubacslégy (Kaltenbachia strobi). A lucfenyőtobozban él, tipikus tobozpusztító. Nemcsak a luc, hanem az ezüst- és kékfenyő tobozát is károsítja. A májusban repülő légy előszeretettel az alacsony termőhelyekre telepített lucfenyőt támadja meg. Az álcák által károsított tobozokat felismerhetjük arról, hogy a pikkelyek nem nyílnak ki.
Lucmag gubacslégy (Plemeliella abietina). Az álca a magban él és azt pusztítja. A fertőzött magvak az egészségesektől azonnal megkülönböztethetők. A fertőzött magnak hosszan, csúcsbafutó, erősen sodrott alakjuk van. Felületük gyengén bordázott. Színük halvány világosbarna. Kártétele rendszerint elég nagy, 10—25% között mozog.
Jegenyeienyőmag-pusztító fürkészdarázs (Megastigmus suspectus). Az Abies-fajok magvaiban él. Kártétele egyes esetekben igen érzékeny lehet.
Douglasmag-pusztító fürkészdarázs (Megastigmus spermotrophus). Különösen érzékenyen károsítja a Pseodotsuga-magot.
Fenyőtoboz-sodró lepke (Laspeyresia strobilella). Az általa fertőzött tobozok meggörbültek, rajtuk gyantafolyás észlelhető. A magas hegységekben épp úgy károsít, mint a síkságon.
Védekezés. A tobozpusztító rovarok ellen nincs kialakult védekezési mód, mert a magtermő magas fák permetezése egyelőre megoldatlan kérdés. A fertőzött, lehullott (begyűjtött) tobozok megsemmisítésével a károsítok további elterjedését megelőzhetjük, illetve korlátozhatjuk. A megfelelő termőhelyre telepített, elegyes fenyőállományok a megelőzés legcélszerűbb lehetőségeit rejtik magukban.
Gubacsatkák (Eriophydae). Az atkagubacsok a rovarok által okozott gubacsoktól abban különböznek, hogy azok a külvilággal érintkezésben vannak, míg a rovargubacsok a benne élő álca kifejlődéséig zártak.
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Minden gubacsatkának megvan a jellegzetes gubacsa és majdnem minden növénynek megvan a maga gubacsatkája.
Tölgymakk-zsuzsok (Balaninus glandium Marsch). Álcája 

a tölgy makkjában él. A megtámadott makk kezdetben nor
málisan fejlődik, csak korábban hullik le, mint az egészsé
ges. Az ősz elején lehullott üres makkból kifúródik az álca 
és a talajba húzódik, ahol kb. 25 cm mélyen simafalú üreg
ben áttelel, tavasszal bebábul, május közepétől június kö
zepéig repül. A nőstény a félig kifejlődött tölgymakkot fúrja 
ki és minden lyukba 1—1 petét rak. Néha az egész makk
termést elpusztítja.

Védekezés. A szeptember elején lehullott makkot serté
sekkel feletetni. A fácán és általában a tyúkfélék szorgal
mas pusztítói a kibújt álcáknak, ezek elszaporítása erdeink- 
ben ezért is kívánatos. A rigók, seregélyek stb. is szorgal
masan pusztítják álcáit.

Elefántzsuzsok (Balaninus elephas Gyll). Álcája a cser
tölgy makkjában fejlődik, előfordul szelídgesztenye termé
sében is. Meleg, száraz, laza homoktalajokat kedveli, ezért 
inkább az ország déli részén van elterjedve.

Védekezés: mint az előzőnél.

2,3 Vadkárosítás

A vadkárok fellépése az állat életére ható valamennyi 
környezeti tényező eredőjeként következik be, tehát éppen 
ezért nem lehet és nincs is egyetlen olyan vadkárosítási 
mód, amely egymagában elegendő volna a vadkárok meg
előzésére, illetve felszámolására. A vad életkörülményeinek 
alapos felderítése és ismerete után átfogó (komplex) intéz
kedések foganatosításával a vadkárokat meg lehet és meg 
kell előzni.

A vadkárok megelőzése és a nagyvad minőségének fenn
tartása érdekében döntő fontosságú az OEF vezetője által 
jóváhagyott vadgazdálkodási fejlesztési tervek maradéktalan 
végrehajtása!
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2,31 Az erdők természetes vadeltartóképességének 
meghatározása.

A vadeltartóképességet nem az adott terület kiterjedése, 
hanem az előforduló állományok kora, összetétele, szerke
zete, illetve az erdőtársulások, (erdőtípusok) növényzete, a 
vad számára megfelelő és hozzáférhető cserjék, félcserjék 
és fűfélék mennyisége határozza meg. Ezért a vadeltartó
képességet a télen is rendelkezésre álló természetes vad
takarmány felleltározása és annak meghatározott fajú és 
számú vad szükségletére történő átszámítása útján kell meg
állapítani. A vad 1 napi zöldtakarmány-szükséglete általá
ban testsúlyának 8—10%-ára tehető, tehát 100 kg átlagsúlyú 
szarvas esetében 8—10 kg, 150 kg súlyú szarvas esetében 
pedig 12—15 kg a napi zöld természetes takarmány szükség
lete 1 vadnak. A téli és átmeneti időszakot október l-től 
április végéig kell számítani és ennek megfelelően 180 napot 
véve figyelembe — a fenti adatok alapján — egy átlag 
100 kg súlyú szarvas esetében 1800 kg (18 q), 150 kg súlyú 
esetében pedig 2700 kg (27 q) természetes zöldtakarmányt 
kell egy állatra számítani. (A nyári vadeltartóképesség a 
télinek többszöröse.)A rendelkezésre álló takarmányt az egyes erdőtípusokban és a különböző korosztályokban kijelölt kísérleti parcellákon, próbaterületekén kell felleltározni és az egész területre átszámítani úgy, hogy az adott kezelési egység (erdészkerület, erdészet, vadászterület) átlagát fejezze ki. Legcélszerűbb 10 m2-es parcellákon begyűjteni azokat a rügyeket és fiatal hajtásokat (kb. 10 cm hosszúságban), valamint télen is zöld fúféléket, amelyek a vad — legeléstechnikáját figyelembe véve — számára elérhető magasságban vannak (szarvasnál kb. 100—180 cm magasságig, a cserjék esetében), majd pedig lemérni és az egész erdőterületre vagy tagra vonatkoztatni a több (3—6) próbaterület átlagadatát.Ha pl. 5 db 10 m2 nagyságú próbaterületen átlag 15 dg télen is zöld fűfélét, lágyszárút, rügyet és fiatal hajtásvéget, illetve egyéb természetes vadtakarmányt leltározunk fel, akkor 1 hektáron (10 000 m2) kereken 159 kg természetes táplálékkal számolhatunk. Az ilyen jellegű és takarmányozó képességű területből tehát 20 ha tudna egy szarvast eltartani. Mivel azonban a természetes- táplálék gyakorlatilag csak mintegy 50%-ban hozzáférhető a vad számára (különböző tényezők, pl. hó, sűrűség, zavartság) és mivel sok üres (nudum típus) terület is van, reális adatot csakis valamennyi erdőrészlet felbecslése, illetve felleltározása után és az összes tényezők figyelembevételével tudunk megállapítani. (A fenti esetben nem 20 ha, hanem 
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40 ha tud egy szarvast eltartani.) A vadeltartóképesség meghatározásakor a kitűzött erdőgazdasági célt is (pl. fenyvesítés, nyárasítás stb.) figyelembe kell venni.A dám, őz és muflon esetében hasonló módon állapítjuk meg a vadeltartó képességet. A vadlétszám (szarvas, dám, őz, muflon) megállapítását a következő időpontokra vonatkoztatva kell végezni: a téli állapotot február 1, a nyári létszámot (a szaporulattal) július 1. A vadlétszám megállapítását folyamatosan (havonta) kell elvégeztetni és a jelentésben a havi megfigyelések átlagadatát kell feltüntetni.
2,32 Vadföldek létesítése és a téli etetés

A természetes vadeltartóképesség fokozása, az erdei és 
mezőgazdasági károk megelőzése, a vad bizonyos helyeken 
történő megkötése, meghatározott és vadkárveszélyes helyek
ről való elvonása és a téli etetés biztosítása érdekében vadföl
deket, vadlegelőket kell kijelölni és üzemeltetni. A vadföldön 
termelt terményt, illetve takarmányt kizárólag a vadetetésre 
szabad felhasználni. Ahol vadföld céljaira alkalmas terület 
(megfelelő és szükséges helyen) nincs, ott azt elsősorban a 
parlagterületek, napsütötte nyiladékok, felhagyott rakodó
területek stb. felhasználása útján kell biztosítani. Ha ilyen 
nincs, akkor az erdőterület más, erre alkalmas részén kell 
kihasítani és üzemeltetésre alkalmassá tenni (tuskóirtás, fel
törés stb.). A vadföld és vadlegelő területe az adott kezelési 
egység (erdészet) területének 1%-áig terjedhet. Vadföld cél
jára kizsarolt vagy terméketlen területet kijelölni nem sza
bad. A vadföldeken gumós (csicsóka), télen is zöld (marha
káposzta, őszi keverék-vetés), szálas (lucerna stb.), kalászos 
(zab) és szemes (kukorica) takarmányt kell megfelelő arány
ban termelni (az adottságoknak megfelelően). Az őszi rózs
ás árpavetések ősszel, hómentes télen és tavasszal kitűnő 
vadlegelőt jelentenek, lekötik a vadat, csökkentik a vadkár 
veszélyt. A vadföldek egy részét a mezőgazdasági károk 
megelőzése céljából, a termények érése idején, másrészt a 
tél folyamán a vad számára meg kell nyitni, hogy a vadat 
a veszélyeztetett helyekről elvonhassuk. A vad téli nedvdús 
és szemes takarmányát biztosító vadföldeket be kell kerí
teni, hogy a fejlődés idején a terményt a vad elöl megvéd- 
hessük. Népes vadállomány és kiterjedt vadkárok esetén be 
kell vezetni a silózást is.

Az etetőket időben meg kell tölteni megfelelő szálas takar
mánnyal (legkésőbb október 15-ig), hogy a vad odaszokjon. 
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A nagy kapacitású etetőket mellőzni kell, mert ezáltal a vad 
bizonyos területeken való időszakos koncentrálódását segítjük 
elő, ami erdőgazdasági károk kiinduló pontja lehet, de a 
vadállományra nézve is veszélyeket rejt magában (betegség 
elterjedése stb.). Általában 25 q szálastakarmány tárolására 
alkalmas etetőnél nagyobb kapacitásút ne építsünk és ilyet 
is csak a vadgazdálkodással intenzívebben érintett területe
ken (pl. állami vadgazdaság). Az ilyen célszerűen (közpon
tosán) elhelyezett nagyobb etető takarmánykészletéből az
után elláthatjuk a környék kisebb etetőit is. Ezért több, jól 
elhelyezett, kisebb befogadóképességű etetőt kell létesíteni, 
hogy a vadat minél nagyobb területen arányosan széthúz
hassuk. Sózó vadkárveszélyes helyen, pl. erdősítésben, fiata
losban nem lehet.
2,33 A vadkárelhárító kerítések

A vadkárelhárító kerítést az Országos Szabványügyi Hiva
tal által engedélyezett formában kell létesíteni (MSZ 20 220 
T—54. IX.; MSZ 20 221 T—54, lásd 2,54).

Nagy kiterjedésű (10 ha-t meghaladó) területet bekeríteni 
kizárólag az Országos Erdészeti Főigazgatóság külön enge
délye alapján lehet. Az ilyen kerítés engedélyezése céljából 
felterjesztett kérelmekhez minden esetben csatolni kell a 
területileg illetékes Erdővédelmi Állomás szakvéleményét.

Ezért az erdőgazdaságok az erdővédelmi állomás vélemé
nyét időben kérjék ki. A bekerített területre esetleg be
jutott vad kiterelése céljából (menekülésre alkalmas irány
ban a sarkokon) kiugrót kell a kerítésbe beiktatni. Kisebb 
(5 ha-on aluli) terület bekerítése esetén legalább 2 kiugrót, 
nagyobb területen legalább 4 kiugrót kell létesíteni. A ke
rítés vonalát úgy kell vezetni, hogy a vad (pl. magasabb 
partról, kiemelkedő terepről stb.) be ne tudjon ugrani.

A kerítés kapuit állandóan zárva kell tartani, azon át
menő forgalom kizárólag a kerületvezető erdész és az er
dészetvezető tudtával, ill. engedélyezésével bonyolítható le. 
A kerítés állapotát november 1-től május 1-ig naponta, 
egyébként hetenként ellenőrizni kell. Az észlelt drótszaka
dást, drótlazulást és bármily egyéb rongálódást azonnal ki 
kell javítani. A kerítés célszerű üzemeltetéséért elsősorban 
a területileg illetékes kerületvezető erdész a felelős. Az er
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dészet területileg illetékes szakelőadója a vadkárelhárító ke
rítés állapotát és üzemeltetését a téli időben kéthetenként, 
egyébként havonként ellenőrizni köteles. Az erdészetvezető 
szúrópróbaszerűen ellenőrizze a helyes üzemeltetést. A mu
lasztást elkövető erdészt, szakelőadót, illetve erdészetvezetőt 
a vadkárelhárító kerítésen belül előforduló vadkárért fele
lősségre kell vonni és a teljes kár megtérítésére kell köte
lezni. A vadkárelhárító kerítésen belül vadbúvóhelyeknek 
alkalmas sűrűséget vagy állományt fenntartani tilos. A vad 
ismert ivóhelyét, forrást, dagonyát bekeríteni nem szabad.

A kerítés folyamatos karbantartásához szükséges anyagot 
(drót, szeg) biztosítani kell. Az anyagot a kerítésért közvet
lenül felelős erdészeti dolgozó tárolja, hogy a javítást (drót
szakadást) azonnal elvégezhesse.

A kerítések üzembiztonságát sűrűbb keresztkötések (0,5 
m-enként) beiktatásával a szabványtól eltérően is lehet. 
A keresztkötéseket (rozsdamarás következtében elszakadt 
drótokat) évről évre felül kell vizsgálni és szükség szerint 
fel kell újítani..

Az árvízzel veszélyeztetet területeken a vad ismert mene
külési útját elzárni, legkiemelkedőbb göröndöket, mestersé
ges vadvédelmi dombokat bekeríteni szigorúan tilos.

Kerítést építeni csakis az erdősítést, illetve felújítást meg
előző nyáron lehet. A kerítést mindaddig fenn kell tartani, 
amíg a megvédendő csemeték (erdősítés) ki nem nőttek a 
vad szája alól, illetve amíg a kéreg elparásodása (pl. a Duna- 
ártéren a kőris esetében) be nem következett. Szabványtól 
eltérő kerítést létesíteni — az erdővédelmi állomás vélemé
nyezése alapján — csak az OEF engedélyével lehet. Vad
kárveszélyes helyen a csemetekerteket megfelelő, szabvány
kivitelű kerítéssel kell körülvenni.

2,34 Vadkár elhárítás riasztással, őriztetéssel, egyedi 
megvédéssel

Ahol vadkárelhárító kerítést nem létesítünk és vadkár 
előfordulhat, ott nagyobb kiterjedésű erdősítések esetében 
őrt kell alkalmazni. Az őrt rövidlábú kutyával kell ellátni, 
hogy a vad elriasztását eredményesebben elvégezhesse. A ne
hezebben áttekinthető, tagolt területeken az őriztetést egyes 
szakaszokon ideiglenes (1—2 szál) drótkerítéssel, rémzsineg- 
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gél kell kiegészíteni, amelyen a riasztó, csörömpölő, kellemet
len szagú stb. kellékeket (konzervdoboz, üvegdarab, rongyok, 
papír) 2—3 hetenként cserélni, illetve szakaszosan váltani, 
vagy felújítani kell. Kisebb területek megvédését ideiglenes 
(hordozható) kerítésekkel, vagy a fenti módon (rémzsineg) 
kell biztosítani. Az OEF által elrendelt vadriasztó (repelens) 
vegyszerek és anyagok szakszerű és lelkiismeretes felhasz
nálásáért az erdészetvezető a területileg illetékes szakelő
adó és a kerület vezető erdész együttesen felel. Ügy szintén 
együttesen felelnek a megfelelő, megbízható őr alkalmazá
sáért és annak ellenőrzéséért. Az őrt — hanyagság esetén — 
kártérítésre kell kötelezni.

2,35 Biológiai vonatkozású vadkárelhárítás

A biológiai vonatkozású vadkárelhárítás egyik módja a 
fajok közötti harc és kölcsönös megsegítés nyújtotta lehető
ség kihasználása. Ennek lényege az, hogy a gazdálkodásunk 
célját képező fő fafajt (illetve fafajokat) az adott területen 
előforduló, vagy könnyen megtelepíthető olyan fafajok vé
delme alatt ültetjük és neveljük, amelyek a megvédendő 
csemetéket a vad elöl álcázzák, védik, fejlődésében nem 
gátolják és egyben a vad részére is jó táplálékot nyújtanak. 
Az ápolási munkákat ebben az esetben úgy kell elvégezni, 
hogy a fő fafaj csemetéinek vezérhajtása, illetve az egyes 
fácskák koronája a vegetációs időben elegendő fényt kapjon, 
de nem kell ezt a természetes védelmet nyújtó környezeté
től teljesen megfosztani. A szomszédos sarjakat, segítő fa
fajokat, a természetes védelmet nyújtó növényeket csak 
olyan mértékben kell visszautasítani (nyakalni, visszanyesni, 
sarlóval), hogy a nyári időben a fő fafaj csemetéinek fej
lődése biztosítva legyen és ősszel is csupán arra kell töre
kedni ápolási beavatkozásunkkal, hogy a zsenge csemete 
hőnyomás áldozatává ne váljék. (Az Alföld, illetve a Duna— 
Tisza közötti vidék szélsőségesen rossz vízgazdálkodású és 
csapadékszegény homoktalajain ez a módszer csak különös 
körültekintéssel alkalmazható.) Ennek az eljárásnak igazo
lását a természetben sok helyütt tapasztalhatjuk, pl. Fenyő
főn, a községi legelőn biztonságban veti meg gyökerét az 
erdeifenyő a barókabokrok védelmében, másutt a szeder
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inda, a kökény, vagy galagonyabokrok stb. nyújtanak védel
met a vad és esetenként a legelő jószág ellen, de zsenge 
csemetekorban minden fafaj, még a legfényigényesebb is 
meghálálja az enyhe árnyékvédelmet. Ennél a módszernél 
azonban arra kell vigyázni, hogy az árnyékvédelemből — 
és egyáltalán a védelemből — elnyomás ne legyen, tehát 
a védett és védő fafajok közötti kapcsolatot állandóan 
figyelni kell és kellő időben történő beavatkozásunkkal kell 
a kívánt állapotot kialakítani.

Az erdősítéseknél, a telepítéseknél — vadkárveszélyes 
helyen — kerülni kell a soros elegyítést, különösen a fenyő
vel, avagy az adott környezetben új fafajokkal történő ele
gyítés esetében. A vad az ilyen sorosan elegyített fenyő
félére, vagy egyéb új fafajra könnyen rátalál. Ugyanígy mel
lőzni kell ilyen helyeken a vágásterületek pásztás felújításait 
is, mert a vad (a kulisszaként megmaradt cserjék, sár jak kö
zött) ezeken a pásztákon közlekedik, a csemetékre könnyen 
rátalál, azokat lerágja, letöri, letapossa.

A fenyvesítést reális keretek közé kell szorítani. Fenyő
féléket csak megfelelő termőhelyre telepítsünk, kerüljük az 
ötletszerűen végrehajtott fenyvesítést, mert az mindenütt, 
ahol számottevő nagyvadállomány van (sőt gyakran a nyúl- 
állomány esetében is) hatványozott károsításnak, vagy ku
darcnak van kitéve. Fenyő erdősítéseinket ezért megfontolt 
tervek alapján végezzük, kerítsük, védjük azokat minden 
esetben az alkalmazható és eredményesnek látszó módon. 
Különös körültekintéssel végezzük a déli kitettségű, mere
dek sziklás, ún. verőoldalak fenyővel történő erdősítését, 
mert ezek a részek (különösen télen) a vad kedvelt tartóz
kodási helyei, az ilyen helyeket kizárólag a jól vezetett, jól 
megépített és nem nagy területet felölelő kerítés védelme 
alatt tudjuk csak fenyővel felújítani (de lomblevelűekkel is). 
A nemesnyár-telepítések számára nagy figyelemmel kell a 
megfelelő termőhelyeket kiválasztani, mert azok a talaj vál
tozásaira, főleg a kötöttségére rendkívül érzékenyek. A jó 
helyre telepített nemesnyár vezérhaj fásának megcsonkítását 
(lerágását, letörését) növekedési erélye és közismert regene
ráló képessége folytán kiheveri, míg a sínylődő egyedek 
nem tudnak kinőni a vad szája alól. Az előhasználati nyár 
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egyedeket egyedi védelemben kell részesíteni (bekötözés, 
drótháló stb.).

A természetes felújítási módok minél szélesebb körben 
történő bevezetésére kell törekedni mindenütt, ahol csak 
ennek lehetősége fennforog, amint ezt az 1040/1954. sz., az 
erdőgazdaság fejlesztéséről szóló M. T. határozat is előírja. 
A természetes úton felújított erdő újulatában a jut és marad 
is elv alapján a vad károsítása alig számottevő, abban min
dig vannak bőven olyan egyedek is, amelyek elkerülik a 
vad rágását, károsítását. Ezzel szemben kerülni kell a nagy 
kiterjedésű tarvágásokat, amelyek vonzzák a vadat és az 
ilyen helyen koncentrálódott, táplálékot kereső vad erdősí
téseinkben súlyos károkat okozhat. A bajt azután csak tetézi 
(egyéb erdővédelmi és erdőművelési vonatkozásban is) aj 
tarvágások elhúzódó felújítása, pótlása.

Erdősítésre kizárólag szabványméretű és minőségű cseme
téket szabad felhasználni. A rossz arányú, elégtelen gyökér- 
zetű, beteg csemete elkényszeredett növekedést mutat, ne
hezen tud a vad szája alól kinőni. Különösen fokozza a bajt 
az ún. „pipás” ültetés, melynek következtében a csemete 
fejlődésében, magassági növekedésében visszamarad, nem 
tud a számára veszélyes magasságból kijutni, a vad káro
sítja. A fellépő nedvkeringési zavarok következményeként 
jelentkező másodlagos károsítok tevékenysége pedig előbb- 
utóbb a csemete pusztulásához vezet. A gondatlan, lelki
ismeretlen és szakszerűtlen ápolás is (pl. a csemeték meg
sértése) a fentiekhez hasonló következményekkel jár. A mak
kal történő erdősítésnél, illetve áttelepítésnél a talaj fel
színén szétszórtan heverő makkot otthagyni nem szabad, a 
felhasználtat pedig az előírt mélységbe, jól takarva (és lehe
tőleg nem sorba) kell elültetni, hogy a vad ne találjon rá, 
illetve, hogy nehezen férjen hozzá. (Megfigyelések szerint a 
HCH-anyaggal enyhén kezelt gödrökből a makkot a vad 
nem túrja, illetve nem kaparja ki, nem veszi fel.) Vad
kárveszélyes helyen őszi makkvetés tilos! A tavaszi vetést 
is szükségszerűen őriztetni kell. A súlyosan és ismételten 
vadrágott lombcsemetéket, suhángokat tőre kell visszavágni.

A tisztítások során kerülni kell a régi értelmezésben 
vett (negatív jellegű) tisztítást, az alászorult egyedek, cser
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jék teljes kivágását, eltávolítását. Egyes helyeken vadbúvók 
céljaira külön érintetlen sűrűségeket kell fenntartani, hogy 
a vadat más veszélyeztetett területektől távol tudjuk tar
tani. Az ilyen, néhány ha kiterjedésű foltokat, különösen a 
fatömegprodukcióban kiesést nem jelentő, déli kitettségű 
domboldalakon, hegyhátakon kell meghagyni, amely terü
letek átalakítása vagy felújítása körülményes is, és az el
következendő 10 év alatt nem is kerülhet sorra.

A cserjeszintet kímélni, sőt gyarapítani kell a vad táp
lálékát képező cserjefajokkal és félcserjékkel, így pl. vörös
gyűrű som, fagyai, kecskerágó, sparcium stb. megtelepítésé
vel, hogy a vad az erdő egész területén, minden időben ta
láljon táplálékot és búvóhelyet is. A kiöregedett, a vad 
szája alól kinőtt cserjeszintet időközönként (5—10 éven 
belül) és szakaszosan vissza kell vágni, fel • kell frissíteni 
a vadeltartóképesség regenerálása céljából. Ezt minden 
esetben tervszerű beütemezéssel, minden körülmény figye
lembevételével és a vadgazdálkodást irányító (vezető) szer
vekkel — sőt a vadásztársaságokkal — egyetértve kell vég
rehajtani. Ültessünk a nyiladékok szegélyén, rétek pere
mén, az utak mentén és az erdősítésekben kisebb csoportok
ban vadgesztenyét, vadkörtét, vadalmát — általában vad
gyümölcsfákat —, melyek termését előszeretettel keresi a 
vad. Hagyjunk meg ha-onként 4—5 egészséges makktermő 
hagyásfát, s ha ilyen nincs, megfelelő koronáját jelöljünk 
ki állományunkból (lehetőleg utak, rétek mentén), hogy 
ezzel is növeljük az erdő vadeltartó-képességét. Ezáltal is 
nagyban hozzájárulunk a vadelvonáshoz, a vadkárok csök
kentéséhez, megelőzéséhez. (A makktermő fák kijelölését 
egyébként korábbi OEF és FM 61/1955. [Érd. Ért. 1955. jú
lius 27-i sz.] együttes utasítás is előírja.)

A gyérítéseket és véghasználatokat úgy kell megtervezni, 
hogy a téli és télvégi, koratavaszi időben a vad számára dön
teni tudjunk olyan (főleg lágy) lombos fákat, amelyek 
rügyét, kérgét szívesen felveszik. Az ilyen nedvdús, vita
mintartalmú, valamint egyéb életfontosságú tápanyagokat 
nyújtó rügyek lecsipegetése, a kéreg lehántása leköti a va
dat és elvonja olyan helyekről, ahol károkat idézhet elő. 
A döntés, illetve döntött, kitermelt fákat azután kellő idő
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ben fel kell dolgozni. Az ilyen fadöntést a vadgazdálkodás 
illetékes képviselőjével egyetértésben kell elvégezni.

A vad nyugalmát biztosítani kell, mert az életfunkciók 
zökkenésmentes lefolyása tekintetében igen nagy jelentő
séggel bír. Ennek elmulasztása erdővédelmi szempontból is 
súlyos következményekkel jár, károk fellépésének lehet ki
induló pontja. A vad ugyanis bizonyos megszokott periódu
sokban táplálkozik, emészt, illetve pihen. Ha állandó zava
rás következtében a megszokott és az emésztést z (pihenés
hez) szükséges időn túl kényszerül nappali búvóhelyén tar
tózkodni, akkor az éhségében és tétlenségében a búvóhely
ként szolgáló környezetében igyekszik éhségét csillapítani és 
a fiatal (simakérgű) állományokban pl. kőrises, tölgyes, luc- 
fenyves stb. megkezdődik a kéreghántás, vágásokban, erdő
sítésekben pedig a rügyek, fiatal hajtások lerágása.

Ezért az erdőben folyó munkákat (tisztítás, gyérítés, kö
zelítés, szállítás stb) úgy kell megszervezni, továbbá a ki
rándulók (túristák) közlekedését úgy kell szabályozni, hogy 
a vad időben kiválthasson rejtekhelyéről, felkereshesse az 
etetőket, vadföldeket, vadlegelőket. A rendszeres, bizonyos 
időhöz és útvonalhoz kötött zajt a vad megszokja, de a rend
szertelen zavarás az erdőre nézve is károsan befolyásolja 
életfunkcióit.

A vad károsításának (pl. kéreghántás, csúcsrügyek le
rágása) fokozott mértékben kitett és az adott környezetben 
rendszerint kevés egyeddel képviselt új fafajok csoportos, 
vagy egyedi megvédéséről gondoskodni kell. így a fiatal (el 
nem parásodott kérgű) nemes nyárasokat, kőriseket vagy 
be kell keríteni, vagy a véghasználatig fenntartandó egye- 
deket (,,V”-fákat) szúrós gallyal, náddal be kell kötni, avagy 
kb. 2,—2,20 m magasságig drótfonattal kell körülvenni. Az 
ilyen helyeken (különösen kőrisesekben) a tisztítások és 
gyérítések alkalmával a második szintet és a cserjéket kí
mélni kell (ez képezi a törzsek természetes védelmét), hogy 
a vad a simakérgű fákhoz hozzá ne férjen. Általános (és 
ismert) jelenség, hogy a helytelenül „kitisztított” (a cserjék
től megfosztott) kőriseseket, vagy egyéb fiatalosokat a 
szarvas fehérre hántja. Ahol a vad a hántásra már rákapott, 
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ott legcélravezetőbb a fenti (kerítés, vagy egyéb védelem) 
megelőzési mód.

Az erdőgazdálkodás és a vadgazdálkodás terveit legalább 
10 év távlatában egybe kell hangolni. Különösen vonatkozik 
ez az erdőgazdasági és vadgazdasági beruházásokra, vala
mint á tisztítási, gyérítési és felújítási munkálatokra. Ezáltal 
igen sok vadkár (és egyéb kár) elejét vehetjük! így pl. az 
egybehangolt tervezés esetén nem fordulhat elő, hogy a ma 
drága pénzen létesített etető néhány év múlva felújítás 
alatt álló vágásterület közepén fog állni, ahol az odaszokott 
vad súlyos károkat okozhat az erdősítésben. Ugyanígy a 
sózok, dagonyák létesítésénél is körültekintéssel járjunk el, 
az elkövetkezendő 10 év alatt vadkárveszélynek kitett terü
leten ne tervezzük be. Az egybehangolt tervezés esetén nem 
fordulhat elő, hogy a magasles 1—2 éven belül a vadkárel
hárító kerítésen belül lesz, de az sem, hogy a vadbefogó fel
újítás alá kerülő helyen, vagy ennek közvetlen szomszédsá
gában áll. A tisztítások ütemének és helyének végrehajtása, 
illetve egybehangolt betervezése az előző pont alatt ismerte
tett károk megelőzése végett bír különös jelentőséggel.

A vadkárokat alapos vizsgálódás útján és minden tényező 
figyelembevételével kell kielemezni, hogy a vadkár egy
oldalú kimutatásának mellőzésével elejét .tudjuk venni 
egyéb, alapvető károknak. így pl. a pajorfertőzött helyen 
(a fennálló rendeletekkel ellentétben) történt erdősítés vagy 
telepítés esetében a szóban forgó erdősítés sikerét a pajor
kár fennforgása már eleve kizárja. A vad károsítása ebben az 
esetben legfeljebb sietteti a pusztulási folyamatot. Hasonló 
esettel állunk szemben az alkalmatlan termőhelyre telepí
tett nemesnyárak stb. esetében is, ahol a vadkár csak 
eggyel több szem a károk láncolódásában.

Ezért fontos tehát a vadkárok körültekintő egzakt kielem
zése és nem azért, hogy a vad számlájára eggyel több vagy 
kevesebb kárt írjunk.

A fentiekben ismertetett átfogó vadkárelhárítási rend
szabályok esetről esetre való kiválasztásával, illetve azok 
komplex alkalmazásával a helyi adottságoknak megfelelően 
kell a vadkárokat megelőzni, ill. megszüntetni.
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2,4 Erdei legeltetés

Az erdőben való legeltetést a 24/1955. (Érd. Ért. 11—12) 
OEF—FM—ÁGM számú együttes utasítás szabályozza.
1. Legeltetésre az alábbi erdőterületeket szabad kijelölni:

a) Az állami gazdaság, erdőgazdaság és tanács kezelésében 
levő erdei tisztások, rétek és nyiladékok.

b) Bármilyen tulajdonban vagy kezelésben levő oly kö
zépkorú, vagy idős faállományunknál fogva — rontott 
erdők, amelyekben a magról való természetes felújítás 
lehetőségei nincsenek meg, a fás növényzet záródása 
0,5-nél kevesebb és mesterséges úton teljes vagy pásztás 
talaj előkészítés mellett kerülnek beerdősítésre.

c) Bármilyen tulajdonban vagy kezelésben levő olyan meg
ritkult, vágásérett erdők, amelyek természetes úton, 
vagy áttelepítéssel nem újíthatok fel, fás aljnövényze
tük nincs, de fütermésük van, feltéve, hogy a területe
ken a vágást és felújítást a legeltetéstől számított har
madik évtől hajtjuk végre (három év előtilalom).

Az a), b) és c) alatt megjelölt területeken is csak 
abban az esetben engedélyezhető legeltetés, ha a fel
hajtó út úgy van biztosítva, hogy a környező állomá
nyokban való károkozás kizárt.

2. Az előző pontban megjelölt területek közül figyelmen 
kívül kell hagyni azokat a területeket, amelyekben az 
erdőgazdaság, állami gazdaság, illetve a tanács saját szük
ségletére szálastakarmányt termel. Semmilyen körülmé
nyek között sem legeltethetők a szél hatásának kitett laza 
homoktalajú erdők, a 15 fokosnál nagyobb lejtők és a 20 
cm-nél sekélyebb termőréteggel bíró erdők.

3. Legeltethető állatok: szarvasmarha, ló, birka és sertés» 
Kecskét erdőben legeltetni nem szabad.

4. Az erdei legeltetést május 1. után szabad megkezdeni, a 
legeltetés november 1-ig tarthat.

5. Legeltetni csak pásztor állandó felügyelete mellett, kizáró
lag nappal szabad. Ha a talaj felázik, a legeltetést meg 
kell szüntetni, illetve szünetel.

6 Erdővédelmi utasítás
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6. Magtermelésre kijelölt vagy kijelölés alatt álló állományok
ban legeltetés nem engedélyezhető. Kijelölt magtermő 
állományokon kívül ősszel, a tölgy- és bükkmakk érés 
kezdetén megengedhető a természetes felújítás előtt álló 
tölgy- és bükkállományokban a sertések egy-kétszeri át
hajtása azért, hogy az állatok az elhullott férges makkot 
felegyék. Azonban ezt a legeltetést is kizárólag férges 
makkhullás idején szabad megengedni.

7. A legeltetésre kijelölt területeket legfeljebb három hó
napig szabad azonos állatfajjal legeltetni.

8. Az erdei legeltetésben résztvevő állatok számát úgy kell 
meghatározni, hogy egy számosállatra legalább 1,5 ha 
lomboserdő, 2 ha fenyőerdő, vagy 0,3 ha rét jusson.

9. Erdei legeltetésért számosállatonként az OEF által meg
állapított bért kell fizetni.

10. Erdőgazdaság erdeiben csak az illetékes gazdaság, a ta
nácsok felügyelete alá tartozó erdőkben pedig csak az 
illetékes tanács és az állattartók között létrejött írásbeli 
megállapodás alapján szabad legeltetni. A megállapo
dásnak tartalmaznia kell a legeltetésre kijelölt területek 
és a legeltethető erdőhöz vezető áthajtó út pontos meg
jelölését, a legeltethető állatok fajának, számának, a le
geltetés kezdő és befejező időpontjának meghatározását, 
valamint az erdő védelmét szolgáló feltételek felsorolá
sát (pl. tűzrakási tilalom stb.).

11. Fertőző betegségben (pl. májmétely, száj- és körömfájás 
stb.) szenvedő jószágot erdőben legeltetni tilos.

12. Az állami vadgazdaságok területén a legeltetés kizárólag 
a vadgazdaság vezetőjével történt előzetes megbeszélés 
alapján engedélyezhető.

13. Az erdészek jogairól és kötelességeiről szóló 40/1957. 
(VI. 29.) Korm. számú rendelet, illetve ennek végre
hajtásáról szóló 12/1958. (Érd. Ért. 11.) OEF számú uta
sítás R. 7. § szerint:
a) Az erdészek jogában áll azt az állatot, amelyet az 

erdei legeltetésre vonatkozó szabályok megsértésével 
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legeltetnek — ha az állat tulajdonosa előtte ismeretlen 
— behajtani és további intézkedés végett a községi 
(városi, városi kerületi) tanács végrehajtó bizottsága 
mezőgazdasági szakigazgatási szervének átadni.

b) Ha a tilos területen legelő állatot az erdész őrizet nél
kül találja, onnan azt ki kell terelnie, és a tanácshoz, 
vagy egyéb őrizhető helyre be kell hajtania, akkor is, 
ha tulajdonosa előtte nem ismeretlen. Tiltott legeltetés 
esetén az erdésznek megfelelő hatósági eljárás iránt 
minden esetben intézkednie kell.

>c) Ha az erdész a tilos területen legelő őrizetlen állatot 
a tanácsi szervhez, vagy egyéb őrizhető helyre be
hajtotta, akkor őt ezért hajtópénz illeti meg. A bíró
sági eljárás során a sértett erdőbirtokos részére meg
ítélt hajtópénzt az erdész részére ki kell fizetni. A haj
tópénz mértékét a 25/1956. (Érd. Ért. 21.) OEF sz. utasí
tás V. táblázata tartalmazza.

2,5 A károsítok elleni védekezés kivitelezése

2,51 Gombák és baktériumok elleni védekezés szerei 
és alkalmazásuk

2,511 Csávázás. A mag útján történő fertőzések elleni védeke
zésre a nedves csávázás a legeredményesebb és a leggazda
ságosabb. A legáltalánosabban használt csávázószer a réz- 
gálic (rézszulfát) oldata. A rézgálic hideg vízben nehezen, 
meleg vízben gyorsabban oldódik. Feloldását a következő
képpen végezzük: ritka szövésű zsákdarabba kötjük a réz- 
gálicot, s azt az edény tetején keresztben elhelyezett léc
darabra függesztjük fel. így sokkal gyorsabban oldódik fel, 
mintha egyszerűen a vízbe öntjük. Ugyanis a kád alján 
tömény rézgálic-oldat keletkezik, ami gyakori keverés elle
nére is gátolja a rézgálic feloldódását. A rézgálicból 1%-os 
oldatot készítünk (100 liter vízben 1 kg rézgálicot oldunk) 
és abban negyedóráig áztatjuk a vetőmagot. Töményebb 
oldat és hosszabb csávázási idő károsan befolyásolja a vető
mag csírázó képességét.
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A nedves csávázás kivitelezése: A nedves csávázás leg
jobban bevált módszere a kosaras csávázás. A csávázandó 
magot zsákvászonnal kibélelt kétfülű vesszőkosárba szórjuk 
és úgy mártjuk a kádba, hogy azt teljesen ellepje. Igen 

* fontos, hogy a magvak bőségesen érintkezzenek a csávázó
szerrel, ezért többízben fakeverővei a kosárban a magot 
felkeverjük. Továbbá az oldat felületére feljövő léha szeme
ket lemerjük. A csávázási idő letelte után a kosarat az ol
datból kiemeljük és a kád tetején keresztbe állított lécre 
helyezzük, hogy a csávázó oldat a kosárból a kádba vissza
folyhasson. A csávázás menetét lényegesen gyorsíthatjuk 
azáltal, ha két kosarat és két kádat használunk. A felesleges 
oldat lecsurgatása után a csávázott magot tiszta ponyvára 
öntjük és megszárítjuk. A csávázott vetőmag felszedésére 
a csávázó oldatban fertőtlenített zsákot használunk. A csá
vázás folyamán, mivel a csávázó oldat a magvakra tapad, 
az oldat állandóan fogy, ezért azt pótolni kell, mindig ugyan
olyan töménységű oldattal pótoljuk.

2,512 Permetezés. A növények lombozatán jelentkező gomba- 
és baktériumbetegségek ellen permetezőszereket használunk. 
A permetezés kivitelénél nagy gondot kell fordítani arra, 
hogy az alkalmazott védőszer a lehető legapróbb, ködszerű 
cseppek alakjában kerüljön rá a növény lombozatára, úgy
hogy a védőszer a megszáradás után egyenletesen vonja be 
a megvédendő növényi részt. Hibás a permetezés, ha a védő
szer nagy cseppek alakjában jut a lombozatra, mivel így 
ezek összefolynak és részben lecsepegnek, tehát kárbavész 
a permetezőszer és ezzel a védőhatás csökken, másrészt a 
lombozaton esetleg nagy cseppek alakjában megszáradt vé
dőszer fokozott mérgező hatást válthat ki, ami a lombozat 
leperzselését, elhalását okozhatja. Erre még a helyes, tehát 
a ködszerű permetezés esetében is ügyelni kell, hogy sokat 
ne permetezzünk, mert ha szükségesnél többet permetezünk, 
akkor a kicsiny cseppek itt is nagyobb cseppé folynak össze 
és a lombozatról szintén lecsepegnek. Ilyenkor a védőhatás 
csökken, a nagy cseppekben való megszáradás esetén pedig 
az előbb említett kedvezőtlen hatást váltja ki. A permete
zést szélcsendes időben végezzük. Szeles idő esetén a per
metezés igen sok veszteséggel jár. Esőben a védőszert az 
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■eső lemossa. A sikeres védekezés érdekében az eső által 
lemosott védőszert azonnal pótolnunk kell. A legfontosabb 
permetezőszerek: 1. bordói lé, 2. burgundi lé, 3. mészkén lé.

A bordói lé. Permetezésre 1%-os vagy 2%-os bordói levet 
készítsünk, amikor is 100 liter vízhez 1%-os esetében 1 kg, 
2%-os esetében 2 kg rézgálicot teszünk. Töményebb oldatot 
készíteni sohasem szabad, mert az már a növényre károsan 
hat. A bordói lé elkészítése: 50 liter vízben 1%-os oldat ese
tében 1 kg, 2%-os oldat esetében 2 kg rézgálicot feloldunk. 
Egy másik hordóban egyidejűleg 1%-os oldat esetében 1 kg, 
2%-os oldat esetében 2 kg szalonnás oltott meszet előbb 
kevés vízben szétdörzsölve feloldunk, majd felhígítjuk és 
szitán átszűrjük. Végül 50 literre kiegészítjük. Ezután az 
50 liter rézgálicoldatot lassan, állandó keverés közben az 50 
liter mésztejhez öntjük. Az így elkészített bordói lé kém
hatását lakmuszpapírral ellenőrizzük. A bordói lének gyen
gén lúgos kémhatásúnak kell lennie, vagyis a jól felkevert 
lébe mártott vörös lakmuszpapírnak kék színűre kell válnia. 
Ha a vörös lakmuszpapír színe nem változik meg, addig kell 
mésztejet önteni az oldathoz, míg a vörös lakmuszpapír a 
kék színeződését már felveszi. Ezt a műveletet addig végez
zük, míg a vörös lakmuszpapír nem lesz kék.

A burgundi lé. Az 1%-os oldat elkészítése: 50 liter vízben 
1 kg rézgálicot feloldunk. Egy másik 50 liter vízben 1,15 kg 
kristályos szódát oldunk fel. Az oldatok elkészítése után az 
oldatokat összeöntjük, éspedig úgy, hogy a rézgálic-oldatot 
beleöntjük a szódaoldatba. A permetlé elkészítésénél ponto
san tartsuk be az előírt mennyiségeket. Hatása a bordói lé
vel azonos.

Mészkénlé. Az oldatot a következőképpen készítjük el: 
1 kg égetett mészhez 2 kg kénport és 10 liter vizet veszünk. 
Ha nagyobb mennyiséget akarunk, akkor a megadott meny- 
nyiség többszörösét vesszük ugyanilyen arányban. Az oldat 
elkészítéséhez vasüst szükséges. Rézüstöt nem szabad hasz
nálni, mert a mészkénlé megtámadja. Az üstnek jóval na
gyobbnak kell lenni a készítendő oldatnál, mivel az oldat 
főzéskor erősen habzik és kis üstből könnyen kifut. Az oldat 
készítésekor először az égetett meszet tesszük az üstbe. 
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A meszet először kevés vízben oldjuk, úgyhogy az előre 
kimért vízből, amely az oldat készítéséhez szükséges. 1 kg 
mészre egyszerre csak 3 liternyit öntünk. A mész leoltása 
után az előírt mennyiségből fennmaradt vizet az oltott mész- 
hez öntjük. Az így elkészített mésztejet folytonos keverés 
közben felforraljuk. A keverőfán előzőleg megjelöljük az 
oldat eredeti magasságát abból a célból, hogy később a for
ralás útján vesztett vizet pótoljuk. Amikor a mésztej már 
forr, a ke verőn levő jelig forró vízzel pótoljuk a vesztesé
get. Amikor ezt elvégeztük, a forró mésztejhez kis részle
tekben, folytonos keverés közben, hozzáöntjük a kénport. 
Egyszerre mindig csak annyit, hogy az jól elkeverhető le
gyen. Az oldatot kb. x/2—1 óra hosszáig forraljuk. Ez idő 
alatt, elpárolgott vízmennyiséget forró vízzel újból pótoljuk, 
amihez az irányadó mérték a keverőnkön levő jel. A főzést 
akkor fejezzük be, amikor a habzás már megszűnt. Ez akkor 
következik be, amikor a kénpor teljesen feloldódott. A jól 
elkészített mészkénlé színe sötét barnássárga. Az így el
készített oldatot törzsoldatnak nevezzük. A törzsoldatot 
hosszabb ideig nem tárolhatjuk, mert a levegő széndioxid
jával kémiai változáson megy át. Ha mégis a felhasználásra 
hosszabb ideig nem kerül sor, akkor fa- vagy vashordóba 
öntjük és olajat öntünk a tetejére abból a célból, hogy' a 
levegőtől elzárjuk. A törzsoldatból hígítás útján használati 
oldatot készítünk. A hígítás foka a törzsoldat töménységé
től függ. A mészkénlé törzsoldat töménységét Baumé-fokok- 
ban fejezzük ki. A törzsoldat töménysége azonos arányban 
való készítés esetén is változó. Ezért minden törzsoldatnak 
lehűlés után meg kell határozni a töménységét. Használati 
oldatot a következőképpen készítünk a törzsoldatból:

ha a törzsoldat 18—20bé°, úgy 100 1 vízhez 2,5 1 törzsoldatot,
ha a törzsoldat 21—25bé°, úgy 100 1 vízhez 2,0 1 törzsoldatot,
ha a törzsoldat 26—30bé°, úgy 100 1 vízhez 1,5 1 törzsoldatot,
ha a törzsoldat 31—35bé°, úgy 100 1 vízhez 1,0 1 törzsoldatot
veszünk.

Övórendszabályok. A forrásban levő mészkén-főzet erősen 
maró hatású, a bőr felületén igen súlyos égési sebeket okoz. 
A ruhaneműt is kimarja. A gőze is mérgező, ezért mindig 

86

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



szabadban főzzük. Permetezés előtt az arcot és a kezet vaze
linnal vagy zsírral kell bekenni. A permetezést védőruhá
ban és védőszemüveggel szabad csak végezni.

2,513 Porozás
Kénpor. A növény felületén főleg a leveleken megjelenő 

gombabetegségek ellen alkalmazzuk. Erre a célra csak 
finom, porrá őrölt kén alkalmas, ugyanis a finom porrá 
őrölt kénpor szemcséi éles szélűek és így jól tapadnak 
a növény felületére, míg a szublimált kénpor szemcséi 
gömbölyűek és ezért nem tapadnak jól. A kénpor finomsá
gát Chanchel-f okokban állapítják meg. Növény védelmi cé
lokra 70 Chanchel-fokú kénpor alkalmas. A porozást lehetőleg 
szélcsendes időben végezzük. Övórendszabályok: a porozást 
csak védőruhában, légzésvédővel és szemüveggel ellátva sza
bad csak végezni.

2,52 Rovarok elleni védekezés szerei és alkalmazásuk

2,521 Permetezőszerek

„Holló 10” permetezőszer. A „Holló 10” permetezőszer 
egyszerre bőr-, gyomor- és idegméregként hat. A „Holló 10” 
permetezőszert 0,8%-os töménységben használjuk. Elkészí
tési módja: 100 liter vízhez 0,80 kg szert adunk. Az előírt 
hatóanyag mennyiségét egy edénybe lemérjük. A lemért 
hatóanyagot óvatosan, erős keverés mellett, vízzel 3-szoro- 
sára felhígítjuk. így sárgásfehér emulziót kapunk, amihez 
már bővebben adhatunk vizet. Ezt az oldatot beleöntjük 
abba az edénybe, amelyben a használati permetezőszert ké
szítjük és feltöltjük 100 literre.

Övórendszabályok. A permetlevet úgy kell elkészíteni és 
felhasználni, hogy a vele dolgozók testével ne érintkezzen, 
bőrre, szembe ne fröccsenjen. Ha ez mégis megtörténne, az 
alap-emulziót, illetve a permetlevet meleg szappanos vízzel 
alaposan mossuk le. Ha szembe fröccsent, akkor a szemet 
bő vízzel alaposan ki kell öblíteni. Ez esetben feltétlenül 
orvoshoz kell menni. A kiürült tartályt 5—6-szor forró víz
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zel mossuk ki, de ezek után sem szabad állatok etetésére, 
itatására használni.

A permetezőszer alapoldatát gondosan elzárva, biztos, 
nem túlságosan meleg helyen tároljuk. Az esetleg fenn
maradt permetlevet kúttól, ivóvíztől távol ássuk el. A per
metezés kivitelezésénél a szélirányra ügyelni kell. Szél ellen 
permetezni tilos! A permetezést végzőket védőruhával, 
szemüveggel kell ellátni.

„Hungária Matador” 10%-os permetezőszer. A Hungária 
Matador 10%-os permetezőszer 10% DDT hatóanyagot tar
talmaz. A permetezőszer elkészítése: 100 liter vízbe 1%-nál 
1 kg, 2%-nál 2 kg, 10%-os Hungária Matadort adunk. A ké
szítéshez csak lágy vizet (artézi, folyó-, vagy patakvizet) és 
ne kemény kútvizet használjunk, mert a kemény vízben a 
13DT lebegését biztosító vivőanyagok kicsapódnak és a DDT 
leülepedik. A hígítást 4 ütemben végezzük:

1. A Hungária Matador permetezőszert kb. azonos meny- 
nyiségű vízbe szórjuk (1 iiter víz + 1 kg védőszer) állandó 
keverés közben. Csomómentes sűrű péppé dolgozzuk.

2. A pépet % óráig állni hagyjuk, hogy „dagadjon”.
3. Állandó keverés közben felhígítjuk a pépet kb. ugyan

annyi vízzel.
4. Az így kapott oldatot átvisszük a nagyobb edénybe és 

ott 100 literre feltöltjük, állandó keverés mellett.
Permetezőgépbe való töltés előtt a folyadékot alaposan 

fel kell keverni. Permetezés közben 2—3 percenként a per
metezőgépet meg kell rázni a hátunkon, hogy megakadá
lyozzuk az ülepedést.

Óvórendszabály, A permetezőszer gyenge méreg, mégis a 
permetezőket védőruhával és szemüveggel lássuk el. Ügyel
jünk arra, hogy a kézre jutott permetlé ott huzamosabb 
ideig ne maradjon és ott ne száradjon meg. Továbbá óva
kodjunk a permetlé belélegzésétől.

HCH 20°/q-os permetezőszer. Hatóanyaga 20% HCH. 
A permetezőszer elkészítése: a permetezőszerből 1—2%-os 
permetlevet (szuszpenziót) készítünk (100 liter víz + 1 kg, 
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ili. 2 kg permetezőszer). Először az anyagot finom péppé 
dolgozzuk keverés közben, utána felöntjük állandó keverés 
mellett 100 literre.

Óvórendszabályok. A HCH 20%-os permetezőszer gyenge 
méreg. Ellene védőruhával és szemüveggel védekezni kell, 
mert ha nagyobb mennyiségű permetezőszer jut a szerve
zetbe, mérgezést okoz.

Nikotin. A permetlé elkészítése: 100 1 vízre adunk 1 kg 
káliszappant, vagy 0,25 kg Mavepon-t és a szükségelt oldat 
töménysége szerint nyers nikotint. A 0,05%-os oldat eseté
ben 50 g-ot, a 0,15%-os oldat esetében 150 g nyers nikotint. 
A szappanos-nikotinos oldat elkészítéséhez csak lágy, artézi, 
folyó- vagy esővizet használjunk. A kemény kútvizet 5—8 
dkg mosószódával (ammóniákszóda) lágyítani kell. A per
metlé elkészítésekor néhány liter forró vízben folyamatos 
keverés közben a lemért szappant teljesen feloldjuk. Oldás 
után a szappanos oldatot 100 literre kiegészítjük és jól el
keverjük. Ezután óvatosan, folytonos keverés mellett bele
öntjük a 100 literre számított nyers nikotint. Leginkább a 
0,10%-os permetlét használjuk a tetvek ellen (100 liter víz + 
100 g nikotin + 1 kg káliszappan).

Óvórendszabályok. A nikoton igen erős méreg! Nikotint 
csakis az ún. „méregkamrában”, külön lezárható raktárban 
tárolhatunk. A nikotin felhasználására vonatkozó hatósági 
előírásokat szigorúan be kell tartani. Nikotinnal dolgozók 
csak védőruhában dolgozhatnak, éspedig kezes-lábas dol
gozó ruha, légzésvédő, védőszemüveg, gumikesztyű, kalap. 
Ha előfordulna, hogy munka közben a test felületére niko
tin, vagy nikotinos permetlé cseppent, akkor azt azonnal 
bő vízzel mossuk le. Továbbá igen óvakodjunk a nikotingőz 
belélegzésétől is. Vigyázni kell, hogy szeles időben a per
metlé a dolgozók szemébe, arcába vagy szájon, illetve orron 
keresztül a tüdejébe ne jusson. Borús időben nikotinnal per
metezni tilos. Nikotinnal dolgozók a munka végeztével és 
minden étkezés előtt alaposan mosakodjanak meg. A nikoti
nos edényeket másra felhasználni tilos. Mérgezés gyanúja 
esetén azonnal hívjunk orvost. Addig is mesterséges légzést 
alkalmazzunk, továbbá erős feketekávét, vagy szeszt (pálin
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kát) itassunk a beteggel. A nikotinnal dolgozók védőruháit 
legalább hetente alaposan ki kell mosni, aminél előbb a 
ruhákat meleg vízben keverőfával alaposan kiöblítjük.

2.522 Porozószerek

HCH 10°/q-os porozószer. Hatóanyaga 10%-os HCH, a po
rozószer kontakt, gyomor- és légzési méreg hatású. A vé
dendő növényeket porozógép segítségével beporozzuk.

Övórendszabályok. A HCH 10%-os porozószer gyenge mé
reg, mégis óvakodni kell, nehogy nagyobb mennyiségű po
rozószer jusson a szervezetbe, mert az mérgezést okoz.

2.523 Talajfertőtlenítő szerek

Szénkéneg. Talajlakó rovarok és rágcsálók ellen használ
juk a szénkéneget. A szénkéneg a talajba jutva elpárolog 
és gőze a kártevőket elpusztítja. Talaj lakó rovarok ellen 
laza talaj esetében m2-enként 20—24 g, kötöttebb talajokon 
pedig m2-enként 28—32 g szénkéneget alkalmazunk. Erősen 
átnedvesedett, vagy teljesen száraz talajon nem szabad szén- 
kénegezni, mert a nedves talajban a gáz nem tud terjedni, 
száraz talaj hézagain pedig elillan. Rágcsálók (egér, pocok) 
irtására is felhasználhatjuk a szénkéneget, melynek fejlődő 
gőze a kártevők járataiban gyorsan elterjed és elpusztítja 
őket. Egér irtására lyukanként 5 g, pocok-lyukanként 20—25 
g-ot használunk. A lyukakat a szénkéneg beöntése után so
rokba való betaposással jól zárjuk el. Szénkéneges irtáshoz 
legalább 10 fok hőmérséklet szükséges, alacsony hőmérsék
leten a szénkéneg teljesen hatástalan.

Óvórendszabályok. A szénkéneg gőze mérgező hatású, köny- 
nyen gyullad, tehát tűzveszélyes. A szénkéneg és a levegő 
keveréke 1:100 arányban már robban, ezért óvatosan bán
junk vele. Szénkéneg kimérésekor, valamint a szénkénege- 
zés közben dohányozni, nyílt lángot használni tilos ! Vas
hordókban szállított szénkéneget szabadban, elkerített he
lyen, a lakóépületektől távol raktározzunk.

HCH 10q/q-os porozó- és 20%-os permetező szer. A pajor
kár elhárítása ellen mint talajfertőtlenítő szereket használ
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juk a HCH porozó- és permetezőszert. Hatásuk kb. két 
évig tart. Hatásuk főleg a HCH gőzének rendkívül erős mér
gezőhatása révén érvényesül, ölőhatásuk a különböző korú 
pajorok esetében más és más. Az első éves pajorok a leg
érzékenyebbek, második évben az érzékenység fokozatosan 
csökken. A harmadik évben már csak magas vegyszeradag 
segítségével pusztíthatok el a pajorok. A különböző korú 
pajorok irtásához a következő mennyiségű hatóanyag szük
séges:

1 éves pajor ellen szükséges legkisebb vegyszeradag
0,2 g/m2 HCH,

2 éves pajor ellen szükséges legkisebb vegyszeradag
0,3 g/m2 HCH,

3 éves pajor ellen szükséges legkisebb vegyszeradag
0,5—0,6 g/m2 HCH.

A Kárpát-medencében a közönséges cserebogárnak 7 tör
zse él és ezekből 4 törzsnek 4 év a fejlődési ideje, három
nak pedig 3 év. Hazánkban csak az utóbbi 3 törzs fordul elő,, 
éspedig az V., VI. és VII. számúak. Csak a rajzási években 
különböznek egymástól. Az V-ös 1953., 1956., 1959., 1962. 
stb. években rajzik, a VI-os 1954., 1957., 1960. stb., a VII-es 
1955., 1958., 1961., 1964. években. Attól függően, hogy egy 
helyen hány cserebogártörzs van, alakul, hogy mely évben 
van rajzás. A pajorkár-elhárítás sikerességének fontos fel
tétele a helyi rajzások, illetve rajzási viszonyok alapos is
merete. Három éven át folytatott lelkiismeretes megfigye
lés alapján a közönséges cserebogár rajzási viszonyai min
den egyes vidékre nézve megállapíthatók. Ha a közönséges 
cserebogáron kívül az erdei cserebogár is előfordul, akkor 
négy év kell a felderítéséhez. Ahol több törzs él, ott azt is 
meg kell állapítani, hogy melyik a legerősebb, legnépesebb 
törzs. Az erdei cserebogár előfordulása bonyolultabbá teszi 
a rajzási viszonyokat, mert ennek négyéves fejlődése révén 
négy különböző évben rajzó törzse lehetséges.

A talajkezelés időpontja és a vegyszer adagolása. Amint 
már megállapítottuk, a pajorok HCH érzékenysége koruk 
szerint változik. Mivel az első éves pajorok a legérzékenyeb
bek, a rajzás évében védekezhetünk a leggazdaságosabban. 
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A rajzási év tavaszán, legkésőbb április 10-ig, vagy a meg
előző év őszén, 200 kg/ha HCH 10%-os porozószert kell 
bedolgozni a talajba. Ilyen módon a kirepülésre várakozó 
-cserebogarakat is megmérgezzük.

Az egytörzses vidéken a következőképpen alakul a védekezés

Évek 1954 1955 1956 1957 1958 1959 1960VI. törzs R 2 éves 3 éves R 2 éves 3 éves R
A példában vett területen a rajzást 1954. évben állapítot

tuk meg. Az R-rel jelölt rajzási években 200 kg/ha vegy
szermennyiséggel érünk célt. Ha 1955., 1958. években kezd
jük a kezelést, akkor kétéves pajorok ellen 300 kg/ha HCH- 
adaggal kell dolgoznunk. Az 1956—1959. években kezdve a 
védekezést a hároméves pajorok ellen 500—600 kg/ha HCH 
10%-os porozószert kell használnunk. Az utána következő 
rajzási évben az utóhatás biztos, tehát a legközelebbi ismét
lés a második rajzási évben 1960, illetve 1963-ban esedékes 
200 kg/ha-onkénti vegyszerrel.

A kéttörzses vidéken a következőképpen alakul a védekezés

Évek 1954 ’ 1955 1956 1957 1958 1959 1960• 1961 1962törzsVI. R 2 év 3 év R 2 év 3 év R 2 év 3 évVII. 3 év R 2 év 3 év R 2 év 3 év R 2 év
Találhatunk olyan kezdőévet, amikor a talajban nincs 

3 éves pajor, ezekben az években 300 kg/ha HCH 10%-os 
porozószerrel kezdhetünk, a továbbiakban három évenként 
kell ismételnünk szintén 300 kg-mal, vagy kétévenként 200 
kg-mal. Ha olyan rajzási évben, pl. 1957-, 1960-, 1963-ban 
kezdjük meg a védekezést, amikor egyéves és hároméves 
pajorok vannak jelen, akkor először 500 kg/ha-t alkalma
zunk, majd további 3 évenként csak 200 kg/ha mennyiség
gel megismételjük. A VI. és VII. törzset csak példának vet-
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tűk — ilyen például többek között a Nyírség —, de az V.r 
Ví. és az V., VII. kombinációk is előfordulnak a gyakorlat
ban. Nem tárgyalhatjuk valamennyi lehetőséget részletesen, 
csak a módját mutatjuk meg, hogyan lehet a helyi csere
bogár-viszonyokat jól áttekinthető módon feltüntetni és 
kielemezni. Lényeges, hogy amelyik törzsnek az éves pajor
jait kiirtottuk, annak a kétéves és hároméves pajorjaival 
abban a ciklusban nem kell számolnunk, mert erre a törzsre 
vonatkoztatva a határidő három év.
x A háromtörzses vidéken a következőképpen alakul a vé
dekezés. A háromtörzses vidéken bonyolultabbnak látszik 
a védekezés, de egyszerűsödik, ha a fenti módon elemezzük. 
Vegyük példának a következő esetet.

Évek 1954 1955 1956 1957 1958 1959 1960 19611 1962VI. t. R 2 év 3 év R 2 év 3 év R 2 év 3 évVII. t. 3 év R 2 év 3 év R 2 év 3 év R 2 évV. t. 2 év 3 év R 2 év 3 év R 2 év 3 év R
Jelen esetben minden évben van rajzás és hároméves 

pajor is. Ez a legsúlyosabb eset, nincs viszonylagosan ked
vező év sohasem. Bármelyik évben kezdjük is, a legmaga
sabb adagolás szükséges, 5—600 kg/ha. így elpusztítjuk az 
egy és kétéves pajorokat és a háromévesek legnagyobb részét, 
ettől fogva már csak évente bekövetkező újabb petézésből 
származó fiatal pajorok ellen kell védekeznünk, mégpedig 
kétévenként 200 kg/ha mennyiséggel.

A fenti példákban a közönséges cserebogár esetével fog
lalkoztunk csupán, annak V., VI. és VII. törzsével. Azon
ban hazánk egy részén az erdei cserebogár is elterjedt. Az 
erdei cserebogár fellépése, mivel négyéves fejlődési menete 
van, a fenti elemzéseket módosítja. Lássunk erre egy példát.

Évek 1954 1955 1956 1957 1958 1959 1960 196'1 1962 1963VII. t. 2 év R 2 év 3 év R 2 év 3 év R 2 év 3 évV. t. 2 év 3 év R 2 év 3 év R 2 év 3 év R 2 éverdeicsereb. 2 év 3 év 4 év R 2 év 3 év 4 év R 2 év 3 év
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Itt az erdei cserebogár négyéves fejlődésmenete a követ
kező módon alakítja a védekezést. Az 1953. év kedvező volt 
a talajkezelés szempontjából, mert akkor nem volt három
éves pajor. Bármelyik más évben kezdjük a talaj kezelést, 
a három- és négyéves pajorok miatt 5—600 kg/ha-kénti 
vegyszeradagot kell használni. Két évi vegyszerhatással szá
molva kétévenként kell megismételni a talajkezelést, de a 
rajzásmentes években nem kell kezelni, mert pajor nincs a 
talajban, sem új bepetézés. Az ismétléskor felhasználandó 
vegyszeradag a legidősebb pajorok korától függ, de figye
lembe kell venni, hogy amelyik törzsnek az egyéves vagy 
kétéves pajorját két évvel előbb irtottuk ki, azzal a törzzsel, 
mint háromévessel, vagy négyévessel, nem kell számolnunk. 
Ennél még sokkal bonyolultabb esetet is találhatunk a gya
korlatban, ha az erdei cserebogár négy különböző évben 
rajzó, de megközelítőleg egyforma erős törzse egy helyen 
fordul elő egy vagy több közönséges cserebogártörzzsel 
együtt. A védekezés menetét azonban nem befolyásolja ez 
az eset, mert amint fentebb a három bogártörzses, minden 
évben rajzó példánál említettük, a legnagyobb adagolással 
kezdve és két évenként 200 kg-mal megismételve, a leg
súlyosabb esetben is célt érünk.

A talajkezelési módszerek. A HCH-s talajkezelés lehet: 
1. megelőző, 2. megszüntető talajkezelés.

A megelőző talajkezelés. Ez a legegyszerűbb és egyben 
a legolcsóbb módszer, mert az őszi, vagy tavaszi talaj elő
készítés során végezhető el kevés munkával. A vegyszert 
poralakban használjuk fel. A permetezőszert is porozószer 
módjára alkalmazzuk. A már előbb meghatározott 0,2, 0,3 és 
0,5 g/m2 adagoknak ha-ként számítva a 10%-os HCH po
rozószerből 200, 300, 500 kg; a 20%-os HCH permetező
szerből 100, 150 és 250 kg felel meg. HCH-t kis lapá
tokkal, lehetőleg egyenletesen kiszórjuk a föld felszínére és 
a túlporozott részeken vesszőseprővel kiegyenlítjük, utána 
a lehető legrövidebb időn belül kb. 20 cm mélyre beszánt
juk. Különösen szeles és napos időben nem szabad huzamo
sabb időn át beszántatlanul hagyni, mert ilyenkor, mélyebb 
szántás esetén minden megkezdett 5 cm után 20% többletet 
kell adagolnunk, mert különben nem lesz elég a gáztömény-
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ség. Ha a kezelendő terület 100 m2-nél nagyobb, akkor cél
szerű a vegyszert 100 m2-es részparcellaként kimérni és ki
szórni, ezáltal biztosíthatjuk az egyenletességet. A talajra 
kiszórt és pár cm-ne bekapált HCH-tól ne várjunk ered
ményt, csak nagyon esős időben ivódhat be a talajba. Ha a 
kezeletlen területre iskolázunk, az iskolázó árok beporzása 
útján a talaj kezelést e munkával kapcsolatban is elvégez
hetjük. Az adagolást a pajorok korához mérten megállapít
hatjuk és az iskolázó árok szélessége alapján kiszámított 
fm-enkénti területnek megfelelő HCH-mennyiséget az ár
kokba szórva, megvédjük csemetéinket. A vegyszert vessző
seprővel minél jobban elszélesztve kell bedolgoznunk, hogy 
a csemeték gyökere ne kerüljön nagyobb csomó HCH-val 
közvetlen érintkezésbe, mert kárt okozhat. Az iskolázó ár
kok HCH-s kezelését permetezőszerből készült szuszpen
zióval is megoldhatjuk, l%os folyadékból a kiszámított ható
anyag mennyiségnek megfelelő adag beöntözése útján. Ez 
drágább módszer, mert munkaigényesebb a vízhordás miatt, 
de tökéletesebb és biztosabb, mint az előbbi. Háti porozó
géppel is befúvathatjuk az iskolázó árkot, de nagyon nagy 
gyakorlat kell a jó munkához, adagolása nem egyenletes, 
sokszor eltömődik és a felgyülemlett mennyiséget egyszerre 
löveli ki.

A megszüntető talajkezelés. Erre akkor kerül sor, amikor 
az előzetes talaj kezelést valami okból elmulasztottuk és a 
pajorkár jelentkezik. Sok esetben, mikor az első száradó 
csemetéket észleljük, már sokkal több a rágott gyökerű. 
Ezért május elejétől kezdve figyelni kell a csemetéket, amint 
a károsítás jelentkezik, haladék nélkül el kell végeznünk a 
talajkezelést. A megszüntető talajkezelést HCH-permetező- 
szerrel végezzük, a porozószer erre a célra nem alkalmas. 
A csemetesorok között kapával húzott árkokban a HCH-por 
nagyon lassan hat. Mikorra a számottevő hatás kifejlődik, a 
csemeték legnagyobb része már elpusztult. HCH perme
tezőszerrel való védekezés esetében 100 1 vízbe 1 kg HCH 
permetezőszert keverünk, 2%-os keveréket csak 3 éves 
pajorok esetében készítünk, azért, hogy ne kelljen kétsze
res mennyiséget felhasználnunk.
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A szuszpenzió elkészítése. A szükséges HCH-mennyiséget 
a felhasználás előtt való nap vödrökbe kimérjük és vízzel 
leöntve átnedvesítjük, ezzel megkönnyítjük és egyenlete
sebbé tesszük a másnapi bekeverést. Az elkészített folyadé
kot beöntözhetjük ásóval készített, kissé tágított hasítékba, 
vagy 15 cm mély árkokba, vagy szúrt lyukakba. Mindhárom 
módszert egyformának jónak találtuk, vízszintes terepen 
egyaránt használhatók. Lejtőn csak a lyukakba öntözés jó, 
mert a vegyszer nem folyhat szét. A hasítékot vagy az árkot 
a csemetesor mellett 5—10 cm-re, a lyukakat pedig egymás
tól 10 cm-re, a sor két oldalán váltakozva készítjük. Folyó
méterenként 1 litert öntözzünk, 3 éves pajorok ellen 2%-os- 
ból 2 litert. Ez folyóméterenként 0,2, illetve 0,8 g izomérnek 
felel meg. Ha a talaj nem vizes, akkor a folyadék gyorsan 
beivódik, a közelben levő pajorokat érintkezés útján öli meg 
és szétivódva finom eloszlásban gyorsan párolog, azért 
gyors és biztos a hatása. Eső után közvetlen és sáros 
talajba ne öntözzünk. A kezelés utáni kiadós eső a tapasz
talat szerint gyorsítja és fokozza a hatást. Kezelés után 
az árkot be kell takarni, a hasítékot és a lyukakat be kell 
taposni.

Meg kell említeni a felületi öntözést is. Nyáron, amikor 
a pajorok a legfelső talajrétegben a felszín alatt pár cm 
mélységben tartózkodnak, több esetben kiváló eredményt 
értünk el felületi beöntözéssel is. Ehhez 1%-os keveréket 
használjunk és csöves kannából közvetlenül a csemetesorra 
öntözzük vékony sugárban. A tökéletes beivódás miatt a 
folyóméterenként 1 liter folyadékot 4 részletben öntözzük 
ki. Az öntözésnél meg kell várnunk, míg az előbbi öntözés 
beivódott.

A növényvédöszerek tárolása. A HCH és DDT, valamint 
egyéb növényvédőszereket jól zárható, elkülönített helyen 
kell tárolni. A HCH és DDT-készítményeket száraz, sötét 
helyen, lehetőleg eredeti csomagolásában tároljuk. Általában 
szigorúan be kell tartani az ide vonatkozó hatósági, rend
szabályok és óvórendszabályok előírásait.
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2,53 A madárvédelem eszközei
A hasznos madarak elszaporodását mesterséges fészek

odúk kihelyezésével és téli etetők felállításával segítjük elő.
A mesterséges odúk kihelyezése. Az odúlakó madarak szá

mára négyféle mesterséges odút helyezünk ki.

Tönkodú típusok és az odúfedél elhelyezése

E fenti fatönkodúk a természetes harkályodúk mintájára 
készülnek megfelelő vastagságú és hosszúságú kérges tönk- 
és ágdarabokból. A kerek röpnyílás kissé felfelé irányul, 
hogy az esővíz be ne folyhasson az odúba. Az odúkat belül 
minden esetben körkörös rovátkákkal kell ellátni, hogy 
a madarak ki- és bejárását megkönnyítsük. Az odú tetejét 
kátrány- vagy bádoglemezzel vonjuk be, amelyet előzőleg 
kátrányoldatba merítünk. A leemelhető deszkatetőt az al
jára szegezett fadugó rögzíti. Ennek azonban már nem sza
bad kátrányosnak lenni. A fadugónak csak elöl szabad az 
üreg nyílásához szorulnia, miután a tető hátsó széle a tartó
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léchez szorul. A tartólécet a röpnyílássál ellentétes oldalon 
csavarokkal erősítjük fel. Ügyelve arra, hogy az odú belső 
üregében ne álljon ki. A fedő további biztosítása érdekében 
két oldalról előrefúrt (a dugóban is) két lyukba egy-egy 
szeget teszünk, amelyek kézzel is könnyen kiszedhetők.

Az odú 
minták 
jelzése

A fatörzs Az üreg

Röpnyílás A fészkelő 
madárfajokhossza szélessége mély

sége
legna
gyobb 

szélessége

A 29 11—16 15 6—10 2,8,3,2 cm
A kisebb röpnyílá- súban: kék-, barátcinege, fakúsz, mezei veréb; a nagy óbbikban: széncinege, csuszka,nyaktekercs is.

B 40 13—20 23—25 10—12 3,2,4,6 cm
Főleg széncinege,csuszka, seregély,örvös légykapó, harkályok és nyaktekercs számára.Fészkel benne a házi és mezei veréb is.

C 20 13—19 10—15 10—12 5X5 cm5X10 cm Szürke légykapó,kerti rozsdafarkú és barázdabillegető.
D 50 21—26 25—30 18—22 6—, 8—12 cm Búbos banka, szalakóta, kék galamb, baglyok.
Mesterséges fészekodút házilag repedésmentes deszkából 

is előállíthatunk a fenti méreteknek megfelelően. Az odúk
hoz használt deszkaanyag 2—2,5 cm vastag legyen. Az odú
ban belül, a röplyuk alatt és vele egy magasságban a röp- 
lyukkal szemben levő oldalon rovátkákat vésünk, vagy 2—3 
vékony lécdarabot szegezünk egymás alá. A röpnyílást itt 
is ferdén felfelé fúrjuk, de lehet egyszerűen a röplyukat 
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a deszka felső sarkának sarkosra való kivágásával elkészí
teni. Üj abban a Madártani Intézet által tervezett azbeszt
cementből készült madárodúk is jól beváltak. Előnyük, hogy 
könnyen tisztíthatok, időállók. Felszerelésükkel és üzembe
helyezésükkel kapcsolatban az Országos Madártani Intézet
hez kell fordulni felvilágosításért (Budapest, Városliget, 
Vajdahuny ad vára).

A költés után, a fiókák kirepülése megtörténtével, az odúk
ban található fészekmaradványt eltávolítjuk és elégetjük, 
majd az egész odút rovarölő porral (Gesarol, DDT) vékonyan 
beporozzuk az élősdiek elpusztítása végett. Nagyon fontos, 
hogy a megrepedezett mesterséges odúkat kijavítsuk. A re
pedéseket U-szeggel, dróttal vagy bádogszalaggal összehúz
zuk. A mesterséges odúkat három—öt m magasan úgy he
lyezzük ki, hogy a röpnyílás délre vagy keletre tekintsen. 
Az odúk lehetőleg egyenesen álljanak, de kissé meg is dől
hetnek, akkor azonban csak előre. A tartóléccel bíró mester
séges odúkat egyszerűen egy vastag fa törzsére helyezzük. 
De az odúkat villás akasztórúd segítségével alkalmas ágakra 
drótkampókkal is felakaszthatjuk. Az odvakat lehetőleg ág
elágazások tövébe akasszuk. A drótkampót a helyszínen 
hajlítjuk a megkívánt méretre. A drótkampóval felakasztott 
odú előnye, hogy könnyen lehet tisztítani és áthelyezni. 
Az odúkat olyan helyre kell kitenni, ahol azokat könnyen 
ellenőrizhetjük, így erdészházak környékén, utak, nyiladé
kok mentén stb.

Az erdőben kihelyezendő odúk mennyisége: 1 ha-onként 
1 db B; 5 ha-onként 1 db A; 10 ha-onként 1 db C; 20 ha- 
onként 1 db D odút helyezünk ki. A fentiekből kifolyólag 
100 ha-onként összesen 135 db odú helyezendő ki.

A téli etetők felállítása. A téli madáretetés céljából az er
dőben 100 ha-onként 2 db dúcetetőt és alkalmas helyen 
5—6 etetőkunyhót állítsunk fel. A dúcetetőt a mellékelt rajz 
szerint kell elkészíteni. A tetőt bádoggal, vagy kátránypapír
ral fedjük le. A függőleges lenyúló keretet pedig beüve
gezzük.

Az etetőkunyhót vastagabb ágakból a fácánetető mintá
jára készítjük el. Az etetőkunyhót szélmentes helyen állít
suk fel.
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A dúcetetőkben a cinkék, csuszkák részére a szigorú tél 
beálltával mindig elegendő olajos mag (napraforgó, tökmag) 
és kiakasztott faggyú legyen. A legjobb megoldás azonban 
az olajos magvakból és faggyúból készített madárkalács. 
Az etetőkunyhó mindig tisztán tartott földjére pedig ocsút, 
más maghulládékat, kendermagot, kölest, kukoricadarát 
stb.-t szórunk.

A mesterséges madárodúk kihelyezésének különös jelen
tősége van az új erdőtelepítések és a mezővédő erdősávok 
benépesítése esetében, ahol a fiatal erdősítésekben a fák 
vékony mérete miatt az odúlakó hasznos madarak nem tud
nak természetes búvó és költőhelyet találni.

A madárvédelem mellett a denevérek védelmét is minde
nütt elő kell mozdítani, kímélni kell azok nyári és téli búvó
helyeit, áttelelő helyeit.

2,54 Vadkárelhárító kerítések és átjárói

Vadkárelhárító kerítések
(MSZ 20 220 T (54. IX.)

A kerítések típusai. A vadkárelhárító kerítések lehetnek:
1. állandóak, amikor is a vad tartózkodási helyét kerítjük 

körül,
2. ideiglenesek, amikor a károsítás ellen megvédeni kí

vánt területet hosszabb-rövidebb időre körülkerítjük.

A kerítések megépítése a károsító vadfajták szerint. A vad
kárelhárító kerítések négy típusban készülnek:

1. szarvas és dámvad,
2. szarvas, dámvad, muflon, őz és nyúl,
3. szarvas, dámvad, őz és vaddisznó,
4. őz, vaddisznó, mezei- és üreginyúl ellen.
A kerítések létesítésének általános szabályai.

A kerítések nyomvonalának kitűzése. A kerítés hosszát 
a lehető legrövidebbre kell szabni, a kiszögeléseket, öblö
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két át kell vágni úgy, hogy derékszögnél kisebb törések ne 
forduljanak elő.

A kerítésoszlopok faanyaga. Állandó jellegű kerítéseknél 
tölgy vagy akác, ideigleneseknél a kerítés fenntartásának 
előrelátható időtartama szerint, az előbbieken kívül kőris, 
szil és erdeifenyő is. A gyorsan romló fafajokat kerülni kell. 
Tövön álló élőfát lehetőleg nem kell felhasználni, de ha ez 
elkerülhetetlen, akkor azt oszlopmagasságban is kell fejezni, 
mert koronás fák erős szélben tépik a kerítést.

A kerítésoszlopok mérete és kivitele. Kerítésoszlop cél
jára lekérgezett hengeresfát (nagyobb vastagság mellett 
kettéhasítva), vagy erősebb rudat kell felhasználni.

Méretek
Vastag
ság min.
0 cm

Hossz.
tűrés 4- 5 cmI. rendű oszlop 15 275 (240)II. rendű oszlop 13 275 (240)III. rendű oszlop 5—10 225

A fenti méreteket legalább 5 cm-rel meghaladó középát
mérőjű hengeresfát két félbe hasítva kell felhasználni. A tö
réspontokra mindig I. rendű, nem hasított oszlopokat kell 
tenni.

A hengeres oszlopokat a huzalok, vagy a fonat felerősí
tésének oldalán a szegek jobb tartása céljából a gesztig le 
kell faragni (lapolni). Hasított oszlopok alkalmazásakor a 
kerítésanyagot mindig a hasított felületre kell szegezni.

Az oszlopok felső végét, a huzalok felerősítésére használt 
oldallal ellenkező oldalon, a csapadékvíz gyorsabb lefutása 
érdekében, ferdén le kell metszeni. Az oszlopoknak a talaj
szintbe kerülő részét — tartósítás céljából — 30 cm széles 
gyűrűben enyhe izzásig kell megpörkölni, vagy kátránnyal 
bekenni.

Az oszlopok leásása. Az oszlopok elhelyezésére szolgáló 
gödröket ásónyom szélességben, egyik oldaláról ferdén úgy 
kell kiemelni, hogy az oszlopok a vad támadási irányával 
szemben és kétoldalt, a kerítés vonalában lazítatlan talajhoz 
támaszkodj anak. 101

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



Az oszlopokat a gödörben úgy kell fordítani, hogy meg
faragott oldaluk, vagy hasítási lapjuk szemben legyen a 
vad támadási irányával. A kiemelt földet az oszlopok mellé 
jól le kell döngölni.

Támasztok, gyámfák. A kerítés töréspontjain álló oszlo
pokat és a kerítés egyenes szakaszában álló minden 15. L 
rendű oszlopot mindkét oldalról támasztóoszlopokkal kell 
megerősíteni. A támasztóoszlop (gyámfa) középátmérője 
12—15 cm, a megtámasztandó oszloppal 45 fokos szöget zár 
be, s ahhoz föld feletti részének 3/4 magasságában hozzá van 
csapozva. Hossza a talajszint lejtésétől függ, alsó vége 40 
cm mélyen a talajba van süllyesztve, vagy a legközelebbi 
oszlop tövéhez támaszkodik; minden esetben a kerítés sík
jában kell elhelyezni.

Huzalok, fonatok felerősítése. A huzalokat, gépfonat alkal
mazásánál a feszítőhuzalt, egyéb fonatok alkalmazásakor a 
feszítőhuzalt pótló szélső, vastagabb sodratot csigasorral, 
vagy feszítő emelőkkel feszesre kell húzni. Ellenkező eset
ben a huzalközök könnyen tágíthatok, s a vad a kerítésen 
áttörhet. A huzalokat a vad támadási iránya felöli oldalon, 
minden oszlopnál 1 db 31X30, vagy 34X35, vagy 38X40 
jelű (MSZ 9012) kapocs (U) szeggel kell megerősíteni. A hu
zal végét kampóalakban, 180 fokos szög alatt vissza kell 
hajtani és 3 db ugyanolyan kapocs (U) szeggel megerősí
teni. Ezek közül egy a kampó hajlatába van beverve, kettő 
pedig a kampó két szárát fogja át. Mindegyik szeg két szál 
huzalt fog át. Egy-egy huzalszál csak I. rendű oszlopból 
indulhat ki és ugyanilyenen végződhetik.

Az egyes kerítésfajták kivitele, anyaga és méretei

2,541 Kerítés szarvas és dámvad ellen. Az oszlopok elhelye
zése: a 275 cm hosszú, I. rendű oszlopok 4—4 m távolságra 
állnak egymástól, 80 cm mélyen a földbe ásva. Két I. rendű 
oszlop közé, azoktól 2—2 m távolságra, egy db 275 cm 
hosszú II. rendű oszlopot kell helyezni (föld felett 195, föld
ben 80 cm).

A huzalokat egy I. rendű és egy II. rendű oszlop között, 
azoktól 1—1 m távolságban, keresztben, 1,8—2,7 mm vastag 
lágyvas varróhuzallal át kell kötni oly módon, hogy a varró
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huzal minden vezetőhuzalon legalább kétszer át legyen 
tekerve.

A II. rendű oszlopok és az átkötés rendeltetése a kerítés 
szilárdításán kívül a huzalok merevítése is oly módon, hogy 
a huzalközök ne legyenek tágíthatok.

A kerítés huzalanyaga 11 szál 3,8—5 mm vastag, lágyított 
fekete vashuzal. (Állandó kerítéseknél horganyzott huzal 
is használható, ideiglenes kerítéseknél, az ismételt átépítés 
során, a horgany ozás megsérül, s így nem biztosítja a na
gyobb költséggel arányos hosszabb élettartamot is.) A varró
huzal 1,8—2,2 mm vastag lágy vasdrót. A huzalok elhelye
zése az oszlopokon. A huzaloknak egymástól és talajszint
től az oszlopokon mért távolságát a következő elrendezés 
mutatja.

A huzalsor száma A huzal távolsága az alatta levő huzaltól cm A huzal távolsága a talaj szinttől cm1 122 16 283 16 444 14 585 14 726 14 867 14 1008 , 20 1209 20 14010 25 16511 25 190
2,542 Kerítés szarvas, dámvad, muflon, őz és nyúl ellen

Oszlopok elhelyezése. A 275 cm hosszú I. rendű oszlopok 
egymástól való távolsága 5—5 m (föld felett 195 cm, föld
ben 80 cm). Két I. rendű oszlop között, azoktól 2,5—2,5 m 
távolságra egy db 275 cm hosszú II. rendű oszlop áll (föld 
felett 195 cm, földben 80 cm).

A kerítés anyaga 4 szál 3,8—5 mm vastag lágyított fekete 
vashuzal (állandó kerítéshez esetleg horganyzott) és

a) 125 cm széles Hungária-fonat 50X100 22 125 MSZ 
4933), vagy
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b) 125 cm széles gépfonat (60/22—31, vagy 52/20—28 F 
125. MSZ 4935).

Állandó jellegű kerítéseknél: (60/25, vagy 80/34 H 125 
MSZ 4935). Ehhez 3 szál 4—5 mm-es feszítőhuzal és 
a feszítőhuzalhoz való erősítéshez 3 szál 1,8—2,2 mm vastag, 
lágy varróhuzal szükséges. A fonatot a varróhuzalnak min
den 2. lyukon való átfűzésével erősítjük a feszítőhuzalhoz. 
Minden átfűzés után a varróhuzalt a feszítőhuzalon is át 
kell hajtani.

A fonattekercs minden esetben oszlopon kezdődjék, ill. 
végződjék (akár I., akár II. rendű az oszlop) és a fonat végét 
a szálak keresztezésénél az oszlop hosszában minden 15—20 
cm távolságban 1—1 db 31/30 jelű kapocs (U) szeggel kell 
az oszlophoz erősíteni. A fonat és a huzalok függőleges 
irányú elhelyezését az oszlopokon a következő elrendezés 
szemlélteti. A huzalok távolsága a fonattól, ill. az alatta levő huzaltól cm A huzalok távolsága a talajszinttől cmFonat —40 +115 *1 huzal 12 1272 huzal 13 1403 huzal 20 1604 huzal 30 190

A fonatok alsó szegélyét, ill. az alsó feszítőhuzalt 10 cm-
rel a talajszirit alá kell besüllyeszteni. A fonatnak alsó (rész
ben a földbe kerülő), kV 25 cm széles sávját — korrózió 
ellen védendő — forró kőszénkátránnyal kell bekenni.

2,543 Kerítés szarvas, dám, őz és vaddisznó ellen

Az oszlopok elhelyezése. A 275 cm hosszú I. rendű oszlo
pok egymástól való távolsága 4—4 m (föld felett 195 cm, 
földben 80 cm). Két I. rendű oszlop között, ezektől 2—2 m 
távolságra 1 db 275 cm hosszú II. rendű oszlop áll (föld 
felett 195 cm, földben 80 cm). Az I. és II. rendű oszlopok 
közé, azoktól 1—1 m távolságra 1 db II. rendű oszlop, vagyis 
5—10 cm vastag, 2,25 m hosszú karó van a földbe 30 cm 
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mélyre leverve és a huzalokat ezekhez is 1—1 db kapocs 
(U) szeggel kell zegzugosan hozzáerősíteni.

A kerítés anyaga 14 szál 3,8—5 mm vastag lágyított vas
huzal (állandó kerítésnél esetleg horganyozott).

A huzalok elhelyezése az oszlopokon. A huzaloknak egy
mástól és a talaj szinttől az oszlopokon mért távolságát a 
következő elrendezés szemlélteti:

A legalsó huzalszál 2 cm-nyire a talajszint alatt húzódik.

A huzalok sorszáma A huzalok távolsága ~az alatta levő huzaltól cm A huzalok távolsága a talajszinttől cm1 __ __ 22 10 + 83 10 + 184 12 + 305 12 + 426 12 + 547 12 + 668 12 + 789 12 + 9010 15 + 1051.1 20 + 12512 20 + 14513 22 + 16714 23 + 190
2,544 Kerítés őz, vaddisznó, mezei- és üreginyúl ellen

Az oszlopok elhelyezése. A 240 cm hosszú I. rendű oszlo
pok 4—4 méter távolságra állnak egymástól, 75 cm mélyen 
a földbe süllyesztve. Két I. rendű oszlop közé, azoktól 2—2 
méter távolságban 1 db 240 cm hosszú II. rendű oszlopot 
kell elhelyezni, 75 cm mélyen a földbe ásva. A kerítés 
anyaga 100 cm széles, 2,5—8 mm vastagságú huzalból (52/25 
F 100, vagy 52/28 F 100 MSZ 4935) készült gépfonat.

Ehhez két szál 5 mm-es feszítőhuzal és a feszítőhuzalhoz 
való erősítéshez két szál 1,8—2,2 mm vastag, lágy varró
huzal szükséges. A gépfonat fölé 3 szál 3,8—5 mm vastag, 
lágyított fekete vashuzal kerül.
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A feszítőhuzalokat és a vezetőbuzalokat minden oszlopon 
31/30 jelű kapocs (U) szeggel kell megerősíteni. A gépfonat 
és a huzalok függőleges irányú elhelyezése az oszlopokon 
a következő. A huzalok elhelye-zése a fonattól, ill. az alatta levő huzaltól cm

A huzalok .elhelyezése a talajszinttől cmGépfonat — —10 +901 huzal 15 1052 huzal 25 1303 huzal 30 160
A gépfonat alsó széle 10 cm mélyen a földbe van süly- 

lyesztve és tartósítása érdekében 25 cm szélességben forró 
kőszénkátránnyal bemázolva. A gépfonatot a varróhuzalnak 
minden második lyukon való átfűzésével erősítjük a feszítő
huzalokhoz. A varróhuzalt minden átfűzés után át kell haj
tani a feszítőhuzalon is. A fonattekercs minden esetben osz
lopon kezdődjék, ill. végződjék és a fonat végét az oszlop 
hosszában minden 15—20 cm távolságban egy-egy 31/30-as 
kapocs (U) szeggel kell az oszlophoz erősíteni.

2.545 Vadkárelhárító kerítések átjárói (MSZ 20 221—54). Az 
erdőgazdaságok területén levő vadelhárító kerítéseken gya
logosok és járművek számára átjárókat kell készíteni.

Kapu. A bekerített területek bejáróihoz vezető és a kerítést 
átszelő útvonalak számára, amelyek az ideiglenes kerítés 
fenntartásának idejére sem szüntethetők meg, a kerítésen 
kaput kell állítani. A kapu kétszárnyú legyen. Minthogy 
a kapu a kerítés lebontásakor leemelhető és más helyre 
áttelepíthető, azért azt — ideiglenes kerítésnél is — fűré
szelt vagy faragott tölgy-, vagy akác-zárlécből kell készíteni.

A kapu kivitele és méretei
A kapu faanyaga. 2 db 480 cm hosszú kapufélfa, amelye

ket 120 cm mélyen a földbe kell ásni, míg a föld feletti 
360 cm hosszú részt kb. 18X20 cm szelvényűre kell ki
faragni. Ezenkívül a kapu síkjára merőlegesen, a nyitás irá106

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2021. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/91/2021.



nyában 2 db 15 cm középátmérőjű hengeres fából készült 
támasztóoszlop. Ezek hossza sík területen 295 cm, amelyből 
80 cm a földbe van süllyesztve; lejtős terepen a hosszúságot 
a lejtésszög határozza meg. A támasztóoszlopnak a kapufél
fával ugyanis 45°-os szöget kell bezárnia, s az a föld felett 
150 cm magasságban van a kapufélfába becsapozva. A két 
kapufélfát egy db 13X15 cm szelvényű süvegfa tartja össze. 
A kapufélfák a süvegfába vannak becsapozva. 1 db 50 cm 
hosszú, 16 cm középátmérőjű hengeresfából készült ütköző. 
Ezt 40 cm mélyen a földbe kell ásni, a föld színétől 5 cm-re 
félig befűrészelni, a befűrészelt részt pedig kihasítani. Ezzel 
egyrészt megakadályozzuk a kapu ellenkező irányban való 
nyitását, másrészt csukott kapu mellett — tehermentesíti a 
kapufélfákat, mert a kapuszárnyak súlya ezen az ütközőn 
nyugszik.

A kapu forgócsapjait 2 db 40 cm hosszú, 14 cm vastag 
hengeres fa támasztja alá, amelyeket a kapufélfák mellett 
a földbe kell süllyeszteni. Ezekre vannak erősítve a forgó
csapok perselyei. A kapuszárnyak 8X8 cm keresztszelvényű 
zárlécből készülnek. Szükséglet: 2 db 250 cm hosszú kapufa 
(a kapufélfák mellé) és 2 db 190 cm hosszú kapufa (a kapu 
közepére); 4 db heveder, 2 db 5X8 cm keresztszelvényű, a 
kapuszárnyak szélességétől függő hosszúságú merevítő. A 
kapu bezárásához szükséges még 1 db 5X8 cm kereszt
szelvényű középheveder, amelynek hossza a kapuszárnyak 
együttes szélességével egyenlő.

A kapu vasalása, drótfonal, vashuzal anyaga. 2 db forgó
csap persellyel és 2 db kengyel. Utóbbiak áthatolnak a kapu
félfák teljes szélességén és kívülről alátétlemezzel ellátott 
csavaranyával vannak rögzítve.

2 db kampóscsavar, a kaputartó huzalok beakasztására. 
A kapufélfa és a középső, rövidebb kapufák alsó vége közé 
való kifeszítésre egy-egy szál, 4,6 mm-es lágy vashuzal. 
1 db csuklós lakatpánt a kapu bezárásához. A kapuszárnya
kat a kerítéshez használttal azonos huzalokkal, illetve drót
fonattal kell ellátni, a felszerelés módja is ugyanaz legyen.

A kapu összeállítása és méretei. A hevederek a kapufákba 
vannak becsapozva, s a csapok szeggel megerősítve. Az alsó 
heveder a kapufák alsó végére kerül, a felső heveder felső 
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széle a függőleges kapufák alsó végétől 170 cm magasan 
van, s így a két heveder közötti távolság 154 cm. Az átlós 
irányú merevítők csak a kapufákba vannak becsapozva. 
A középheveder csak az egyik kapuszárnyra van szegezés- 
sel felerősítve és ez gátolja meg — az ütközővel együtt — 
a másik kapuszárny kinyílását és egyúttal a szélső kapufára 
szerelt csuklós lakatpánt segítségével a kapu bezárására is 
szolgál. A középső, rövidebb kapufák alsó végére egy-egy 
4—5 mm-es lágy acélhuzalt kell úgy erősíteni, mint azt 
a kerítéseknél az MSZ 20 220 5. ábrája szemlélteti. A huzal 
másik végét át kell hajtani a kapufélfába, a földtől 340 cm 
magasságban becsavart vaskampón és úgy megfeszíteni, 
hogy a kapuszárny súlyát javarészt ez viselje és megakadá
lyozza a kapuközép későbbi leszállását; majd visszahajlítva, 
önmagára többszörösen rá kell tekerni, hogy a viselt súly 
alatt meg ne nyúlhasson. E huzal felfüggesztési pontjának, 
a kapukengyel középpontjának és a forgócsapnak egy függő
leges vonalba kell esnie. A kapuszárnyak felerősítése a ka
pufélfa középvonalában történjék.

Közúti átjárók. Nagyforgalmú közutaknál a kapuval való 
elzárás akadályozná a közlekedést. Ezért ilyen helyeken a 
kerítés megfelelő kiképzésével, az ún. ,,tölcsérrel” kell a 
kaput helyettesíteni. A kerítést a közforgalmú útnál meg 
kell szakítani és kb. 150 m hosszban, az út mentén, két 
szárnyat építeni úgy és olyan anyagból, mint a kerítés. 
A két szárny utolsó oszlopát be kell meszelni. A szárnyak 
a megvédeni kívánt területen kívül állnak, a tölcsér nyitott 
és betölti a kapu szerepét.

Az előzőnél jobb megoldás a szabvány 3. ábrája szerinti, 
de ez csak ott alkalmazható, ahol a kerítés nem birtokhatá
ron fut, vagyis ahol a tölcsért saját területen ki lehet ala
kítani, továbbá ahol az oldalsó kerítésívek nem akadályoz
zák a terület használatát, tehát erdőben, legelőn stb. Ennél 
a szárnyak hossza 100 m; az elterelő kerítésívek hosszát a 
terepalakulat szabja meg, de általában 80—100 m-nél rövi- 
debbek ne legyenek. A kerítésívek legkisebb távolsága az 
egyenes szárnyaktól legalább olyan nagy legyen, mint a 
szárnyak egymástól való távolsága. Ahol a tölcsérszárny a 
kerítéssel hegyes szöget zár be, ott azt a 2. és 3. ábrán meg
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jelölt módon le kell tompítani. Ha bekerítendő terület a 
műút mentén keskeny, akkor gazdaságosabb a két tölcsér 
építése helyett a műutat kirekeszteni oly módon, hogy a 
műúttal átszelt terület mindkét darabját az úttól jobbra és 
balra külön-külön körülkerítjük. Ezt a lehetőséget tölcsér 
létesítése előtt megfontolás tárgyává kell tenni.

Gyalogátjáró. Ahol a kerítést meg nem szüntethető gyalogút 
keresztezi, oda gyalogátjárót kell készíteni (4. ábra). (Át
mászás folytán megtágulnak a huzalok, a szegek kihúzód
nak.)

Állandó kerítéseknél faragott tölgy, vagy akác, ideiglene
seknél hengeres állapotú, az előbbieken kívül kőris-, szil-, 
erdeifenyőfát is lehet használni.

A továbbiakban a faragott faanyag szelvényméretei záró
jelben vannak megadva.

A gyalogátjáró kivitele, méretei. Az átjáró kettős létra 
(lépcső), amelyen a kerítés síkjával párhuzamosan az egyik 
oldalon fel, a másikon le lehet menni. A függőleges és víz
szintes fák hosszméretei állandók, a ferdéké a talaj lejtése 
szerint változik. A létrát a hegy felőli oldalra kell állítani, 
mert így az rövidül és csak a kevesebb anyagot és munkát 
igénylő támasztófák hosszabbodnak. A ferde állású fák alább 
megadott méretei sík terepre érvényesek. A kerítés síkjára 
merőlegesen^ attól mindkét oldalon kb. 65 cm távolságban 
egy-egy db 4 m hosszú, 16 cm középátmérőjű (14X14 cm) 
fát kell függőleges helyzetben, 80 cm mélyen a földbe fel
állítani. E két oszlop a földtől 100 és 300 cm magasságok 
között 250 cm hosszú, 10 cm középátmérőjű (8X10 cm) egy- 
másba rótt fákból álló András-kereszttel van az oldalmozgás 
meggátlása céljából merevítve és hátrafelé egy-egy db 335 
cm hosszú, 12 cm középátmérőjű (10X12 cm) gyámfával 
megtámasztva, amelyek 230 cm magasságban az oszlopokba 
vannak becsapozva és alsó végük, az oszlopoktól 180 cm 
távolságban, 50 cm mélyre a földbe süllyed.

A tartóoszlopoknak a támasztókkal ellentétes oldalán egy 
db 180 cm hosszú, 14 cm középátmérőjű (10X13 cm) ke
resztfát kell a földtől 177 cm magasságban a tartóoszlopokba 
beleróni és ácskapcsokkal megerősíteni. Ebbe van becsa- 
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pozva a kerítés síkjával párhuzamosan két pár 360 cm hosz- 
szú, 14 cm középátmérőjű (10X13 cm) létraoldal, amelyek 
két szélső fája a külső oldalról a tartóoszlopba is bele van 
róva.

A létraoldalak alsó vége (a hossz tengely ben mérve) 56 
cm-nyire a földbe van mélyítve. Hossztengelyük egymástól 
való távolsága 56—34—56 cm, vagyis a létraoldal-párok 
külső szélessége 70 cm, s a két pár között 20 cm szabad 
hézag marad a kerítés számára.

Ezekbe vannak, felül, egymástól kb. 28 cm távolságban, 
a 70 cm hosszú, 7 cm középátmérőjű zápok beleróva. (Fara
gott fa alkalmazásakor a hengeres zápok helyett deszkát 
kell a létraoldalakra szegezett íécekre erősíteni, s az átjáró 
így lépcsőszerűvé lesz.)

Közvetlenül a létraoldalak külső oldala mellé kell, a füg
gőleges tartóoszlopoktól 160 cm távolságra, egy-egy db 8' 
cm középátmérőjű (5X3 cm), 195 cm hosszú karót, 50 cm-re 
a földbe süllyeszteni, amelyek felső végére kell a 300 cm 
hosszú, 6 cm középátmérőjű korlátrudakat erősíteni, másik 
végét a függőleges tartóoszlophoz szegezzük. Ezeket a tartó
oszlopokat vízszintes irányban, egy 140 cm hosszú korláttal 
is át kell kötni, hogy a gyalogos biztonságosan átjuthasson 
az egyik létráról a másikra. A korlát függőleges magassága 
a zápok felett 85 cm. A csapozásokat, a zápokat és korlátot 
szegezéssel kell biztosítani, illetve megerősíteni.
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III. AZ ERDŐ VÉDELME
AZ ERDŐGAZDÁLKODÁST SÉRTŐ

CSELEKMÉNYEKKEL SZEMBEN

Az állami erdőgazdaságok feladatai közé tartozik az erdő 
védelmének az emberek által elkövetett erdőgazdákodást 
sértő cselekményekkel szemben való ellátása is.

3. AZ ERDŐGAZDÁLKODÁST
ÉS A TÁRSADALMI TULAJDONT SÉRTŐ 

CSELEKMÉNYEK

3,1 Az erdőgazdálkodást sértő bűncselekmények
és szabálysértések

Az erdőgazdálkodást sértő cselekmények alatt értjük az 
erdei és erdőrendészeti szabálysértéseket, valamint az erdő
gazdálkodás körében a társadalmi tulajdon sérelmére el
követett bűncselekményeket és szabálysértéseket. Az erdei 
lopással, valamint egyéb cseleményekkel elkövethető sza
bálysértéseket az Erdőtörvény1 sorolja fel.

Eszerint amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető ren
delkezés alá nem esik, erdei szabálysértést követ el:

1. aki erdőterületről álló vagy döntött fát, vagy faanyagot, 
vagy egyéb növényt, erdei terméket, talaj alkatrészt, elő
készített fát, az erdőben vagy az erdőhöz tartozó egyéb 
területen termett mezőgazdasági vagy kertészeti ter
ményt, hangyabábot (hangyatojást) vagy petét ellop, 
vagy ellopását megkísérli;

2. aki más erdejében fát levág, kidönt vagy bármi módon 
megrongál; élő facsemetét bármi módon megrongál, le
tapos, kitép vagy megsemmisít; levágott fának a földben 
visszahagyott tuskóját bármi módon megrongálja, vagy 
kiássa;

3. aki erdőterületen másnak a levágott fáját, feldolgozott 
faanyagát, vagy leszedett és összegyűjtött erdei termé-11935. évi IV. tv. 258. §.
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két bármi módon megrongálja, vagy hasznavehetetlenné 
teszi;

4. aki erdőterületen másnak erdei termékrakását szét
hányja;

5. aki másnak erdejében üzemi épületet, szállító vagy egyéb 
erdőgazdasági berendezést, avagy kerítést, sorompót vagy 
kaput megrongál, vagy hasznavehetetlenné tesz;

6. aki másnak erdejében gazdasági megjelölésre szolgáló 
jelet, mérnöki vagy tilalmi jelet, vagy tudományos meg
figyelés céljára felállított tárgyat, avagy határmegjelö
lésre szolgáló jelzőtárgyat gondatlanságból megváltoztat, 
eredeti helyéről eltávolít, megrongál, hasznavehetetlenné 
tesz, vagy megsemmisít;

7. aki másnak erdejében a talajt bármiféle célból és módon 
meglazítja, lomb-, moha- vagy gyeptakaróját megron
gálja, vagy eltávolítja; követ vagy homokot mozgásba 
hoz, avagy pedig a területre követ, törmeléket, szemetet, 
vagy másféle anyagot, vagy tárgyat hord;

8. aki másnak erdejében engedély nélkül, vagy nem az en
gedélyezett helyen csatornát, utat, rakodót vagy munka
helyet készít, vagy jeleket állít fel, vagy átjelzéseket 
alkalmaz, avagy meszet, szenet éget, kátrányt vagy 
hamuzsírt főz;

9. aki másnak erdejében az erdő növényzetét, vagy annak 
részét, termékét, vagy a talaj alkotórészét nem abban az 
időben és nem oly módon termeli, szedi, gyűjti, vagy 
viszi el az erdőből, ahogyan arra jogosítva van, vagy az 
erdei termékek gyűjtésénél és termelésénél kifejezetten 
eltiltott munkaeszközt használ;

10. aki másnak erdejében legeltet, vagy másnak erdejébe ál
latot behajt, vagy beenged, a legelő állatokat tilos úton 
hajtja, vagy jogos legeltetés esetében a legeltetett állatok 
állandó őriztetéséről megfelelően nem gondoskodik;

11. aki másnak erdejében engedély nélkül közlekedési esz
közzel tilos úton jár, vagy új utat tör;

12. aki másnak erdelyében engedély nélkül tíz évesnél fiata
labb, vagy erdősítés alatt álló állományban jár;
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13. aki természetvédelmi területen, tájvédelmi körzet terü
letén, vagy általában másnak erdejében meg nem enge
dett helyen tartózkodik, ha jelenléte akár a közbizton
ság, akár a tulajdon biztonsága, akár a vadállomány nyu
galma szempontjából aggodalmat kelt és az erdészeti 
személyzet, közbiztonsági közeg, az ingatlantulajdonos, 
vagy a vadászati jog gyakorlására jogosult kiutasító fel
szólításának azonnal nem tesz eleget, vagy a nála levő 
fegyvert, fejszét, baltát, fűrészt, vagy erdei termék sze
désére alkalmas más eszközt az erdészeti személyzetnek, 

xa közbiztonsági közegnek, az ingatlantulajdonosnak, vagy 
a vadászati jog gyakorlására jogosultnak átadni vona
kodik;

14. aki a 25. és 26. §2-ban foglalt rendelkezések megszegésé
vel tüzet gerjeszt, tűzrakásra engedélyt ad, vagy a tűz
rakást veszélyes helyen eltiltani elmulasztja, vagy ha 
jogosan rak is tüzet, de a szükséges óvórendszabályokat 
meg nem tartja; tűzveszélyes tárgyat eldob, kellően nem 
védett tűzveszélyes világító eszközt használ, vagy köny- 
nyen gyúló anyagot halmoz fel;

15. aki saját erdejében, vagy másnak erdejében az erdei 
üzemhez szükséges tüzelés alkalmával a tűzvész elkerü
lésére szükséges (25. §.)3 intézkedéseket megtenni el
mulasztja;

16. aki a 27. §-ban, vagy a 29. §4 első, vagy negyedik be
kezdésében meghatározott kötelességének teljesítését ala
pos ok nélkül elmulasztja, vagy megtagadja;

17. aki idegen erdőben, vagy mezőgazdasági területen, vagy 
közhasználati területen szemetel;

18. aki akár saját, akár másnak erdejében, vagy mezőgazda
sági területén forrás, patak, vagy tó vizét beszennyezi, 
vagy forrásba étel- vagy ital neműt helyez;

19. aki akár saját ingatlanán, akár másnak ingatlanán a 214. 
§5-ban foglalt rendelkezések megszegésével a természet2 Az Erdőtörvény §-ai.3 Az Erdőtörvény §-a.4 Az Erdőtörvény §-ai,5 Az Erdőtörvény §-a.
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nek védett tárgyát elpusztítja, megrongálja, vagy annak 
eredeti állapotát megváltoztatja, így különösen oltalom 
alá helyezett állatot vagy növényt elpusztít, tenyészeté
ben zavar, forgalomba hoz, vagy védett állatot elfog, 
fogságban tart, vagy tojását, petéjét elszedi, forgalomba 
hozza, vagy megsemmisíti;

20. aki a 30. §6 alapján elrendelt rendkívüli hatósági intéz
kedés megszegésével igazolvány nélkül erdei terméket 
elad, vesz, vagy szállít;

21. aki a 24. §7 megszegésével erdősítés, vagy csemeteneve
lés céljára famagvakat eltiltott területet gyűjt, gyűjtet, 
vagy gyűjteni megenged, vagy tiltott famagvakat for
galomba hoz, vagy a forgalombahozatal alkalmával ha
tályban levő jogszabályokat megszegi;

22. aki a 216. §8 rendelkezése ellenére barlang felfedezését 
nyolc nap alatt nem jelenti, vagy barlangot a földműve
lésügyi miniszter engedélye nélkül, avagy a földművelés
ügyi miniszter által jóváhagyott tervtől eltérőleg tár fel, 
vagy természetes alkatában meg változtat;

23. aki jogosan alkalmazott átjelzést rongál, megváltoztat, 
eltávolít, áthelyez, bemocskol, vagy felismerhetetlenné 
tesz.

A fentiekben meghatározott valamely cselekmény bűntett, 
ha az ellopott dolog, vagy az okozott kár értéke a 200 forin
tot (nem a társadalmi tulajdon terhére elkövetett cselek
mény esetén a 300 forintot) meghaladja. Bűntett az erdei 
lopás az ellopott dolog értékére tekintet nélkül is, ha azt lő
fegyverrel felfegyverkezve követték el.

Az ellopott dolog, illetőleg az okozott kár mértékének 
megállapítására az országos érvényű erdei érték- és ár
szabályzatban9 foglalt értékek szolgálnak alapul.

Erdőrendészeti szabálysértést10 követ el
a) az erdőtulajdonos, vagy más ingatlantulajdonos, ha 6 Az Erdőtörvény §-a.? Az Erdőtörvény §-a.8 Az Erdőtörvény §-a.9 24/1959. (Érd. É. 15.) OEF sz. ut.10 2040/1949. (III. 5.) Korm. sz. r.114
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kellő időben nem teljesíti az Erdőtörvényben, vagy 
az erdőgazdasági üzemtervben (erdőtelepítési, fásítási, 
használati tervben) meghatározott kötelességét, vagy 
megszegi a jogszabálynak, vagy az erdőgazdasági üzem
tervnek tiltó rendelkezését, vagy nem teljesíti az erdő
rendészeti hatóságnak jogszabály alapján kiadott ren
delkezéseit;

b) az ingatlantulajdonos, ha földjén, vagy földjének szom
szédságában, vágy közelében szükséges közérdekű erdő
telepítési, vagy talaj kötési munkálat kijelölését, vagy 
sikeres végrehajtását az Erdőtörvény 130., 131. és 137. 
§-aiban meghatározott kötelességének megfelelő időben 
való teljesítésével előmozdítani indokolatlanul elmu
lasztja;

c) erdei terméknek nyilvános közlekedésre nem szolgáló 
területen hatósági engedéllyel való átszállítása eseté
ben az engedélyes, vagy az átszállításra igénybe vett 
ingatlan tulajdonosa, ha az átszállítási engedély vala
mely feltételét, vagy az erdőrendészeti hatóságnak az 
átszállítás érdekében kiadott rendelkezéseit megszegi;

d) tutajozás, vagy faúsztatás esetében a szállításra jogo
sult, ha a szállítási engedély feltételét, vagy az erdő
rendészeti hatóságnak a szállítás érdekében kiadott ren
delkezését megszegi;

•e) aki engedély nélkül tutajoz, vagy fát úsztat olyan ví
zen, amelyen a tutajozáshoz, vagy faúsztatáshoz ható
sági engedély szükséges;

f) az erdőbirtokossági társulat elnöke, vagy végrehajtó 
közege, ha a jogszabályban, a felügyelő hatóság határo
zatában, vagy a társulati alapszabályban a reáruházott 
tennivalót nem teljesíti, vagy az ott meghatározott kö
telességét egyébként súlyosan megszegi.

Ha az erdő tulajdonosa jogi személy, az előző rendelke
zésnek értelmében a tulajdonosra háruló büntetőjogi fele
lősség azt terheli, aki a jogi személy nevében eljárva, a 
szabálysértést megvalósító cselekményt, vagy mulasztást el
követi.

Erdőbirtokossági és legeltetési társulat, valamint a köz
ségi (városi) tanács határozata, vagy a társulati tagok közös 
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megegyezése alapján elkövetett erdőrendészeti szabály sértés 
miatt mindazokat a személyeket is büntetni kell, akik a ha
tározatot hozták, vagy a megegyezésben részt vettek.

3,2 A társadalmi tulajdont sértő bűncselekmények 
és szabálysértések j

A Magyar Népköztársaság alkotmánya kimondja, hogy a 
Magyar Népköztársaságban a termelőeszközök zöme társa
dalmi tulajdonként az állam, a közületek vagy szövetkeze
tek tulajdonában van.11 Ez vonatkozik általában a 10 kh-nál 
nagyobb kiterjedésű erdőkre is. A társadalmi tulajdon bün
tetőjogi védelmére vonatkozó rendelkezések tehát a közületi 
erdőkre (a faállományra, az erdei termékekre, az erdei ta
lajra, a vadállományra stb.) is kiterjednek.

Társadalmi tulajdonban levő vagyon ehhez képest az 
olyan vagyon, amely az állam, az állami vállalat, a szövetke
zet vagy más közület tulajdonában van. Társadalmi tulajdon
ban levő vagyonnak kell tekinteni e fejezet alkalmazása 
szempontjából az olyan vagyont is, amely az állam, az állami 
vállalat, a szövetkezet, vagy más közület használatában van, 
illetőleg rendelkezése, vagy kezelése alatt áll.

Társadalmi tulajdonban levő vagyontárgy ellopását, el- 
sikkasztását, jogtalan elsajátítását és szándékos megrongá
lását hat hónaptól öt évig terjedhető börtönnel kell büntetni. 
Ugyanígy kell büntetni a társadalmi tulajdonban levő va
gyonban kárt okozó csalást is.

A társadalmi tulajdonban levő vagyon kezelésével, vagy 
gondozásával megbízott azt a személyt, aki helyzetével akár 
a maga, akár más anyagi érdekében visszaélve, a társadalmi 
vagyonban károsodást idéz elő, hat hónaptól öt évig terjed
hető börtönnel kell büntetni.

Ha a társadalmi tulajdon ellen elkövetett bűntett külö
nösen nagy kárt okozott, a büntetés hat hónaptól tíz évig 
terjedhető börtön. Hat hónaptól tíz évig terjedhető börtön 
a büntetés akkor is, ha ugyanaz a személy ismételten követ 11 1949. évi XX. tv. 4. §.
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el társadalmi tulajdon ellen irányuló bűntettet, vagy ha a 
cselekmény elkövetésében bűnszövetkezet két vagy több 
tagja vesz részt. Ha pedig az ilyen bűntett különösen nagy 
kárt okozott, a büntetés halálbüntetés.

A társadalmi tulajdonban levő vagyontárgy szándékos fel
gyújtása vagy felrobbantása, valamint különösen nagy kár 
okozása esetén az ilyen vagyontárgy elrablása is halálbünte
tés alá esik.

Azt, aki hiteltérdemlő tudomást szerez arról, hogy az 
előző rendelkezések, szerint büntetendő bűntett elkövetése 
készül és erről a hatóságnak, mihelyt teheti, jelentést nem 
tesz, bűntett miatt egy évig terjedhető börtönnel kell bün
tetni.

Azt, aki társadalmi tulajdonban levő vagyonnak felüle
tes. hanyag vagy könnyelmű kezelésével, illetve gondatlan 
megrongálásával abban károsodást idéz elő, hat- hónaptól 
két évig terjedhető börtönnel kell büntetni.

Ha pedig az előző bekezdésben meghatározott cselekmény 
különösen nagy kárt okozott, a büntetés tíz évig terjedhető 
börtön.12

A társadalmi tulajdont sértő egyes csekélyebb súlyú bűn
cselekményeket szabálysértésnek minősíti a törvény.

Tulajdon elleni szabálysértést követ el és 1000 forintig 
terjedhető pénzbírsággal sújtható az, aki társadalmi tulaj
donból, illetőleg az állampolgárok tulajdonából 200 forintot 
meg nem haladó értékű dolgot lop, sikkaszt, valamint aki 
idegen ingatlan, vagy ingó dolog megrongálásával 200 fo
rintot meg nem haladó kárt okoz.

Az előző bekezdésben említett cselekmény bűntett, ha azt
a) épületbe, vagy lakásba betörés, bemászás, belopódzás 

útján;
b) hamis vagy ellopott kulcs felhasználásával, vagy zseb

tolvajlás útján;
c) magatehetetlen állapotban levő, vagy az elkövetővel 

egy lakásban lakó személlyel szemben;12 A hatályos anyagi büntetőjogi szabályok hivatalos összeállítása (BHÖ) 229—235. pontok.
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d) árvíz, tűzvész, vagy más közveszély színhelyén, vagy 
közelében;

e) árvíz védelem céljára szolgáló berendezési, vagy fel
szerelési tárgyra követték el.

Az előző bekezdés értelmében bűntettnek minősülő cse
lekmények büntetése egy évig terjedhető börtön.

Dolog jogtalan megszerzésének szabály sértését követi el 
és 1000 forintig terjedhető pénzbírsággal sújtható az is, aki 
olyan dolgot szerez meg, amelyről tudja, hogy az tulajdon 
elleni szabálysértés, vagy jogtalan elsajátítás szabálysértése 
folytán jutott birtokosa kezéhez.

Dolog jogtalan megszerzésének szabály sértését követi el 
és 1000 forintig terjedhető pénzbírsággal sújtható az is, aki 
olyan dolgot szerez meg, amelyről gyaníthatta, hogy az va
gyon elleni bűncselekmény folytán jutott birtokosa kezéhez.

Dolog jogtalan elidegenítésének szabálysértését követi el 
és 1000 forintig terjedhető pénzbírsággal sújtható az, aki 
olyan dolog elidegenítésében, továbbadásában működik 
közre,

a) amelyről tudja, hogy az tulajdon elleni szabálysértés, 
vagy jogtalan elsajátítás szabálysértése útján jutott 
birtokosa kezéhez;

b) amelyről gyaníthatta, hogy az vagyon elleni bűncselek
mény útján jutott birtokosa kezéhez13.

4. AZ ÁLLAMI ERDŐGAZDASÁGOK FELADATAI 
AZ ERDŐGAZDÁLKODÁST SÉRTŐ CSELEKMÉNYEKKEL 

KAPCSOLATBAN

Az állami erdőgazdaságok erdőgazdálkodást sértő cselek
ményekkel szemben való erdővédelmi14 feladatkörébe tar
tozik :
1. az erdőőrzés, amely az erdőgazdálkodást sértő bűncselek

mények és szabálysértések, valamint az ezekkel kapcso13BHÖ 494—495. pontjai.14 A továbbiakban az „erdővédelem” kifejezést ebben az értelemben használjuk. I,
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latos károkozások elhárítására, felderítésére és jelentésére 
terjed ki;

2. az erdőgazdálkodást sértő bűncselekmények és szabály
sértések miatt induló hatósági, valamint az okozott kár 
megtérítésére irányuló bírósági eljárásokkal kapcsolatban 
az erdőgazdaságokra háruló feladatok.
Az állami erdőgazdaságok erdőőrzési feladatköre kiterjed 

az összes, az erdőgazdaságok által kezelt (állami és erdőbir
tokossági15) erdőkre. A 2. pontban meghatározott feladatokat 
az állami tulajdonban levő erdőkre vonatkozóan végzik el (ki
vételt képez ez alól, hogy az erdőbirtokossági társulat jogi 
képviseletét a társulat kérelmére az erdőgazdaság jogtaná
csosa látja el.16) /

Az erdővédelmi feladatok elvégzésének megszervezése és 
az egyes feladatkörök ellátásának ellenőrzése az erdőgazda
ság igazgatójának a feladata. Ezeket a feladatokat az erdő
őrzési szolgálat vezetője, az erdészetvezető, az erdészkerület- 
vezető és egyes vonatkozásokban az erdőgazdaság jogtaná
csosa végzi. Az erdőőrzés terén legfontosabb és közvetlen 
feladat az erdészkerület-vezetőre hárul. Munkakörébe tar
tozik az erdőőrzési tevékenység, illetőleg annak ellenőrzése 
az erdészetvezetőnek és az erdőőrzési szolgálat vezetőjének.17

4,1 Erdőőrzés. Erdészek

Az erdőőrzési szolgálat vezetői, az erdészetvezetői és az 
erdészkerület-vezetői munkakör az erdészek jogairól és kö
telességeiről szóló 40/1957. (VI. 29.) Korm. sz. rendelet (to
vábbiakban: Rendelet) alkalmazása szempontjából erdészi 
munkakör. A Rendeletben meghatározott jogok megilletik, 
az ott meghatározott kötelességek terhelik ezeknek a mun
kaköröknek a betöltőit.

15 38/1957. (Érd. É. 36.) OEF sz. ut. 5. pontja.16 17/1959. (Érd. É. 6.) OEF sz. ut.17 4/1959. (Érd. É. 6.) OEF sz. ut. 119
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4.11 Az erdészek alkalmazást feltételei

A Rendelet értelmében erdészként alkalmazni csak olyan 
nagykorú magyar állampolgárt lehet, aki erkölcsi szempont
ból kifogás alá nem esik, erdészeti szakképzettséggel ren
delkezik, megfelel a fegyvertartási engedély kiadására vo
natkozó jogszabályokban meghatározott feltételeknek és 
nem szenved olyan testi, vagy szellemi fogyatkozásban, 
amely hivatásának teljesítésében gátolná.

Az erdészt büntetőjogi védelem szempontjából hatósági 
közegnek kell tekinteni. A hatósági közegeket a büntető
törvények különös védelemben részesítik. Eszerint aki cso
portosulás esetén kívül hatóságot, vagy annak tagját akár 
erőszakkal, akár veszélyes fenyegtéssel hivatásának jogszerű 
gyakorlatában akadályoz, vagy intézkedésre kényszerít, úgy
szintén, aki hatósági személyt hivatásából folyó eljárás alatt, 
vagy pedig bosszúból hivatásának gyakorlása miatt tettleg 
bántalmaz, bűntett miatt hat hónaptól három évig terjedhető 
börtönnel büntetendő.18

Az erdész működésének megkezdése előtt a járási (járási 
jcgú városi), illetőleg a fővárosi (városi) kerületi tanács vég
rehajtó bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője előtt 
esküt köteles tenni. Az eskü szövegét a Rendelet végrehaj
tási utasítása19 (Utasítás) tartalmazza. Az eskü letételéről 
az esküt kivevő hatóság eskübizonyítványt állít ki és az 
erdészt hatósági jelvénnyel, valamint a jelvény viselésének 
jogosságát bizonyító igazolvánnyal látja el.

4.12 Az erdészek egyenruhaviselése

Az erdész erdészegyenruha viselésére jogosult. Az egyen
ruhán erdészi, szakmai és hatósági jelvényt kell viselnie. 
Az erdészegyenruha viselésének szabályait a 31/1959. (Érd. 
É. 24.) OEF sz. utasítással módosított 46/1958. (Érd. É. 
36.) OEF sz. utasítás tartalmazza.

18BHÖ 96. pont (2).19 12/1958. (Érd. É. 11.) OEF sz. ut.
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4.13 Az erdészek fegyverviselése

Az erdész szolgálatában szolgálati célokra engedélyezett 
lőfegyver viselésére és szolgálatának ellátása körében hasz
nálatára jogosult. A lőfegyver viselésének szabályait, vala
mint a használat módját az 57/1958. (Érd. É. 39.) OEF 
sz. utasítás szabályozza. Ennek értelmében az erdész szol
gálati célokra sörétes lőfegyvert kap. Az erre szóló engedély 
iránti kérelmet az állami erdőgazdaság útján az illetékes 
járási (városi) rendőrkapitánysághoz kell benyújtani. A szol
gálati fegyver és a fegyvertartási engedély bevonására ki
zárólag a rendőri szervek jogosultak. Ha az erdész munka
viszonya úgy változik meg, hogy olyan munkakörbe kerül, 
amelyben a szolgálati lőfegyver viselésére nem jogosult, az 
erdőgazdaság igazgatója megkeresi az illetékes rendőrható
ságot a fegyvertartási engedély bevonása iránt.

Az erdészt szolgálati fegyverrel az alkalmazó erdőgazda
ság látja el.

Az erdész szolgálati' fegyverét úgy köteles viselni és tar
tani, hogy a viselés, ill. a tartás módja miatt mások életére 
és testi épségére veszély ne származzék.

Az erdész szolgálati fegyverét használni jogosult:
a) azzal a személlyel szemben, aki őt szolgálatának telje

sítésében akadályozza és ezáltal életét, testi épségét 
közvetlenül veszélyezteti, vagy ellene tettlegesen lép 
fel és az akadályoztatás, veszélyeztetés vagy a tettle- 
gesség elhárítására más mód nincs;

b) munkakörével összefüggő vadászati tevékenység el
látásához;

A szolgálati fegyver használata esetében arra kell 
törekedni, hogy az az akadályoztatás, illetve veszélyez
tetés megszüntetésére, vagy a tettlegesség elhárítására 
szükséges módon és mértékben történjék.

Nem szabad a szolgálati fegyvert megtorlásként hasz
nálni, továbbá olyan esetekben, amikor az annak hasz
nálatára feljogosító magatartás másként is megszüntet- 

„ hető.
A szolgálati fegyver használata előtt — ha erre mód 

van — mérlegelni kell, hogy a fegyverhasználat helyett 
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egyéb eszköz igénybevétele, illetve alkalmazása nem 
volna-e célravezetőbb.

Ha a szolgálati fegyver használata következtében sé
rülés történt, az erdész köteles a sérült elsősegélyben 
való részesítéséről és azonnali kórházba szállításáról 
gondoskodni. Ha a fegyverhasználat következtében ha
láleset következett be, az erdész köteles a holttestet a 
hatóság intézkedéséig a helyszínen őrizni, vagy őriz
tetni és a halálesetet a legközelebbi rendőrhatóságnál 
azonnal bejelenteni, vagy bejelentetni.

A szolgálati fegyver használatáról részletes jelentést 
kell készíteni a területileg illetékes rendőrhatóság, az 
alkalmazó szerv és az erdőgazdaság igazgatója részére. 
A jelentésnek mindazokat az adatokat kell tartalmaz
nia, amelyekből a fegyverhasználat jogszerűségét, in
dokát, mértékét, következményét meg lehet állapítani.

4,14 Az erdészek jogai és kötelességei az erdőőrzési szolgálat 
körében

Az erdész működési területén termelési feladatai mellett 
köteles

a) a faállomány és vadállomány védelmét ellátni,
b) a műtárgyakat, megfigyelő eszközöket, hatósági jeleket^ 

mérnöki és egyéb átjelzéseket védeni, azok megsemmi
sítését, megrongálását, elmozdítását, rendeltetésellenes 
használatát megakadályozni.

Ez a rendelkezés elsősorban a kerületvezető erdészekre 
vonatkozik, de az erdészetvezető és az erdőőrzési szolgálat 
vezetője is ellenőrzései során tartozik megvizsgálni azt, hogy 
ezeknek a feladatoknak az ellátása a Rendelet és az Utasítás 
előírásainak megfelelően történik-e.

Az erdész feladata, hogy működési területén megakadá
lyozzon mindennemű, az erdőgazdálkodást sértő bűncselek
ményt és szabály sértést (továbbiakban együttesen: az erdő
gazdálkodást sértő cselekményt). Ennek érdekében az erdész 
a szolgálatban jogosult, illetőleg köteles

a) minden olyan személyt, aki alaposan gyanúsítható az
zal, hogy az erdőgazdálkodást sértő cselekményt köve
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tett el, vagy elkövetni készül, igazoltatni és az erdőből,, 
vagy annak meghatározott részéből való távozásra fel
hívni;

b) azt a járművet, amelyről alaposan feltehető, hogy jog
ellenesen szerzett erdei terméket (fát, vadat stb.) szál
lít, megállásra felhívni, illetve feltartóztatni és a jármű 
vezetőjét személy azonosságának és az erdei termékek 
megszerzése jogosságának igazolására felhívni;

c) az a—b) pontok alapján igazoltatott személyek közül 
azt, aki személy azonosságát és a nála, illetve járművén 
levő erdei termék megszerzésének jogosságát nem iga
zolja, a legközelebbi rendőri szervhez, vagy a tanács 
hivatalos helyiségébe bekísérni abban az esetben, ha az 
igazoltatott egyén személyazonosságát a jelenlevők sem 
tudják igazolni;

d) az erdőgazdálkodást sértő cselekmény elkövetésén, vagy 
erdei károkozáson tettenért személytől a nála talált 
erdei terméket és a cselekmény elkövetésére használt 
eszközöket elvenni és azokat a tanács végrehajtó bizott
sága mezőgazdasági szakigazgatási szervének, ha pedig 
az eszköz lőfegyver, a legközelebbi rendőri szervnek át
adni, illetve a feljelentést megtenni.

Ha az erdőgazdálkodást sértő cselekmény elkövetésén tet
tenért személy, vagy az a személy, akinek az igazoltatásá
hoz, illetve bekíséréséhez az erdésznek a jelen rendelet alap
ján joga van, elmenekül vagy menekülést kísérel meg, az 
erdész vele szemben a fentiekben, valamint a fegyver iiasz- 
nálatát szabályozó 57/1958. OEF sz. utasításban meghatáro
zott jogait működési területén kívül is gyakorolhatja.20

Szabálysértést követ el és 1000 forintig terjedhető pénz
bírsággal sújtható az, aki az erdész 6. §-on alapuló fel
hívásának nem tesz eleget.21

Ha az erdőgazdálkodást sértő cselekmények elkövetésén 
tettenért személytől elvett erdei terméknek vagy eszköznek 
a tanácshoz való beszállítása nehézségbe ütközik, az er

20 Rendelet 6. §.21 Rendelet 12. § (1) bek. 125
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dész köteles erről a tanács szakigazgatási szervének jelentést 
tenni és a büntető eljárás befejezéséig az erdei termék meg
felelő, elkülönített tárolásáról gondoskodni. Az erdei kár
okozásnál elvett erdei termékeket' az illetékes erdész raktár
könyvében nyilvántartásba kell venni. A károsításnál hasz
nált eszközöket azonban minden esetben be kell szolgáltatni 
a Rendelet 6. § (1) bekezdés d) pontjában megjelölt ható
ságnak. Az elvett anyagokkal kapcsolatos költségek (munka
bér, fuvarköltség stb.) elszámolásánál fel kell tüntetni, hogy 
a költség erdei károkozással kapcsolatban merült fel.

Az erdőgazdálkodást sértő cselekmények felfedése ese
tén a kivágott fa stb. elkobzásáról, illetve hovafordításáról 
az erdőgazdálkodást sértő bűncselekmény ügyében eljáró 
hatóság dönt.

Az erdésznek jogában áll azt az állatot, amelyet az erdei 
legeltetésre vonatkozó szabályok megsértésével legeltetnek 
— ha az állat tulajdonosa előtte ismeretlen — behajtani 
és további intézkedés végett a községi (városi, városi kerü
leti) tanács végrehajtó bizottsága mezőgazdasági szakigaz
gatási szervének átadni.22

Ha a tilos területen legelő állatot az erdész őrizet nélkül 
találja, onnan azt ki kell terelnie és a tanácshoz, vagy egyéb 
őrizhető helyre behajtania akkor is, ha tulajdonosa előtte 
nem ismeretlen. Tiltott legeltetés esetén az erdésznek meg
felelő hatósági eljárás iránt minden esetben intézkednie kell.

Ha az erdész a tilos területen legelő őrizetlen állatot a 
tanácsi szervhez vagy egyéb őrizhető helyre behajtotta, 
akkor őt ezért hajtópénz illeti meg. A bírósági eljárás során 
a sértett erdőbirtokos részére megítélt hajtópénzt az erdész 
részére ki kell fizetni. A hajtópénz mértékét az országos ér
vényű erdei érték- és árszabályzat tartalmazza.

Az előző szakaszokban23 felsorolt jogok megilletik az ál
lami erdőgazdaságnál a fővadászt és a vadászt is.
4,141 Az erdész felszerelése. Az erdész szolgálat közben vi
selni, illetve magával vinni tartozik:

1. szolgálati fegyverét,

22 Rendelet 7. §.23 Rendelet 6—7. §.
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2. hatósági jelvényét,
3. fegyvertartási engedélyét (az erdész köteles a fegyver

tartási engedélyt az erre feljogosított hatósági közeg
nek kívánságára felmutatni),

4. a hatósági jelvény viselésének jogosságát bizonyító iga
zolványt.

Az erdészkerület-vezető ezenfelül szolgálati könyvét is.
4,142 Az erdőgazdálkodást sértő cselekmények feljegyzése és 
jelentése. Ha az erdészkerület-vezető kerületében erdőgazdál
kodást sértő cselekmény elkövetését észleli, akkor ezt köte
les szolgálati könyvébe azonnal bevezetni, az eset összes kö
rülményeinek feltüntetésével.

Az erre vonatkozó feljegyzést az erdészkerület-vezető még 
a cselekmény felfedezése napján tartozik bevezetni a sza
bálysértési naplóba és a kiállított szabálysértési bejelentő
lap egy példányát az erdészethez 24 órán belül beküldeni.

A szabálysértési bejelentőlapot úgy kell kiállítani, hogy 
az a cselekmény elkövetőjéről, az okozott kárról és a cse
lekmény elkövetésének körülményeiről a büntetőügy tár
gyalásához és a polgári jogi igény érvényesítéséhez szüksé
ges összes adatokat tartalmazza.

Az 1. a) sorba a szabálysértés elkövetőjének nevét, korát,, 
foglalkozását, lakóhelyét, vagy állandó tartózkodási helyét 
kell beírni.

Ha az erdész a tettes személyazonosságát megállapítani 
nem tudja, a tettes személyleírását, vagy azokat az adatokat 
írja be, amelyek alapján a tettes személyazonosságának meg
állapítása remélhető. Fel kell jegyezni pl.: hogy a tettes 
menekülés közben milyen helyeken haladt el, menekülés köz
ben feltehetően milyen ismert egyénekkel találkozott. Ha 
ezután a személy leírásnak másokkal való közlése útján, 
vagy bármi más módon a tettes személyazonossága kiderült, 
a szükséges feljegyzéseket utólagosan kell a kelet egyidejű 
feljegyzésével beírni.

Az 1. b) sor kitöltésénél figyelmet kell fordítani az erdész
nek arra is, vajon a tettenért olyan személy-e, aki tetteiért 
egyedül maga is felelős. Az Erdőtörvény értelmében 
ugyanis, ha a szabálysértő: családtag, gyámság vagy gond-
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nokság alatt álló személy, alkalmazott, pásztor, avagy mun
kás és az erdei szabálysértést a családfő, gyám, gondnok, 
illetőleg munkaadó rendeletére, vagy utasítása folytán, vagy 
tudtával és elnézésével követte el, a szabálysértésért csak 
az utóbbiakat kell büntetni, s a megítélt kár, kártérítés, 
hajtópénz és eljárási költségek megfizetésére is őket kell 
kötelezni. Ilyen esetekben tehát az utóbbiaknak a nevét is 
fel kell jegyezni.

A 2. sorba kell bejegyezni azoknak a személyeknek a 
nevét, korát, foglalkozását és lakóhelyét, akik a szóban levő 
szabálysértés esetében mint tanúk szerepelhetnek. (A tetten- 
érő is lehet tanú.)

A 3. a) sorba a szabály sértés elkövetésének idejét kell fel
jegyezni. A hónapot szóval, a napot és az órát számokkal 
kell beírni.

A 3. b) sorba a községhatárt, továbbá annak az erdőrész
nek a nevét és számát kell feljegyezni, amelyben a szabály
sértést elkövették.

Ha az erdőrésznek nincsen üzemtervi megjelölése, népies 
nevét kell beírni. Itt kell feltüntetni az erdő tulajdonosá
nak a nevét (az erdőbirtokossági társulat megnevezését) is ak
kor, ha a szabálysértést államerdészeti kezelésbe vett erdő
ben követték el.

A 3. c) sorba a szabály sértés nemét és módját kell teljes 
részletességgel beírni.

a) Erdei lopások esetében (Erdőtörvény 258t^§ 1. pont) fel 
kell jegyezni az eltulajdonított, vagy az eltulajdonítani 
szándékolt tárgyaknak a cikklista szerinti megnevezését, 
méretét, vagy mennyiségét, mégpedig a lehető legna
gyobb pontossággal (mivel az értéknek megállapításakor 
ezek a feljegyzések szolgáltatják a legfőbb adatokat), 
továbbá mindazokat a körülményeket, amelyeknek is
merete a kártérítési összegnek és a pénzbírságnak a ki
szabásához szükségesek. így pl.:

egész törzsek eltulajdonításakor fel kell jegyezni, 
hogy az ellopott fa élő volt-e vagy száraz, vagy dűltfa; 
élőfa esetén, hogy nem volt-e hagyásfa, vagy éppen
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makkfa; ritkás erdőből vágták-e ki vagy sűrűből, ma
radt-e a kivágás után a záródásban nagy hézag, vagy 
nem stb.;

tuskólopás esetében fel kell jegyezni, hogy azt sar- 
jadzás végett hagyták-e hátra vagy nem, a szabálysértő 
a kiásott gödröt betöltötte-e vagy sem;

ágak és gallyak eltulajdonításakor fel kell jegyezni, 
hogy azt élőfáról vágták-e le, vagy csak a földről és 
dűltfákról szedték-e le; megsértették-e ezzel magát a fát 
is, vagy nem;

csemeték esetében fel kell jegyezni, hogy azok hány 
évesek voltak és fiatalosból, vagy csemetekertből lop
ták-e el;

kéreglopásnál fel kell jegyezni, hogy azt száraz fák
ról szedték-e, vagy élő fákról hántották-e;

gubacs, tölgy és bükkmakk, mogyoró és más erdei 
famagvak eltulajdonításakor fel kell jegyezni, hogy 
élőfákról szedték-e le?

Megjegyzés: Erdei lopás esetében az eltulajdonítani 
szándékolt, de a tettenérő által elkobzott tárgyat (tár
gyakat), a községhatárra illetékes tanács mezőgazdasági 
szakigazgatási szervének őrizetébe kell adni átvételi el
ismervény ellenében.

b) Az Erdőtörvény 258. § 2. pontjában meghatározott cse
lekmény elkövetése esetén a letördelt, vagy levagdalt 
ágak mennyiségének pontos felvételén kívül be kell 
írni a megrongált fáknak a nemét, méretét és meg kell 
említeni, hogy a károsítás következtében növekedésük
ben mennyit veszítenek, vagy végképp elpusztulnak-e 
a fák.

e) Az Erdőtörvény 258. § 3. pontjában meghatározott cse
lekmény elkövetése esetén megrongált tárgyak mére
tein, vagy mennyiségén kívül azt is fel kell jegyezni, 
hogy eredeti értékükből ezáltal körülbelül mennyit ve
szítettek?

d) Az Erdőtörvény 258. § 4. pontjában meghatározott cse
lekmény elkövetése esetén fel kell jegyezni a mennyi
séget és azt, hogy a tettenérő megítélése szerint a hely
reállítás milyen költségeket fog igényelni.
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e) Az Erdőtörvény 258. § 5. és 6. pontjában meghatározott 
cselekmény elkövetése esetén fel kell jegyezni azt a 
munkabér, anyag, gépi és iga, vagy egyéb költséget, 
amely a helyreállításhoz szükséges, továbbá azt a vesz
teséget is, amely a megrongált kezelési, üzemi, szállí
tási vagy közlekedési eszközöknek ideiglenes használha
tatlansága folytán keletkezett. Ha az ilyen kártételek 
olyan méretűek, hogy az erdész a szükséges adatokat 
maga megállapítani nem tudja, a károsítás általános le
írása után említse meg, hogy a tényállás megállapításá
hoz szakértő személye szükséges.

f) Az Erdőtörvény 258. § 7. pontjában meghatározott cse
lekmény elkövetése esetén az esetleg elvitt ily anyagok 
értékének feljegyzésén kívül meg kell jelölni szabato
san azt a kárt, amely a talajban, esetleg a fagyökerek
ben, fákban stb. előállott és egyúttal azt a költséget is, 
amely a kiásott gödrök betöltéséhez vagy a talaj ki- 
egyengetéséhez szükséges.

g) Az Erdőtörvény 258. § 8. pontjában meghatározott cse
lekmény elkövetése esetén részletesen le kell írni azt 
a veszélyt, amely az erdei szabálysértés folytán az er
dőben esetleg felhalmozott fakészleteket, a közlekedési 
és szállítási eszközöket fenyegethette, továbbá az eset
leges zavart, amely ezzel az erdőben folyamatban levő, 
vagy a közelebbi időben elvégezni kívánt munkálatok
ban, például kiszállításban, felrakásokban stb. bekövet
kezhetett volna. Abban az esetben pedig, ha a cselek
mények elkövetőit, vagy az azokért felelős személyek 
megbízottait, vagy munkásait az erdész egyúttal lopá
son is tetten érte, vagy az általuk elkövetett valóságos 
károsításokat felfedezte, az erdei lopásokra és kártéte
lekre nézve fentebb adott részletes utasítások szerint 
az ellopott tárgyak nemét, minőségét és mennyiségét, 
illetőleg az elkövetett károsítások nagyságát is fel 
kell jegyezni.

h) Az Erdőtörvény 258. § 9. pontjában meghatározott cse
lekmény elkövetése esetén fel kell jegyezni azt a meny- 
nyiséget, amellyel az engedélyezettnél többet vittek el, 
s a kárt, amely ennek folytán esetleg keletkezett, vagy 
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amely később amiatt származhat, hogy a kártevők ezt 
a terméket más erdőrészből szedték, mint amelyből azt 
szedni jogosítva voltak.

i) Az Erdőtörvény 258. § 10. pontjában meghatározott cse
lekmény elkövetése esetén az állatok nemének és szá
mának feltüntetésén kívül meg kell említeni: vajon az 
erdő, amelyben á legeltetés történt, nem volt-e tilalom 
alatt, vagy futóhomokon álló, avagy éppen véderdő? 
El volt-e látva tilalmi jelzésekkel, idősebb lábaserdő 
volt-e vagy fiatalos (természetes alátelepülés), az utóbbi 
esetben azt is, hogy átlag idősebb-e 15 évesnél, vagy 
fiatalabb? Ültetvények, faiskolák, úgyszintén a vetés
ből származó újulat esetében pedig fel kell jegyezni 
azt, hogy azok 6 évesnél idősebbek voltak-e, vagy sem. 
Minden legeltetéssel elkövetett szabálysértés esetében 
fel kell említeni még, hogy az időjárás száraz volt-e 
vagy nedves, a legeltetés tovább tartott-e egy napnál 
vagy nem stb.

Ha az erdész valakit az erdőben engedély nélkül ser
téssel, apró- és nagy marhával tilos úton talál, vagy azt 
észleli, hogy jogos legeltetés esetében a legeltetett álla
tok állandó őrizetéről megfelelően nem gondoskodnak,, 
ilyen esetben fel kell jegyezni — akkor is, ha károsítást 
nem is fedezett fel — a tényeken kívül egyúttal eset
leg azokat a gyanúokokat is, amelyek arra mutatnak, 
hogy az illető nem tudatlanságból, vagy tévedés követ
keztében, hanem szándékosan szegte meg a tilalmat.

Ugyanezekre kell figyelemmel lennie az erdésznek, ha 
valaki engedély nélkül közlekedési eszközzel tilos úton, 
jár, vagy új utat tör, vagy valakit engedély nélkül 10) 
évesnél fiatalabb, vagy erdősítés alatt álló állományban 
talál.

j) Az Erdőtörvény 258. § 13. pontjában meghatározott 
cselekmény elkövetése esetén fel kell jegyezni a napló
ban, vajon volt-e náluk fejsze, fűrész, vagy az erdei! 
termékek szedésére szolgáló más eszköz, vagy fegyver., 
s ha igen, átadták-e azt az első felszólításra; ellenszegül
tek-e, s általában eleget tettek-e a felszólításnak?

9 Erdővédelmi utasítás
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k) Az Erdőtörvény 258. § 14. pontjában meghatározott 
cselekmény elkövetése esetén fel kell jegyezni azt is, 
hogy ezt a szabálysértést száraz vagy nedves időjárás
kor, szeles vagy csendes időben, szándékosan vagy gon
datlanságból követték-e el, s az erdész a szabálysértés
nek csak később jött nyomára, a szabály sértő eloltotta-e 
a tüzet vagy nem.

Ha valaki az erdőben felfedezett tűz oltását, illetve 
az Erdőtörvény 27. §-ában, vagy 29. §-a első vagy ne
gyedik bekezdésében meghatározott kötelességének tel
jesítését alapos ok nélkül elmulasztja (Erdőtörvény 258. 
§ 16. pont), fel kell jegyezni, hogy igyekezett-e a ve
szélyt másoknak a tudomására hozni és ha azt el
mulasztotta, akadályozva volt-e a bejelentés megtéte
lében.

Ugyanezekre kell figyelnie az erdésznek olyan sza
bálysértési esetek felfedezésekor is, amikor valaki az 
erdőben kiütött tűz oltásában nem akar részt venni, 
vagy az oltást vezető hatóság rendelkezéseit nem telje
síti.

Abban az esetben, ha az említett veszélyes cselek
mények és mulasztások következtében erdőégés támad, 
lehetőleg a kár nagyságát is fel kell jegyezni.

1. Az Erdőtörvény 258. § 20. pontjában meghatározott 
cselekmény elkövetése esetén fel kell jegyezni a szállított 
faanyag mennyiségét és választékát.

Az erdőrendészeti szabálysértések felfedezése esetében a 
3. c) sorba a bejegyzéseknél a fentiekben24 felsorolt erdő
rendészeti szabálysértésekre kell figyelemmel lenni.

A 4. a) sorba a tettenért személynél talált és tőle elvett 
tárgyakat kell megjelölni.

A 4. b) sorba azt kell beírni, hogy az erdész az általa el
vett tárgyakat mikor és mely hatóságnak szolgáltatta be.

Az 5. sorba az erdész a bejelentés keltét írja be és itt is 
írja azt alá.

24 Lásd 114—115. oldalon.
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A 6. rovatot nem az erdész, hanem azt a bejelentés át
vétele alkalmával az erdészet vezetője tölti ki és írja alá. 
Ezzel egyúttal a tömbben maradt tőlapon elismeri a bejelen
tés átvételét is.

Ha az adatok feljegyzésére az első oldal soraiban nincs 
elég hely, az erdész a felsorolást a bejelentőlap hátsó lapján 
folytatja. Például itt írja fel, hogy a tettenért szabály sértő 
ellenszegült, s csak erőszakkal lehetett tőle elvenni a 4. sor
ban megjelölt zálogokat, vagy hogy a kártevő egészen va
gyontalan, vagy hogy a tettes jólismert fatolvaj, aki erdei 
szabálysértésért már több ízben kapott büntetést, vagy ha 
kettőnél több a szabálysértő, s ezért a feljegyzés az első 
oldalon nem fér el stb.

A naplót tintaironnal vagy tintával kell kitölteni, abban 
törölni vagy vakarni nem szabad. Pótfeljegyzésnél minden 
alkalommal be kell írni annak keltét is.

A naplót és a betétet szigorú számadási nyomtatványként 
kell kezelni.

A betétnek az erdész részére való kiadását, valamint az 
erdész által az erdészethez történő visszaadását, a betét 
számának és a kiadás, valamint a visszaadás idejének fel
tüntetésével az erdei szabálysértési napló 2. oldalán kell fel
jegyezni.

Az erdészetnek beküldött jelentés a kerületvezetőt nem 
menti fel azon kötelessége alól, hogy a jelentése folytán 
meginduló eljárást továbbra is tartozik figyelemmel kísérni, 
minden rendelkezésre álló eszközzel céljához segíteni, s ez 
irányban nyert értesüléseit pótlólag ugyancsak az erdészet
hez benyújtani.

4,2 Az erdészet feladata az erdőgazdálkodást sértő 
cselekményekkel kapcsolatban

■c

Az erdészet vezetője az erdészkerület-vezető jelentése 
alapján köteles az Erdei Szabálysértési feljelentés című 
(A. Erdő 513—3 számú) nyomtatványt kitölteni, azt — mint 
feljelentő — aláírni és az eljárásra illetékes hatósághoz 48 9* 131
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órán belül eljuttatni. Ha a tettes személyét nem sikerült az 
erdészetnek megállapítani, minden esetben az elkövetés 
helye szerint illetékes rendőrkapitánysághoz kell a feljelen
tést megküldeni. Ha a tettes személye és lakcíme megálla
pítható volt, akkor a feljelentést 200 Ft (illetőleg 300 Ft)-ot 
meg nem haladó erdei kártétel esetében az elkövetés helye 
szerint illetékes városi (községi) tanács v. b. igazgatási osz
tályához, ezeket meghaladó értékű visszaélés esetében pedig 
az elkövetés helye szerint illetékes járási ügyészséghez kell 
beküldeni.

Az erdészet adminisztrátora az összes általa megtett fel
jelentést az Erdei szabálysértések nyilvántartása című (A. 
Erdő 513—4 számú) nyomtatványra vezeti rá.

Az erdészetvezető köteles a jelentősebb ügyekről már a 
feljelentéssel egyidejűleg az erdőgazdaság központjának je
lentést tenni, esetleg a feljelentés megtétele előtt megfelelő' 
utasítást kérni.

A kitűzött tárgyaláson az erdőgazdaságot az erdészet
vezető, kisebb ügyekben az erdészkerület-vezető képviseli. 
Nagyobb jelentőségű ügyekben az erdőőrzési szolgálat ve
zetője képviseli az erdőgazdaságot.

A bűnüldöző szervek által hozott akár marasztaló, akár 
megszüntető határozatot az erdészet bevezeti az Erdei sza
bálysértések nyilvántartásába. Ezután a határozatot az erdő
gazdaság központjához kell felterjeszteni jelentés kíséreté
ben. A jelentésnek tartalmaznia kell mindazon adatokat,, 
amelyeknek alapján az erdőgazdaság központja az erdőgazda
ságot ért és meg nem térült kár megtérítése iránti eljárást 
meg tudja indítani. Feltétlenül szükséges a károkozó pontos 
neve (gyakran előforduló nevek esetén a ragadványnév,, 
vagy anyja neve), születési éve, lakhelye utca és házszám 
szerint megjelölve. A károkozó cselekmény helyének, idejé
nek és körülményeinek olyan mértékű leírása, hogy abból 
a tettazonosságot a bíróság képes legyen megállapítani 
(mindezeknek az erdészet jelentésében való feltüntetésére 
akkor van szükség, ha ezek az adatok az erdőgazdaság köz
pontjának megküldött iratokból nem tűnnek ki).
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4,3 Az erdőgazdaság központjának feladata
az erdőgazdálkodást sértő cselekményekkel kapcsolatban

Az erdőgazdaság központjában az erdőőrzési szolgálat ve
zetője kapja meg az erdészettől beérkező jelentéseket, gon
doskodik az esetleg hiányzó adatok pótlásáról és az iratokat 
az erdőgazdaság jogtanácsosához juttatja el.

Ha a kártérítési összeget, vagy annak egy részét a polgári 
per jogerős befejezése előtt közvetlenül az erdészethez fize
tik be, akkor az erdészet nyugtázza, az Erdei szabálysérté
sek nyilvántartásába bevezeti és az erdőgazdaság központ
jának haladéktalanul jelenti, hogy azt a jogtanácsos a 
peres eljárás során figyelembe vehesse.

Ugyanígy jár el értelemszerűen az erdőgazdaság könyve
lése is, ha valamely kártérítési összeg átutalás vagy posta
utalványon kézbesítés útján hozzá érkezik be.

(A jogtanácsos a fizetési felszólításokhoz- átutalási posta
utalványt mellékel és az „Értesítés” elnevezésű szelvény
részt saját pecsétjével, s a kérdéses ügynek jogi nyilván
tartási számával ellátja. Ebből a könyvelések az összeg ren
deltetését azonal megállapíthatják és a befolyt tételről a 
jogtanácsost havonta tájékoztathatják.)

A polgári per jogerős befejezése és a végrehajás meg
kérése után a jogtanácsos a megítélt, vagy egyezségileg 
megállapított összeget az erdőgazdaságnál lekönyvelteti, s 
mint kintlevőséget nyilvántartatja. A végrehajtási eljárás si
keres lefolytatásához az erdészet vezetője az erdőgazdaság 
előadója a jogtanácsos által kért minden segítséget köteles 
megadni.

A kintlevőségként nyilvántartott kártérítési összegekről 
az erdőgazdaság központja az erdészetet értesíti. Az erdészet 
ezeket az adatokat a Erdei szabálysértési nyilvántartásba 
bevezeti. Ezt a nyilvántartást az erdőgazdaság központjában 
a könyveléssel félévenként egyeztetni kell. <

A szabálysértési és büntető ügyekkel kapcsolatos eljárá
sokat számviteli szempontból az erdőgazdaság központjának 
rendszeresen ellenőrizni kell.
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4,4 Az erdőgazdálkodást sértő cselekményekkel okozott 
károk megállapítása

Az erdei károkozásokkal kapcsolatban a kártérítési igényt 
az erdei érték- és árszabályzat25 alapján kell kiszámítani az. 
alábbiak szerint:

4,41 Az Erdőtörvény rendelkezései a károk megállapításával 
kapcsolatban

a) Erdei lopás esetében általában az ellopott dolognak az 
árszabályzat szerinti értékét kell kártérítésül megálla
pítani.

b) Élőfa ledöntése esetében rendszerint a fa értékének 
egynegyed részét kell kártérítésként megállapítani. Ha 
azonban a fa ledöntésével nagyobb hézag támadt, s 
ennek természetes felújulása nem remélhető, vagy a 
fa magtermésre már érett volt, vagy nagyobb méretű, 
értékes faválaszték nyerése céljából visszahagyott fa 
volt: a kártérítés összegét a fa értékének fele részében 
kell megállapítani. Ha olyan fa döntetett ki, amelyet 
a körülötte levő hézagok természetes úton felújítása, 
vagy az alatta megtelepült fiatalos, vagy egyéb nö
vényzet védelme, vagy a talaj védelme érdekében to
vábbra is fenn kellett volna tartani: a fa egész értékét 
kell kártérítésként megállapítani. Ha a fa út, birtok
határ vagy taghatármenti fasorban állott, a fa értéké
nek kétszeresét kell kártérítésként megállapítani. Ha 
pedig a fa szélfogó fasorban, vagy szélfogó pásztában 
állott, a fa értékének két és félszeresét kell kártérítés
ként megállapítani.

c) Száraz fának gyökerestől kidöntése esetében, ha a fá
nak talaj kötési rendeltetése volt, a fa egész értékét kell 
kártérítésként megállapítani.

d) Élőfa megrongálása esetében a kártérítést a b) pont 
szerint járó kártérítési összegnek olyan aránylagos há
nyadában kell megállapítani, amilyen a megrongálás 

25 24/1959. (Érd. É. 15.) OEF sz. ut.
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folytán előreláthatóan bekövetkező sinylődés mértéké
nek megfelel. Ha pedig a megrongált fa előreláthatólag 
kipusztul, a kártérítés összegét a b) pont szerint kell 
megállapítani.

e) Levágott fának vagy erdei terméknek, vagy feldolgo
zott, avagy feldolgozás alatt álló fának, vagy erdei ter
méknek megrongálása esetében a sértetlen érték és a 
megrongálás folytán lecsökkent érték között mutat
kozó különbözetet kell kártérítésül megállapítani.

f) A földben visszahagyott fatuskó kiásása, vagy meg
rongálása esetében, ha a tuskó talaj kötésre volt szánva, 
a tuskó értékének egyszeresét, ha pedig sarjadzásra 
volt szánva, a tuskó értékének kétszeresét kell kártérí
tésként megállapítani.

g) Famagvak lopása esetében a lopott dolog értékének 
másfélszeresét, ha pedig a lopás felújítás alatt álló te
rületről történt, az érték kétszeresét kell kártérítésként 
megállapítani.

h) Facsemetének, vagy ültetésre alkalmas suhángnak er
dőből vagy erdei csemetekertből ellopása, vagy megron
gálása esetében a csemete, vagy suháng értékének más
félszeresét kell kártérítésként megállapítani. Ha pedig 
a csemete vagy suháng erdősített, vagy természetes 
úton erdősült területen állott, az érték másfélszeresét 
kell kártérítésül megállapítani, s ehhez ültetési költség
ként minden megkezdett ötven darab csemete után és 
minden megkezdett húsz darab suháng után egy fél 
férfinapszámbérnek megfelelő összeget kell hozzászá
mítani.

i) Az Erdőtörvény 258. § 4—8., 17. és 18. pontjaiban meg
határozott szabálysértések eseteiben a megtérítendő kárt 
az eredeti állapot helyreállításával és a bekövetkezhető 
károk elhárításával járó költségekben, valamint a hely
rehozhatatlan károknak megfelelő pénzösszegben kell 
megállapítani.26

Ha a fenti b)—f) pontok eseteiben erdei lopás is történt, 
a kártérítési összeghez a lopott dolog árszabályzat szerinti 26 Erdőtörvény 273. §. 135
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értékét és a fának gyökerestől való kidöntése, vagy fatuskó 
kiásása esetében támadt gödör szükséges betöltésével járó 
költséget is hozzá kell számítani.27

Jogtalan legeltetéssel elkövetett erdei szabály sértés ese
tén28 a sértettet megillető kártérítés összegét a valóságos kár
nak a sértett által bizonyított mennyisége alapján az ár
szabályzat megfelelő adatainak alkalmazásával kell meg
állapítani.

A sértettnek azonban joga van a valóságos kár megtérítése 
helyett az árszabályzatban megállapított legkisebb kártérí
tést követelni.29

Jogtalan legeltetéssel elkövetett erdei szabálysértés ese
tében az árszabályzatban meghatározott összegű hajtópénzt 
kell az érdekelt kérelmére megállapítani, ha a kárban talált 
állatot a tilos területről ki kellett terelni, vagy be kellett 
hajtani.30

Ha az erdei árszabályzat adatai a kárösszeg megállapítá
sára nem elegendők, a hiányzó adatokat a bíróság hivatalból 
szerzi be, tanút, avagy szakértőt hallgat meg, és a kártérítés 
összegét a fennforgó körülmények figyelembe vételével, be
látása szerint állapítja meg.31

4,42 Az országos érvényű erdei érték- és árszabályzat

Az élőfák értéke alapján az erdei károsítás kárösszegének 
kiszámítása az I. sz. táblázat alapján történik.

1. Az I. számú táblázat 2. sorszám alatti árak
a) 20 cm tőátmérőig a fa összes fatömege alapján db egy

ségárban;
b) 21 cm tőátmérőjű és annál vastagabb fánál m3-ben van

nak megállapítva. Utóbbi esetben a fa értékét úgy kell 
megállapítani, hogy a tőátmérő és a környező állomány, 
illetve a termőhelyi viszonyok figyelembevételével becslés 27 Erdőtörvény 274. §. (1).28 Erdőtörvény 258. §. 10. pont.29 Erdőtörvény 275. §. (1)—(2)30 Erdőtörvény 277. §.31 Erdőtörvény 265. §.
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útján kiszámított m3 mennyiségeket kell a 2. sorszám utolsó 
előtti sorában szereplő m3 egységárakkal megszorozni.

2. Ha a kivágott élőfát
a) természetes állapotában megtalálták, 21 cm tőátmérőjű 

és annál vastagabb fa esetén a tényleges, m3-ben kifejezett 
fatömeg alapján, 20 cm tőátmérőjű vagy annál vékonyabb 
fa esetén a fák tőátmérő kategóriák szerinti darabszáma 
alapján kell a kárösszeget az I. táblázat szerint megállapítani.

b) természetes állapotában nem találták meg, akkor 21 
cm tőátmérőnél, valamint 21 cm tőátmérőtől felfelé az 1/b. 
pontban leírtak alapján, 20 cm tőátmérőnél, valamint 20 cm 
tőátmérőtől lefelé pedig tuskóátmérő és darabszám alapján 
kell a kárösszeget az I. táblázat szerint megállapítani.

3. Élőfa kivágása esetén a kártérítési összeget a fa összes 
fatömege után kell megállapítani, tekintet nélkül a vissza
hagyott farészek mennyiségére.

4. a) Ha a kivágott fának különleges rendeltetése volt, pl. 
birtokhatár, taghatár megjelölésére szolgált, mező-, legelő
védő erdősávban állt, akkor az I. táblázatban kimutatott 
érték (továbbiakban: alapár) kétszeresét, ha szélfogó fasor
ban, fapásztában állt, az alapár két és félszeresét kell szá
mítani.

b) Ha a kivágott fa arborétumban, botanikus kertben,
díszparkban vagy emlékkertben állott, avagy egyéb okból 
védettnek nyilvánított volt (pl. emlékfa), akkor a kár érté
két az I. táblázat 3. pontjában kimutatott összegben kell 
megállapítani. v

c) Ha a tettes a fát nem vágta ki, csak megrongálta, a 
kárösszeg megállapítása a rongálás mértéke (százaléka) sze
rint állapítandó meg. Amennyiben a rongálás következtében 
a fa elpusztulásával kell számolni, vagy a fa elvesztette 
vezérhajtását, vagy vissza kell vágni, vagy helyette új 
csemetét kell ültetni, akkor az alapár teljes összege képezi 
a kár értékét.
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Az erdei érték- és árszabályzat táblázatai.
I. Élőfák

Sorszám A károkozás 
helye

Mérték 
egys. Méret és minőség

1. Csemetekert, faiskola, karácsonyfatelep
1 db1 db1 db1 db

Magágyi csemeteIskolázott „Suháng és sorfa, díszfaKarácsonyfa*2. Erdő, erdőnkívüli fásítás 1 db

1 m31 db1 szekér

É 1 ő f a, melynek tőátmérő j e5 cm vagy annál vékonyabb6—10 cm vastag 11—15 cm vastag 16—20 cm vastag 21 cm vagy annál vastagabbKarácsonyfa*  Gyökértuskó
3. Arborétum, botanikus kert, díszpark, emlékkert (emlékfa)

1 db1 db

1 m31 db

Suháng, sorfaÉ1 ő f a, melynek tőátmérője5 cm vagy ennél vékonyabb6—10 cm vastag 11—15 cm vastag 16—20 cm vastag 21 cm vagy annálvastagabb Karácsonyfa** Csak november 1. és december 31. között történt károkozásokkal kapcsolatban alkalmazandó.138
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értéke Ft-ba'n
Lombfa Fenyő

Cserje 
és egyéb 
örökzöld

Dió, 
Cseresz

nye, 
Vadkörte

Egyéb
kemény Lágy 'Erdei 

és 
fekete

Luc 
és 

jegenye

Douglas, 
vörös
fenyő, 
tiszafa 

és 
exóták1,— —,40 —,20 —,20 1,— 2,— —,403,— —,80 —,50 —,50 4,— 5,— —,8020,— 8,— 6,— 10,— 16,— 30,— 5,—— — — 50,— 80,— 100,— —

30,— 14,— 12,— 14,— 14,— 30,— 20,—70,— 36,— 30,—. 40,— 40,— 70,— 50,—150,— 80,— 60,— 80,— 80,— 150,— — «300,— 160,— 120,— 160,— 160,— 300,—1600,— 800,— 600,— 800,— 800,— 1600,—
— — — 50,— 80,— 100,— —250,— 250,— 250,— 250,— 250,— —Exóta- félék Egyéb Exóta- félék Egyéb40,— 20,— • 100,— 80,— 10,—

60,— 30,— 60,— 25,— 30,—140,— 70,— 140,— 70,— 100,—300,— 150,— 300,— 150,— —600,— 300,— 600,— 300,— —3000,— 1600,— 3000,— 1600,— —— — 200,— 160,— —
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Kitermelt és feldolgozott faanyag eltulajdonításával okozott 
kár értéke

Kitermelt és feldolgozott fatermékek, fagyártmányok és 
fűrészipari termékek eltulajdonítása esetén a kár értékét az 
Országos Árhivatal által kiadott országos érvényű árjegyzék 
67. számú ,,Erdőgazdasági fatermék” (megjelent a Közgazda
sági és Jogi Könyvkiadónál, Budapest, 1958.) c. kötetében 
található fogyasztói ár összegében kell megállapítani.

II. Erdei melléktermékek értéke Ft-ban

Sorszám Termék Mérték- 
ögys. Érték1. Cserzőkéreg tölgy q 80,—2. Cserzőkéreg fenyő q 120,—3. Csergubacs q 300,—4. Hárskéreg, hánccsal q 60,—5. Tölgymakk q 200,—6. Bükkmakk q 1000,—7. Fenyőtoboz q 180,—8. Egyéb erdei famag kg 50,—9. Málna, szeder, szamóca, áfonya kg 10,—10. Mogyoró, dió kg 30,—11. Szelídgesztenye kg 10,—12. Csipkerózsabogyó kg 5,—13. Vadkörte, vadalma kg 3,—14. Boróka kg 3,—15. Erdei gomba kg 15,—16. Nyers gyanta kg 20,—17. Díszítőlomb kézikosár 15,—18. Ruscus, páfrány, moha kézikosár 15,—19. Erdei fű, zöld falomb takarmányozáshoz q 30,—20. Széna, erdei q 100,—21. Száraz lombhalom q 50,—22. Síkárgyökér, grennel, ár valány ha j -gyökér kézikosár 30,—23. Hanga föld kg 1,-24. Fűzfavessző, nemes q 100,—25. Fűzfavessző, vad q 72,—26. Botok és vesszők db 5,—27. Nőtt karók, nyelek db 3,—28. Horgászbot ■’ I. fm 3,—
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Azoknál a termékeknél, amelyek általában fogyasztói for
galomba nem kerülnek (pl. bányafa, talpfa, bordaléc stb.), s 
éppen ezért amelyekre az árjegyzékben fogyasztói ár nincs 
megállapítva, a kár összegét az árjegyzékben szereplő — a 
tárolási helynek megfelelő — bruttó termelői ár kétszeres 
összegében kell megszabni.

Amennyiben a kérdéses termék ára az árjegyzékben nem 
található (pl. új termék), úgy az Országos Erdészeti Főigaz
gatóság hatósági ármegállapító leiratában megállapított árat 
kell alapul venni, illetve az I. táblázat megfelelő rendel
kezését kell alkalmazni.

III. Erdőben legelő állatok által okozott károk értéke Ft-ban

So
rs

zá
m

Állat

Egyszeri legeltetéssel okozott kár 
legkisebb értéke legelő állatonként

Hajtó pénz
csemete 
kertben

erdőben

lombfa fenyő tisztás1. Szarvasmarha, ló öszvér, szamár * 20,— 10,— 15,— 5,— 10,—2. Sertés 20,— 20,— 25,— 10,— 3,—3* Juh 5,— 5,— 10,— 3,— 2,—4. Kecske 40,— 30,— 40,— 15,— 10,—
A III. táblázat csak arra nézve ad iránymutatást, hogy az 

erdőben a legelő állat legelésével, tördelésével, rongálásá
val, a fák dörzsölésével, túrásával okozott kár összegét 
Ft-ban hogyan kell kiszámítani. Amennyiben a legelés kö
vetkeztében fa, vagy más erdei termék is elpusztult, a lege- 
léssel okozott kár összegéhez az I., illetve a II. táblázat 
alapján kiszámított kárértéket is hozzá kell adni.

A jogtalan legeltetéssel elkövetett erdei szabály sértés ese
tében a kártérítést általában egyszeres összegben kell meg
állapítani.

Ha a legeltetés szigorítottan védett területen, vagy legel
tetési tilalom alatt álló erdőben történt, a kártérítés össze
gét másfélszeres összegben; 141
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ha a legeltetés négy éven aluli sarjállományban, vagy 
szigorítottan védett terület húsz éven aluli állományában 
történt, kétszeres összegben;

ha pedig a legeltetés hat éven aluli mesterséges erdősí
tésben, vagy ugyanilyen korú magról kelt természetes úju- 
latban történt, háromszoros összegben kell megállapítani.

A táblázatban megállapított hajtópénz felszámításának 
csak akkor lehet helye, ha az állatot a tilos területről ki 
kellett hajtani, mert az állat kihajtását felszólítás ellenére 
megtagadták, vagy az állat őrizetlenül legelt, illetőleg, ha azt 
amiatt kellett behajtani, mert az állat tulajdonosa, vagy 
az őrzésével megbízott személy a tettenérő előtt ismeretlen.

Az erdei károsítással okozott kárösszeg kiszámítását az 
erdei érték- és árszabályzat táblázataiból a táblázatokhoz 
fűzött magyarázatok alapján az Erdőtörvény 273—274. §-ai- 
ban foglalt rendelkezéseknek megfelelően kell végrehajtani. 
Tehát például ha erdőből jogtalanul élőfát vágnak ki, akkor 
az erdei érték- és árszabályzat „I. Élőfák értéke Ft-ban” c. 
táblázatból vett adatok, valamint a táblázathoz fűzött ma
gyarázat alapján kiszámítjuk azt a kárösszeget, melyet a 
tettes az élőfa ledöntésével (Erdőtörvény 273. § b) pont) 
okozott. Ha a tettes a fát el is lopta, akkor ehhez az ösz- 
szeghez hozzászámítjuk a fának ugyancsak az erdei érték
es árszabályzat I. számú táblázatából számított értékét. 
A két érték együtt adja a kár teljes összegét.
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